

لَا تَهِنُوا وَلَا تَحْزَنُوا وَالْإِيمَانُ أَنْ تَبْلُغُوا فِيهِ

البلاغ

هَذَا بِلَاغُ النَّاسِ لِيُنذِرُوا بِهِمْ وَيَعْلَمُوا

أَنَّ هُوَالَهُ وَأَخْبَرُوا بِذَلِكَ وَأَنَّ الْإِيمَانَ

جلد ۱

کلکتہ : جمعہ - ۲ صفر سنہ ۱۳۳۴ ہجری
Calcutta : Friday, December 10 1915.

نمبر - ۳

ترجمان القرآن

یعنی قرآن حکیم کا اردو ترجمہ، اثر خامہ ایڈیٹر الہلال

آسمانی معارف و اسفار کے حقیقی حامل و مبلغ حضرات انبیاء کرام و رسل عظام ہیں۔ پس انہی تبلیغ و تعلیم اور نشر و ترزیع کا مقدس کام دراصل ایک پیغمبرانہ عمل ہے، جس کی توفیق صرف انہی لوگوں کو مل سکتی ہے جنہیں حق تعالیٰ انبیاء کرام کی معیت و تبعیت کا درجہ عطا فرماتا ہے، اور انکا نور علم براہ راست معکرات نبوت سے ماخوذ ہوتا ہے؛ و ذلک فضل اللہ یؤتہ من یشاء۔

ہندوستان کی گذشتہ قرون اخیرہ میں سب سے پہلے جس مقدس خاندان کو اس خدمت کی توفیق ملی، وہ حضرت شاہ عبد الرحیم رحمۃ اللہ علیہ کا خاندان تھا۔ انکی نورزد حجۃ الاسلام، امام الاعلام، مجدد العصر، حضرت شاہ ولی اللہ قدس سرہ تھے، جنہوں نے سب سے پہلے قرآن حکیم کے ترجمہ کی ضرورت الہام الہی سے محسوس کی، اور فارسی میں اپنا عظیم النظر ترجمہ مرتب کیا۔ انکی بعد حضرت شاہ رفیع الدین اور شاہ عبد القادر رحمۃ اللہ علیہما کا ظہور ہوا، اور اردو زبان میں ترجمۃ القرآن کی بنیاد استقرار ہوئی۔ شکر اللہ سعیم، و جعل الجنة مقراہم!

اس واقعہ پر ٹھیک ایک صدی گذر چکی ہے، لیکن یہ کہنا کسی طرح مبالغہ آمیز نہ سمجھا جالیگا کہ لہر و تبلیغ قرآن حکیم کی جو بنیاد اس خاندان بزرگ نے زہی تھی، اسکی تکمیل کا شرف حق تعالیٰ نے ایڈیٹر الہلال کیلئے مخلص کر دیا تھا، جنہوں نے بعض داعیان حق و علم کے اصرار سے اپنے انداز ممتاز، و بلاغت و انشاء مخلص، و فہم حقائق و معارف قرآنیہ، و ضروریات و احتیاجات وقت کو ملحوظ رکھ کر قرآن حکیم کا یہ اردو ترجمہ نہایت سلیس، عام فہم، معنی خیز، حقیقت فرما عبارت میں مرتب کیا ہے، اور بحمد اللہ کہ زیر طبع ہے۔

یہ ترجمہ کیسا ہے؟ ان لوگوں کیلئے جو الہلال کا مطالعہ کرچکے ہیں، اسکا جواب دینا بالکل غیر ضروری ہے۔ یہ ترجمہ حامل المعنی قالب کی جگہ لیتھو میں چھاپا جا رہا ہے تاکہ ارزاں ہو، اور بیچوں، عورتوں، سب کے مطالعہ میں آسے۔ قیمت فی بلد چھ روپیہ رکھی گئی ہے۔ لیکن جو حضرات اس اعلان کو دیکھتے ہی قہمسی بیجدینکے، انے، ہفت ماہہ چار روپیہ لیسے جالینکے۔ درخواستیں اور روپیہ منیجر البلاغ کے نام بھیجنا چاہئے۔

السحر الحلال مجلدات الاملا

گاہ گاہے بازہ ان این دفتر پارسیرا
تازہ خوابی داشتن گردانہاے سینہ ما

والقرآن کی دعوت کا از سر نو غلغلہ بیا کر دیا، اور بلا ادنیٰ مبالغہ کے کہا جاسکتا ہے کہ اسکے مطالعہ سے بے تعداد رہے شمار مشککین، مذہبذیبین، متفرنجین، ملحدین، اور تارکین اعمال و احکام، راسخ الاعتقاد مومن، صادق الاعمال مسلم، اور مجاہد فی سبیل اللہ مخلص ہو گئے ہیں۔ بلکہ متعدد ہوسے بڑی آبادیاں اور شہرے شہر ہیں جن میں ایک نئی مذہبی بیداری پیدا ہو گئی ہے: و ذلک فضل اللہ یوتیہ من یشاء و اللہ ذر الفضل العظیم |

(۵) علیٰ الضمیر حکم مقدس جہاد فی سبیل اللہ کے جو حقائق و اسرار اللہ تعالیٰ نے اسکے صفحات پر ظاہر کیے، وہ ایک فضل معصوم اور توفیق و مرحمت خاص ہے۔

(۶) طالبان حق و ہدایس، متلاشیان علم و حکمیہ، خراسکاران ادب و انشاء، تشنگان معارف الہیہ و علم نبویہ، غرضکہ سب کیلیے اس سے جامع و اعلیٰ اور بہتر و اجمل مجموعہ اور کوئی نہیں۔ وہ اخبار نہیں ہے جسکی خبریں اور بھٹیں پرانی ہوجاتی ہیں۔ وہ مقالات و فصل عالیہ کا ایک ایسا مجموعہ ہے، جن میں سے ہر فصل و باب بجائے خود ایک مستقل تصنیف و تالیف ہے، اور ہر زمانے اور ہر وقت میں اسکا مطالعہ مثل مستقل مصنفات و کتب کے مفید ہوتا ہے۔

(۷) چہہ مہینے کی ایک جلد مکمل ہوتی ہے۔ فہرست مراد و تصاریف بہ ترتیب حررف تہجی ابتدا میں لگا دی گئی ہے۔ روایتی کپڑے کی جلد، اعلیٰ ترین کاغذ، اور تمام ہندوستان میں رحید و فرید چھپائی کے ساتھ بڑی تقطیع کے (۵۰۰) صفحات |

(۸) پہلی اور دوسری جلد دوبارہ چھپے گی۔ تیسری چوتھی اور پانچویں جلد کے چند نسخے باقی رکھے ہیں۔ تیسری جلد لمبے (۹۹) اور چوتھی جلد میں (۱۲۵) سے زائد ہاف ٹن تصیریفیں بھی ہیں، اس قسم کی دو چار تصیریفیں بھی اگر کسی اور کتاب میں ہوتی ہیں تو اسکی قیمت دس روپیہ سے کم نہیں ہوتی

(۹) با این معہ قیمت صرف سات روپیہ ہے۔ ایک روپیہ جلد کی اجرت ہے۔

(۱) ”الہلال“ تمام عالم اسلامی میں پہلا ہفتہ وار رسالہ ہے جو ایک ہی وقت میں دعوت دینیہ اسلامیہ کے احیاء، درس قرآن و سنن کی تجدید، اعتصام بعبد اللہ المتین کا واعظ، اور وحدۃ کلمۃ امۃ مرحومہ کی تحریک کا سانہ العال، اور نیز مقالات علمیہ، و فنون ادبیہ، و مضامین و عقاریں سیاسیہ و فنیہ کا مقرر و مرموع مجموعہ تھا۔ اسکے درس قرآن و تفسیر اور بیان حقائق و معارف کذاب اللہ الصکیم کا انداز مخصوص محتاج تحریر نہیں۔ اسکے طرز انشاء و تحریر نے اردو علم ادب میں دو سال کے اندر ایک انقلاب عام پیدا کر دیا ہے۔ اسکے طریق استدلال و استنباط قرآنی نے تعلیمات الہیہ کی محیط الکل عظمت و جبروت کا جو اندازہ پیش کیا ہے، وہ اسدرجہ عجیب و موثر ہے کہ الہلال کے اشد شدید مضالفتوں و منکرین تک اسکی تقلید کرتے ہیں اور اس طرح زبان حال سے اقرار و اعتراف پر مجبور ہیں۔ اسکا ایک ایک لفظ، ایک ایک جملہ، ایک ایک ترکیب، بلکہ عام طریق تعبیر و ترتیب، و اسلوب و نسج بیان اس وقت تک کے تمام اردو ذخیرہ میں مجددانہ و مجتہدانہ ہے۔

(۲) قرآن کریم کی تعلیمات اور شریعت الہیہ کے احکام کو جامع دین و دنیا اور حارمی سیاست و اجتماعیہ ثابت کرنے میں اسکا طریق استدلال و بیان اپنی خصوصیات کے لحاظ سے کوئی قریبی مثال تمام عالم اسلامی میں نہیں رکھتا۔

(۳) وہ تمام ہندوستان میں پہلی آواز ہے جس نے مسلمانوں کو انکی تمام سیاسی و غیر سیاسی معتقدات و اعمال میں اتمام شریعت کی تلقین کی، اور سیاسی آزادی و حریت کو عین تعلیمات دین و مذہب کی بنا پر پیش کیا۔ یہاں تک کہ دو سال کے اندر ہی اندر ہزاروں دلوں، ہزاروں زبانوں، اور صدہا اقل و مصالک سے اس حقیقت کو معتقدانہ نکلوا دیا |

(۴) وہ ہندوستان میں پہلا رسالہ ہے جس نے مرحومہ عہد کے اعتقادی و عملی العاد کے دور میں توفیق الہی سے عمل بالاسلام

البلاغ

بعض اطلاعات مہمہ

(۱) گذشتہ اشاعت میں ہم نے "ترجمان القرآن" اور "البیان" کی پیشگی قیمتوں کی ترسیل کے متعلق بالتفصیل لکھا تھا۔ امید ہے کہ احباب کرام اس پر مزید توجہ فرمائیں گے۔ اگر انہیں یہ کتابیں لینے ہیں تو بہر حال قیمت بھیجنی ہی ہے۔ پھر اسمیں کیا حرج ہے کہ وہ ابھی سے بھیجیں۔ ایک ذرا سے تقدیم و تاخیر کے ذریعہ وہ پریس کیلئے اپنے عمل کو مفید بنا سکتے ہیں۔

(۲) اکثر حضرات نے لکھا ہے کہ "البیان" کی رعایتی پیشگی قیمت کیلئے آخر محرم تک کی مدت مقرر کی گئی تھی۔ اگر اسے زیادہ وسیع کر دیا جائے تو لوگوں کو مزید موقع ملے۔ ہم اسے لیے بھی طیار ہیں :

بچان و دل، اگر تہست میل، مانع نیست
مئے مغانہ سبیل و در مغال بازست !

چنانچہ پہلی صفحہ کی جگہ اب ہم آخر صفر تک کی مدت کا اعلان کر دیتے ہیں جب تک کہ "البیان" کا پہلا نمبر شائع ہو جائیگا۔ البتہ واضح رہے کہ اصلاً یہ مدت صرف پہلے نمبر کی اشاعت سے قبل تک ہی کیلئے ہے۔ جن حضرات کی قیمتیں اشاعت سے پہلے دفتر میں پہنچ جائیں گی، وہ سب اس اعلان کے ماتحت محسوب ہونگی۔

(۳) اکثر احباب "البیان" کے متعلق مزید حالات دریافت کرتے ہیں۔ مثلاً یہ کہ پرورے قرآن کی تفسیر کب تک ختم ہوگی؟ کل تفسیر کتنی جلدوں میں ہوگی؟ پہلے کسے میں کتنے حصے کی تفسیر نکلیگی؟

جواباً گزارش ہے کہ البیان کی اشاعت کا کسی قدر انتظار کیجیے۔ اسی سے سارے سوالات حل ہو جائیں گے۔ اسکا اندازہ سردست کون کر سکتا ہے کہ پرورے قرآن حکیم کی تفسیر کتنی جلدوں میں ختم ہوگی؟ آپ ایک چھوٹا سا مضمون لکھنے بیٹھتے ہیں تو قصہ و اندازہ کے خلاف بات کہاں سے کہاں پہنچ جاتی ہے؟ پھر کلام الہی کے حقائق و معارف کا تو عالم ہی دوسرا ہے :

ایں زمیں را آسمانے دیگر ست !

یہ صرف اللہ ہی کے ہاتھ میں ہے کہ وہ اپنے علوم و اسرار کے جتنے دروازے چاہے کھل دے، اور جتنی حقیقتوں کو چاہے بے نقاب کر دے۔ جس انداز پر اس وقت تفسیر لکھی جا رہی ہے، اور جس طرح بلا علم و تصد خرد بخود نئی نئی بحثیں کھل رہی ہیں اور نئے نئے انکشافات ہو رہے ہیں، اس کے دیکھنے سے تو معلوم ہوتا ہے کہ نہایت ہی بسط و تفصیل کے ساتھ ہر منزل بھٹ کر

طے کرنا پڑیگا۔ سردست تفسیر کا پہلا ٹکڑا جو شائع ہوا، وہ صرف سرور فاتحہ کی تفسیر ہے۔ مگر اسکی سات آیتوں کے اندر ہی مباحثہ و معارف قرآنیہ کا اسقدر وافر ذخیرہ توفیق ربانی سے فراہم ہو گیا ہے، کہ لکھنے سے پہلے اسکا گمان و رعم بھی نہ تھا۔ خیال یہ کہ زیادہ سے زیادہ چار پانچ جزو میں یہ حصہ ختم ہو جائیگا، لیکن سب لکھنا شروع کیا اور ایکے بعد دیکرے مطالب و حقائق سے پردے اٹھنے شروع ہوئے، تو نظر آیا کہ پانچ چھہ جزو تر السبع المثانی کی صرف ایک آیت کیلئے بھی کافی نہیں! واللہ در ما قال:

ہماں عشق ست بر خورد چیدہ چندیں داستان، ور نہ
کسے بر معنی یک حرف صد دفتر نمی سازد!

رفی ہذا المعنی قول قائل اخر:

شریت العصب کاسا بعد کاس
فما نقد الشراب ولا زوریت!

اور پھر با اس ہمہ تفصیل و ترسیم، اگر اس عاجز کے دل سے پوچھئے تو سچ یہ ہے کہ جو کچھ ہو رہا ہے، یہ بھی ایک اشارہ و رمز سے زیادہ نہیں:

بہ رمز نکتہ ادا می کنم، کہ خلوتیاں
سرسبر بکشاندند در نور بستند!

البتہ حق سبحانہ و تعالیٰ سے التجا ہے کہ اتنا وہ عمر و فرصت میں اتنی مہلت ضرور عطا فرمائے کہ یہ ابتدا کسی نہ کسی طرح انتہاء تک پہنچ جائے، اور جو کچھ اس نے اپنے فضل و عجز نوار سے مرحمت فرمایا ہے، وہ تدریس و تحریر سے محروم نہ رہے۔ تاہم یہ بھی اپنی آرزو، اپنی نظر، اپنا پیمانہ، سرد و زین، اور اہد عام نفع و ضرر ہے، اور حکم اسی کا حدم، اور حکمت و محنت۔ اسی کی حکمت و مصلحت ہے، اگر اسکی مرضی وہ نہر، جو ابھی مرضی ہے، تو پھر بھی ہو جو اسکی مرضی ہے: و ما تشارن الا ان یشاء اللہ، ان اللہ کان علیما حکیما!

ولرقلت لی مت، مت سمعاً و طاعتاً
رقلت لداعی الموت اعلأ و مرجحاً!
وقال فی المثنوی:

گر طمع خوراد ز من سلطان دین
خاک بر فرق قناعت بعد از من!

تفسیر ہے: علاوہ ایک اہم و مستقل چیز تفسیر کا "مقدمہ" ہے۔ انشاء اللہ تعالیٰ اسے ابتدائی اجزا بھی البیان ہی میں اشاعت کے ساتھ شائع ہو جائیں گے اور پھر اصل تفسیر کے ساتھ چھپنے رہیں گے۔ امید ہے کہ مقدمہ بہت جلد پورا ہو جائے۔ کیونکہ وہ ایک مددگار و مرتب چیز ہے۔

جرگوجا چکا ہے، لیکن اس کے نقش پا سے اب بھی بہت سی راہنمائیاں حاصل کی جاسکتی ہیں۔ اسکی یاد رفتہ میں بہت سے تذکار ایسے ہیں جن کو مستقبل بھی اپنے جیب ردامن میں ضرور چمکے دیگا۔

ممکن ہے کہ مستقبل کے پرکشش رولوں اور دلچسپ توقعات کے ہجوم میں ماضی مہجور کی یاد بعض دوستوں پر شاق گذرے، جو اپنے وقت خروش کا تمام تر مستحق صرف مستقبل ہی کی حیات امید کو سمجھتے ہیں، تاہم انہیں انصاف کرنا چاہیے کہ جو جا چکا ہے، وہ ہماری مشغولیت کے مطالبہ کیلیے دوبارہ نہیں آئیگا۔ اگر چند لمحوں کی ایک سرسری نظر تدبیر و آخرین کیلیے رہ مستمند و امیدوار ہے، تو اسے ایک جگہ رہے رفیق کی وہ آخری نظر سمجھیے، جو گردن موڑ کر آپکو رداغ کا سب سے پچھلا پیام پہنچاتی ہے:

می دید و اشک حسرت می ریخت ہمچو باران!

(ماضی قریب)

اس سلسلے میں سب سے پہلے ہمیں ماضی قریب کا وہ حصہ بے اختیار یاد آجاتا ہے جو ”الہلال“ کے بند ہونے کی تاریخ سے شروع ہوتا ہے، اور پھر نئے سال کے تمام ابتدائی روستپی حصے سے گذر کر گذشتہ اگست میں ایک طرح ختم ہوجاتا ہے۔ یہ پورے ایک سال چند ہفتوں کے التواء و انزوا، انتظار و اضطراب، اعتماد و انکار، اور مراہد و اعلان کی ایک دلچسپ اور وسیع مدت تھی!

انسان کی ایک عالمگیر غلطی یہ ہے کہ وہ عبور و بصیرت کیلیے ہمیشہ بڑے بڑے حادثوں اور وسیع الاثر مظاہر کا منتظر رہتا ہے، پر صبح سے لیکر شام تک ہر انسان کی چھوٹی سے چھوٹی اور محدود سے محدود زندگی کے اندر جو صدھا صدائیں عبور و موعظت کی بلند ہوتی رہتی ہیں، انہیں بالکل کان بند کرلیتا ہے۔ وہ چاہتا ہے کہ زلزلے آئیں تو میں چرنوں، آتش نشان پہاڑ پھٹیں تو میں آنکھیں کھولوں، طوفان و امواج زمینوں کو غرق کر دیں تو میں دیکھوں، اور بڑی بڑی خونریز لڑائیوں کے شعلے بہزکیں تو میں سمجھوں، حالانکہ اگر اسکی دیدہ بصیرت معجز نہ ہوتی، تو وہ دیکھتا کہ فطرت کو آسکی بڑی بڑی خونناک قہاریاں دکھلانے پر مجبور کرنا اسکے لیے کچھ ضروری نہیں ہے، اگر وہ سمجھنا چاہے تو جو کچھ خود اس کے واقعات حیات میں معمولاً ہورہا ہے، اسی کے اندر بہتر سے بہتر سمجھ اور اعلیٰ سے اعلیٰ دانائی کی پکار رکھدی گئی ہے:

رکابین من آية في السموات اور خدا کی کتنی ہی نشانیوں
والارض، يمررون عليها وهم آسمان زمین کے مظاہر و کائنات
عنہا معر ضون؟ کے اندر پھیلی ہوئی ہیں جن پر سے
(یوسف) غافل انسان گذرتا ہے، مگر اسطرح
منہ پھیرے چلا جاتا ہے کہ اسکی۔ بقوتوں پر ایک سرسری
نظر بھی نہیں پڑتی!

بلاشبہ یہ گذشتہ ایک سال چند ہفتوں کی مدت دنیا کا کئی عظیم الشان واقعہ نہیں ہے، اور اگر اسے محدود کرنے پر آئیے تو وہ بہت کچھ سمت بھی سکتا ہے، جسطرح کوشش کرنے پر بہت کچھ پھیل سکتا ہے۔ تاہم میں سونچتا ہوں تو طرح طرح کی عبرتوں سے اسکی پوری راہ پر ہے، اور محض شخصی حیثیت ہی سے نہیں، بلکہ جماعتی اثرات و علامت اور نتائج و عواقب کے لحاظ سے کتنی ہی غور طلب بصیرتیں اور ایمان پرور عبرتیں اسکے گوشے گوشے میں بکھری ہوئی ہیں! ان فی ذالک لذكری لمن کان له قلب
او القی السمع وهو شهید! (اواخر ”قرآن“)

(مسئلہ ضمانت)

جبکہ ”اہلال پرپس“ کی ضمانت ضبط کی گئی ہے اور اسکے لیے درہزار کے بعد دس ہزار روپیہ کی منزل کھولی گئی



عهد التواء و انتظار

یاد رفتہ کا ایک لمحہ فکرہ!

زند ہزار شیوہ را طاعت حق گران نبود
لیک صنم بہ سجده در نامیہ مشترک نغراست!

(۱)

”البلاغ“ جاری ہوگیا۔ یہ اسکا تیسرا نمبر ہے۔ مگر ہمیں جو کچھ کہنا تھا وہ اب تک باقی ہے، اور شاید ہمیشہ باقی ہی رہے: بمعشر می تو اس گفت آنچه در دل ماندہ است امشب!

دارالارشاد کے اجراء، رفتار تصنیف و تالیف کی غیر معمولی تیزی، ترجمۃ القرآن اور تفسیر کی ترتیب و اشاعت، اور بعض دیگر اسباب و موانع کے ہجوم میں اسی کو غنیمت سمجھا گیا کہ کسی نہ کسی طرح پرچہ جاری ہو جائے، اور بہر صورت اسکے مقررہ اوراق سادہ نہ رہیں۔ اللہ کے فضل ذرہ نواز نے بہت سی ایسی نظریں اپنی زمین پر پیدا کردی ہیں جو اس عاجز کے برے بھلے، ادنیٰ و اعلیٰ، کمتر و بہتر، ہر طرح کی قلمی خدمات کو پذیرائی بخشنے کیلیے طیار رہتی ہیں، اور جب تک وہ باقی ہیں، صحیح باقی دنیا سے کوئی سروکار نہیں:

ازرد ہم قبول تو فارغ نشستہ ایم
اے آنکہ خوب ما نشناسی ز زشت ما!

رد و قبول اور تحسین و تقبیح سے متاثر ہونے کیلیے پہلا مسئلہ مخاطبین کے ذوق صحیح اور نظر سلیم کا ہے، لیکن اس بارے میں زمانے کا جو کچھ حال ہے، اور صاحبان رد و قبول کے متعلق جو کچھ اپنا فیصلہ ہو چکا ہے، اسکے بعد اسکی گنجائش ہی کب رہی ہے کہ ”رد و قبول“ کی نمایشوں سے طبیعت متاثر ہو؟ تاثر تو ایک بڑی چیز ہے۔ الحمد للہ کہ احساس تک باقی نہ رہا۔ اور اپنا دائمی ماتم یہ ہے:

مجلس چو بر شکست تماشا بما رسید
در بزم چوں نمائد کسے، جا بما رسید!

بہر حال رسالہ تو جاری ہوگیا، مگر اب تک لکھنے کا موقعہ بالکل نہیں ملا۔ ابتدا کے دو نمبروں کے تمام ابتدائی صفحات عربی کے خطبہ افتتاحیہ نے لے لیے، اور وہ نہایت اہم اور ضروری مطالب جنکے لیے نواتح سنیں ماضیہ کی طرح اردو کے ایک مبسوط و مستقل فاتحۃ البلاغ کا لکھنا ناگزیر ہے، اب تک انضباط و تحریر سے محروم ہیں۔ اسی طرح وقت کے بعض مسائل مہمہ ہیں جنکے متعلق کچھ نہ کچھ لکھنا ضروری ہے۔ از انجملہ ”مسلم یونیورسٹی ایسوسی ایشن“ کا گذشتہ اجلاس علی گڑھ، اور خورد موضع ”رد و قبول یونیورسٹی“ اور اسکے بعض حوالی و اطراف، ایسے مواضع نظر و انکشاف ہیں، جنکے کسی طرح قطع نظر نہیں کیا جاسکتا۔

(تذکار گذشتہ)

لیکن قبل اسکے کہ مستقبل کے آزاد و عزائم کی طرف ہم مترجمہ ہوں، بہتر ہے کہ ایک الرداعی نظر اس ماضی پر بھی ڈال لیں

سب سے بڑا اصولی اختلاف جو اساس و بنیاد ہی میں آکر پڑ گیا تھا، وہ کاموں کے طرز عمل اور قسم و نوع کا سوال تھا۔

بلاشبہ اگر تم نے اخبار نکالا ہے اور پریس قائم کیا ہے، تو چاہیے کہ سب کچھ اسی طرح کرر جس طرح اس راہ میں کیا جاتا ہے اور جس طرح کرنا چاہیے۔ پھر تمہاری ہمت کے آگے ہندوستان کے اخبار نویس طبقہ کے قرار دادہ اصول عمل کی راہ بھی ہے، اور ترقی یافتہ ممالک کی حقیقی اخبار نویسی بھی۔ تم اپنے اندر اس اخلاقی اور تجارتی کیریئٹر کو بھی پیدا کر سکتے ہو جو ایفک ہندوستانی پریس نے پیش کیا ہے، اور اُس تجارتی اور الہامی اور اقتصادی بلند ہمتی کیلئے بھی اپنے تئیں طیار کر سکتے ہو جو ترقی یافتہ ممالک کے پریسوں میں پائی جاتی ہے۔ تم چاہو تو ”ہندوستانی اخبار نویسی“ کی اُس دکاندارانہ زندگی کو سیکھ سکتے ہو جو ”دکانداری“ کی قسم میں بھی سب سے اذہ درجہ کی دکانداری ہے، اور جس کے لیے ضرور ہے کہ تم ایک ایک پیسے کے لیے روڑ، ایک ایک دھیلے کیلئے ماتم کرر، ایک ایک کوڑی کیلئے اپنے دماغ و قام کی بہتر سے بہتر قوت کو یکسر وقف کردو، شخصی معاسن و فضائل کا معیار صرف اپنے اخبار کی خریداری کو قرار دو، جو خریدے اسکو فرشتہ سمجھو، جو بدبخت نہ خریدے اسے شیطان بتلاؤ، بلا طلب ہو خوش پوش کے نام اخبار جاری کردو، اور سال کے آخر میں ری بی بیجیدو، اگر اس نے ری بی بی واپس کر دیا تو گت کے آن پیسوں کو بھی اس کے حساب میں داخل کردو جو واپسی کی وجہ سے ضائع ہوئے، اور پھر جن جن رسائل کو عمل میں لا سکو، اس ”شریفانہ بل“ کی رضائی کیلئے اختیار کرر۔ حتی کہ وہ بدبخت اپنی زندگی سے عاجز آجائے، اور اس حقیقت کو چھپی طرح سمجھ لے کہ براعظم ہند میں زندہ رہنے کی ضروری شرائط میں ایک بڑی شرط کسی ”اخبار نویس“ کے ری بی بی کو واپس نہ کرنا بھی ہے! غرضکہ وہ مسکوک و منقرض رجحان اعظم و اکرم جسکا ایمان شکن نام ”پیسہ“ ہے، بہر حال حاصل کرنا چاہیے، اور بہ حیثیت ایک ”قومی اخبار نویس“ ہونے کے اسے حاصل کرنے کی ہر ممکن شکل تمہارے لیے جائز و حلال ہے!

اگر اس تقلید زار ہند میں نئے ارادوں اور معتقدانہ عزائم کا رجحان ناممکن نہیں ہے، تو اسی طرح دوسری راہ بھی تجارت اور دکانداری کی مگر شریفانہ اور العزمانہ تجارت کی تمہارے آگے باز ہے، اور تم یورپ کے اخبار نویس طبقہ اور فن صحافت (جرنلزم) کے نمونوں کو اپنے سامنے رکھ سکتے ہو۔ اس طرح تمہارے لیے ایک عمدہ تجارتی کام مہیا ہو سکتا ہے جو قوم و ملک کیلئے بھی مفید و ضروری ہے، اور تم ایک تاجر کی طرح خرد بھی نفع اٹھا کر بہتر و احسن نتائج اخراں ملت کر دیکھتے ہو۔ مگر اس کے لیے ضرور ہو گا کہ پلے ”ہندوستانی فن صحافت“ کے اثرات و ثبات اور جراثیم سفاهت سے اپنے تئیں یقیناً صاف و پاک کرلو، اپنے اندر بلند نظری مہر، ایک تاجر کی طرح اقتصادی بلند نظری پیدا کرو، اور وسیع تجارت کے عزائم صابر و متحملہ کے ساتھ سفر شروع کرر۔ اس میں تمہاری مثال ایک عقلمند و زہرہ کار کاشت کار کی سی ہوگی جو قیمتی سے قیمتی بیج بھی نہایت غیاضی کے ساتھ زمین میں پھینک دیتا ہے اور ذرا بھی ہاتھ نہیں روکتا، تاہم یہ اسکی بے دریغ بخشش اسلئے نہیں ہوتی کہ وہ اپنا سرمایہ زمین کو بخش دیتا ہے، بلکہ اسلئے کہ آج ایک خشک دانہ دیکر، کل کر اس کے معارضے میں ایک ہزار تر تازہ خوشے لینا چاہتا ہے!

(دعوت و تبلیغ)

لیکن ”دعوت و تبلیغ“ کی راہ نہ صرف اخبار نویسی کی راہ سے (کیونکہ یہ تو شاخ ہے) بلکہ نفس تجارتی اور اقتصاد سرد و زیاں کی راہ سے بالکل مختلف ہے، اور اس عالم کے جس طرح موثرات

ہے، تو اس وقت یہ واقعہ کوئی پہلا واقعہ نہ تھا، اور اسے نظائر و امثال کے متعدد نمونے جس طرح ہر باشندہ ہند کے سامنے تھے، میرے سامنے بھی موجود تھے۔

میں قومی جوش و خروش اور ایثار و انفاق کے وہ مناظر دیکھے چکا تھا جو اس بارے میں گذشتہ تین سال کے اندر متواتر و مسلسل ظاہر ہوئے، اور جنہوں نے تقلید و اتباع کی ایک مقبول راہ آئندہ کیلئے کھول دی تھی۔

یکے بعد دیگرے پریسوں سے ضمانتیں مانگی گئیں اور انہوں نے عام پبلک سے اپیل کی۔ پبلک نے پورے جوش و خروش سے اس پر لبیک کہا، اور ایک ایسی مستعدی و سرگرمی کے ساتھ جسکی نظیر ہندوستان کے تمام جماعتی کاموں میں نہیں مل سکتی، دو ہزار سے لیکر پندرہ ہزار تک کی رقمیں چند ہفتوں میں فراہم کر دیں۔ ایک شخص کے حساب کے مطابق تقریباً چالیس ہزار روپیہ ایفک ضمانتوں کیلئے مسلمان دیکھے ہیں۔

رفتہ رفتہ یہ حالت اس قدر عام ہو گئی کہ ”ضمانت“ کے بعد عام چندے کا ہونا ایک طرح کی لازمی بات سمجھ لی گئی۔ اور ارباب مطابع اور پبلک، دونوں نے ایک قدرتی اور لا بدی حقیقت کی طرح اس پر اتفاق کر لیا۔

چنانچہ جب کبھی ضمانت کی صورت پیش آئی تو اسکی اپیل اس طرح کی گئی جیسا کہ ایک طے شدہ اور قدرتی بات کو ہونا چاہیے، اور جب کبھی مانگا گیا، تو دینے والوں نے بھی اسی طرح بلا تامل رے دریغ دیا، جس طرح ایک مدیر کو دائن کا مطالبہ بہر حال پورا کرنا ہے۔

بلاشبہ جماعتی تغیرات و انقلابات کے اظہارات کی یہ بھی ایک منزل ہے جو ہمیشہ ایسے مواقع میں پیش آتی ہے، اور ایسا ہمیشہ ہوا ہے کہ جماعت نے بعض افراد کو اس غرض کیلئے چن لیا ہے کہ انکے نفع و ضرر کو اپنا نفع و ضرر سمجھیں، اور جو کچھ ان پر وارد ہو، اسے ایک ایک فرد پر مساریانہ تقسیم کر لیں۔ یہی چیز جب بڑھتی ہے تو اس حد تک پہنچ جاتی ہے کہ ایک وجود و شخص کا مسئلہ کزوروں افراد کا مسئلہ بن جاتا ہے، اور زمین پر ایسے ایسے انسان چلنے پھرنے لگتے ہیں جنکی تکلیف ایک کزور انسان کی تکلیف، اور جنکی راحت ایک کزور انسان کی راحت ہو جاتی ہے!

مجھے یہاں اس سے کوئی بحث نہیں کہ ابھی خاک ہند میں ایسے افراد صالح پیدا ہوئے ہیں یا نہیں؟ اور جن لوگوں نے جماعتی ہیجان و انفجار کو مسئلہ ضمانت کی طرف متوجہ کیا، انہوں نے ٹھیک اور بر وقت کیا یا نہیں؟ نیز اس سے بھی مجھے کوئی تعلق نہیں کہ اصولاً جو کچھ ہوا وہ کیسا ہوا؟ بلکہ مقصود صرف ایک طرح کا سادہ بیان واقعہ ہے کہ اس طرح کا واقعہ ملک میں ہوا، اور اب بھی ہو رہا ہے، اور تم کے اعتبار سے یہ چیز بھی دراصل اسی جماعتی ہیجان جذبات کا نتیجہ ہے جسکو آجکل کے علماء فلسفہ اجتماعیہ ”جماعت کے امیال و جذبات کا انقلابی انفجار“ کہتے ہیں، اور جو ہر قوم و ملک کو اپنے تغیرات و اعمال اجتماعیہ کی منزلوں میں کم و بیش ضرور پیش آتا ہے۔ یہ ایک ایسی راہ ہے جو نہ تو عقل و استدلال سے تعلق رکھتی ہے اور نہ عقلی ترتیب اس کے لیے موثر ہے، مگر پیش ضرور آتی ہے، اور شاید بہتر اور صحیح وقت کا تعلق مستقبل سے ہو: وان منکم الا رادھا، ان علی رنك حتماً مقضيا (وسط ”مریم“)

(راہ اخبار نویسی اور راہ دعوت و تبلیغ)

با ایں ہمہ اس عاجز نے ابتدا سے اپنے کاموں کی بنیاد جن اصولوں پر رکھی تھی، وہ ایک لمحہ کیلئے بھی اس حالت کے ساتھ جمع نہیں ہو سکتے تھے۔

کتنا ہی دکھ اور موت رکھتے ہوں، لیکن دوسروں کیلئے ان میں راحت، سکھ، اور زندگی ہو:

من و دل گر فنا شدیم، چہ باک؟
غرض اندر میں سلامت ارست!

(عشق و رشتہ عشق)

پھر آؤ، ایک دوسرے عالم کی طرف جانکیں، اور وہاں سے ہرگز اس صحبت تک عہد کریں۔ بات بظاہر بے تعلق ہے، لیکن اس وقت بے اختیار دل اسی کی طرف کھنچ گیا ہے، اور چند کلمے کہے بغیر طاقت عبور نہیں۔ عشق، بلحاظ عشق اور خواص و نتائج عشق کے ایک ہی ہے، اور اسمیں کسی نوعی امتیاز کا متعین کرنا ممکن نہیں۔ ہر عاشق عاشق ہوتا ہے، اسلیئے ہر عاشق خود رفتہ ہوگا، دل بکف ہوگا، جانداد، راہ الفت ہوگا، اور حیراں جادہ، ہجران و رصال۔ اس لحاظ سے قیس عامری کی نجد پرستی، فرہاد کی کوہ کنی، اور دل کی شوریڈگی، سب یکساں ہیں۔ وہ جو اپنے کم گشتہ عزیزوں کیلئے روتا ہے، وہ جو کسی بستر مرگ کا ماتم زدہ ہے، وہ جو کسی کی یاد رفتہ کی کھٹک رکھتا ہے، اور پھر وہ جو کشتہ تغافل ہے، اور وہ جو ہلاک تبسم ہے، سب ایک ہی طرح کے عشق پیشہ، اور ایک ہی راہ کے جاہد ہیں، اگرچہ مختلف ناموں سے مسمیٰ ہیں:

ر لئناس نیما یعشقرن مذاہب!

پس ایسی حالت میں تمیز عشق کیلئے عشق کرنے والوں کو دیکھنا بے سود ہوگا۔ چاہیے کہ ”عاشق“ کے قسم عشق کی پہچان کیلئے سب سے پہلے اسے ”معشوق“ کو دیکھا جائے کہ وہ کون ہے؟ یہی رشتہ اصلی سرشتہ تقسیم ہے، اور اسی نسبت سے عشق کی مختلف راہیں متعین ہوجاتی ہیں:

در چشم ساکن بیت العزیز بمن گرید
کہ من اسیر بمعشوق، از بفرزند ست!

عشق کی ساری منزلیں اسی نسبت سے متحقق ہوتی ہیں۔ عاشق کے وجود کی بنیاد معشوق کا انتخاب ہے۔ اس کے تمام جذبات و امیال، مذہب و مشرب، اعمال و عقائد، اوضاع و رسوم، نظر و فکر، سب کچھ معلوم ہوجائیگا اگر یہ معلوم ہوجائے کہ اس نے اپنے عرض دل و جان کیلئے کس کو انتخاب کیا ہے؟ اپنے نذر شیفنگی و شوریڈگی کیلئے کس کی چشم و آبرو پر نظر پڑی ہے؟ اپنی جیبہ سائی شوق کی عقیدت و نیاز کا کس کی چوکھٹ کو مستحق سمجھا ہے؟ اور اپنی اطاعت و عبدیت محبت کیلئے کس قہرمان حسن و جمال کے حکم عشق اور فرمان نیاز کے آگے سر بسجود ہوا ہے؟

اسی راہ یہ چلکر ”دعوت“ اور ”تجارت“ کے باہم تضاد و تباہن مسلک کا بھی پتہ لگاؤ، اور اندازہ کرکہ دنیوں راہیں ایک دوسرے سے کس قدر ابعد ہیں، اگرچہ نفس عمل، صرف قوی، انفاق حیات کے اعتبار سے دنیوں میں پوری پوری یکسانیت ہی پائی جاتی ہے؟ ”تاجر“ اور ”داعی“ کو نہ دیکھو، بلکہ یہ دیکھو کہ ایک تاجر کی حیات، عشق کا معشوق کون ہونا چاہیے، اور ایک داعی کی حیات محبت کی معبریت کس میں ہوتی ہے؟ تاجر کو تم دیکھو گے کہ وہ تاجر نہیں ہے اگر ”نفع خاص“ اور ”حصول زر“ اسکا معشوق و مطلوب نہر۔ برخلاف اس کے ”داعی“ بھی ہوگا جسکا معشوق ”نفع عام“ اور اسلیئے ”حصول زر“ نہیں، بلکہ ”طلب بے زری“ ہر۔ تاجر اگر ”پانے“ کو اپنا معشوق نہ بناے۔ تو اپنی ہستی کھردے، اور داعی اگر ”کھرنے“ کے عشق سے ایک لمحہ کیلئے بھی غافل ہو تو اسیر لذت دعوت حرام ہے:

کسے کو تشنہ وصل ست، با کوثر نمی سازد
بآب خضر اگر عاشق رسد، لب تر نمی سازد
وہ الفت خطرناک ست، پنهانش نظر در کن!
دران راہی کہ عشق ارست، تن با سر نمی سازد!

دوسرے ہیں، اسی طرح احکام بھی دوسرے ہیں:
مرد این را نشاے دیگرست!

تجارت کی پہلی بنیاد مسئلہ ”عرض و بدل“ ہے، یعنی جو کچھ دیا جائے، اس سے بہتر اس کے معارضے میں لیا جائے، اور دینا صرف اسی لیے چاہیے، تاکہ اس کے معارضے میں لیا بھی جائے۔ لیکن یہی وہ اہلین مقام ہے جہاں آکر ”دعوت“ اور ”تجارت“ میں محض اختلاف مسلک ہی نہیں بلکہ تباہن و تضاد کلی پیدا ہوجاتا ہے، اور دنیوں حقیقتیں ایک ساتھ جمع نہیں ہوسکتیں۔ راہ ”دعوت“ کی پہلی بنیاد رہ چیز ہے، جو بالکل اسکا عکس و تضاد ہے جو تجارت کے مذہب کا پہلا رکن تھا۔ تجارت نے اپنا مذہب ”عرض و بدل“ کے عقیدے پر قائم کیا ہے، اور ”دعوت“ کے مذہب کا پہلا عقیدہ ایثار اور ”قربانی“ ہے۔ بہرہاں ”عرض“ کی تلاش، اور کہاں ”قربانی“ کی پکار؟ کہاں اسلیئے دینا کہ جو کچھ ہے لٹا نے کیلئے ہے، اور کہاں اسلیئے خرچ کرنا کہ اگر مخارج نہوں تو مداخل بھی پیدا نہیں ہوسکتے؟ کجا دست طالب نی جستجو، اور کجا دست معطی و مشتری کیلئے بیقراری؟

فاین الثریا و این الثری * ر این معاویة من علی؟
کہاں نقد و متاع کی اسلیئے فراہمی تاکہ خریدار پیدا ہو، اور کہاں اسلیئے گرد آوری تاکہ کوئی غارتگر ملے؟
متاع جمع کن شاید کہ غارتگر شود پیدا

ایک ”تاجر“ اپنی تمام زندگی اور زندگی کی قوتوں کا مصرف صرف یہی سمجھتا ہے کہ کسی طرح اس کے ”شخص خاص“ کو نفع پہنچے، اور اگر اسکا عمل و وجود دوسروں کیلئے سود مند بھی ہوتا ہے تو کسی رحم و احسان کی بنا پر نہیں بلکہ اسی جذبہ نفع تجارت کی بنا پر۔ وہ ہمیشہ ایسے وقتوں کا متلاشی رہتا ہے جو اس کے نفع تجارت کیلئے بہتر ہوں، وہ ایسے مرسوموں کا انتظار کرتا ہے جنکے ساتھ اس کے نفع ذاتی کا کوئی پیام ہو، وہ ایسے مواقع و حوادث کو دہرندہتا رہتا ہے جنکا اثر تمام نوع انسانی اور پورے کرہ ارضی کیلئے خواہ کتنا ہی مہلک و برباد کن ہو، مگر اسکی متاع تجارت اور اس کے وجود تجارتی کیلئے مفید ثابت ہو۔

لیکن ایک ”داعی“ کے عقائد و اعمال اس کے بالکل ضد ہوتے ہیں۔ اس کے اندر خواہ کتنی ہی خرد غرضیاں چھپی ہوئی ہوں، نمایش و شہرت کے کیسے ہی جذبات توبہ مخفی ہوں، وہ کتنا ہی سخت خود پرست اور کیسا ہی شدید نفس خواہ ہو، لیکن اگر دعوت و تبلیغ کے اوقات کا ایک لمحہ بھی اسپر گذرا ہے، تو وہ اپنے کام اور زندگی کے بقاء کیلئے مجبور ہے کہ نفع تجارتی کی پرستش گاہ سے یکدم باہر آجائے، اور اسکا نفس خواہ کتنا ہی ذات پرست ہو، مگر اپنے اعمال کو بالکل اس سے متضاد و متباہن کر دے۔ اگر وہ ایسا نہ کریگا تو توبہ حیثیت ”داعی“ کے اسکا وجود باقی نہ رہیگا۔ وہ اپنے وجود عمل کی بقاء کیلئے مجبور ہے کہ مشرب تجارت کی یکسر تکفیر (انکار شدید) کر دے۔ تاجر کی تمام قوتوں کا مصرف ”نفع خاص“ تھا۔ وہ جسقدر زیادہ اس سبق کو یاد کریگا، اتنا ہی زیادہ اچھا تاجر ہوگا۔ مگر ”داعی“ کی تمام قوتوں کا مصرف ”نفع عام“ ہے، یعنی دوسروں کو فائدہ پہنچانا، اور جسقدر سچائی، جس قدر خلوص، جس درجہ اذعان و یقین کے ساتھ اس درس ایثار کو حاصل کریگا، اتنا ہی زیادہ سچا ”داعی“ ہوگا۔ تاجر اپنے بنیادی عقیدے کی بنا پر صرف انہی چیزوں کا طالب رہتا ہے اور صرف انہی وقتوں، مرسوموں، مواقع، اور مقامات، دہرندہتا ہے، جز اگرچہ دوسروں کیلئے ضرور رساں ہوں، پر اسکی تجارت کیلئے سود مند ہوں۔ قہیک قہیک اسی طرح ضرور ہے کہ ”داعی“ صرف انہی چیزوں کا طالب ہو، اور صرف انہی وقتوں، مرسوموں، مواقع، اور مقامات و حالات سے عشق کرے، جو خواہ خرد اسکی ذات اور اسکی ذات کے حوالی و اطراف کیلئے

احسان اسلام

خطابہ الم !!

اور

توصیہ شہادت !

یا تفسیر سورہ فاتحہ کا ایک صفحہ !

(۲)

ہماں عشق ست پر خرد چیدہ چندیں داستاں ، ورنہ
کسے بر معنی یک حرف صد دفتر نمی سازد !

(ایک عالمگیر غلطی)

انسان کی عالمگیر غلطی یہ ہے کہ وہ ہر چیز کو اسکی روح کیلئے اختیار کرتا ہے، لیکن آگے چلکر صرف اسے جسم ہی کی پرستش کرنے لگتا ہے۔ مشاہیر و سلف پرستی کا اصلی مقصد تو اعمالِ حسنہ کی یاد، اور نیکی و صداقت کے عملی نمونوں کو پیروی و اتباع کیلئے قائم رکھنا تھا، لیکن نتیجہ بالعموم یہ نکلا کہ اعمال کی یاد مت گئی، اور محض انسانوں کی شخصیتوں اور ناموں کی پرچا ہرنے لگی۔ یعنی وہ چیز کہ کسی دوسرے مقصد کیلئے واسطہ و ذریعہ تھی، خود ہی مقصد بالذات بنکر لوگوں کے عقائد و اعمال میں جا گزیں ہو گئی، اور حقیقت سے اسقدر بعد و نسیان ہو گیا کہ محض رسوم و اسما کی عظمت و پرستش ہی پر ہر شخص قانع ہو گیا !

یہی وجہ ہے کہ مشاہیر پرستی بسلمہات دنیا میں بت پرستی کا ذریعہ ثابت ہوئی ہے، اور اکثر ایسا ہوا ہے کہ اعمال کی جگہ اقراء و اسما کی پرستش محض کے در تین نسلوں کے بعد انسان کو بت پرستی تک پہنچا دیا۔

(اسورہ حسنہ)

اے برادرانِ ملت ! یہی حقیقت اعلیٰ ہے جسے قرآن حکیم نے ” اسورہ حسنہ “ کے جامع و مانع لفظ سے تعبیر کیا ہے، اور یہی مقام ہے جہاں اگر اسلام کی قوتِ اصلاح اور ختمِ نبوت کی اصلی علت آشکارا ہو جاتی ہے کہ کس طرح اس کے دنیا کی تمام صداقتوں کو لے لیا؟ اور ساتھ ہی کس طرح ان تمام خرابیوں اور ضلالتوں سے محفوظ رہی کر دیا جنکے اختلاط و آلودگی سے انکی روح حقیقت زرتا تیر عمل بالکل فنا ہو گئی تھی؟ :

لا یاتبعہ بل من یبذل من ینزل من خلفہ نہ تو اسے آگے باطل جم سکتا ہے، قذیل من حکیم مجید ! اور وہ اسے پیچھے آگے جگہ مل سکتی ہے۔ وہ خدائے حکیم و مجید کا آثار ہوا ہے۔ پھر باطل کا یہاں کیا گذر؟

ہاں، باطل کیونکر اب اسے ساتھ مل سکتا ہے جبکہ وہ ” حقِ خالص “ ہے، اور سچائی کے ساتھ جسقدر بھی کہ رہی

ملا دی گئی تھی، اس سے انسانکے ہر اعتقاد و عمل کو بالکل صاف و پاک کر دیا ہے؟ نیز جا بجا قرآن حکیم کو ” ہادی “ کہا نہ وہ انسان کو اسے سفرِ اعمال میں تھوڑوں اور کمراہیوں سے بچاتا ہے، اور اسی طرح ” شفا “ کہا، کیونکہ وہ مثل معید و نافع ادویہ ہے جو مریض ہی اسی قوتِ طبیعی کو مزید توانائی اور نشور و نما دیتی ہیں، اور مصر اثرات مرض جو داخل طبیعت ہو گئے ہیں، اندر درز کر دیتی ہیں ! ” اسورہ “ کہتے ہیں کسی فکر، کسی عمل، کسی رسم و کسی خاصہ کے ایک ایسے نمونے تو جسے تم اسلیے اپنے سامنے رکھ لو کہ اسکی پیروی اور نقل کر لو، اور اسکی سی باتیں اپنے اندر بھی پیدا کرنا چاہو گے۔

انسانی سعادت کیلئے تعلیم محض بالکل بیکار ہے، جب تک کہ اس تعلیم کے زندہ نمونے بھی انسانوں کے سامنے نہوں۔ جو انکی طبیعت منفعلاً انسانیت پر ایک انسانی نمونہ عمل کا پتہ ہے، وہ محض تعلیم کی سماعت سے نہیں پیدا کیا جاسکتا۔ اخلاق کی کتابیں اپنی موثر تعلیمات سے انسانوں کو روزلا دیسکتی ہیں مگر اسکے دلوں کو نہیں بہتر سکتیں۔ عدالت کا قانون مجرم کے پانوں میں بیڑیاں ڈال دیکھتا ہے لیکن اسکو جرم سے باز نہیں رکھسکتا۔ حکماء کے حکیمانہ نصائح نیکوں کی بڑی بڑی تعریفیں اور بروں کی بڑی بڑی برائیاں بتلا دیسکتے ہیں، لیکن کسی بے انسان کو نیک نہیں بنا سکتے :

بڑھتا ہے آرزو ذوق گنہ یں سزا کے بعد !

لیکن برخلاف اسے اگر ایک پاک اور مرکزی انسان اپنی زندگی کے اندر نیکی کا عملی نمونہ رکھتا ہو، اور اسے اعمالِ حیات راست بازی کیلئے ” اسورہ “ کا حکم رکھتے ہوں، تو وہ صرف اپنا نمونہ دکھلا کر نہ صرف افراد و اشخاص کو، بلکہ اقوام و امم کے اعمال کو یکسر پلٹ دیکھتا ہے !

یہی وجہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ہدایت خلق اللہ کیلئے صرف کتابوں اور شریعتوں ہی کو نہیں بھیجا، بلکہ اسے ساتھ انبیاء کرام علیہم السلام کا (کہ انکے حامل تھے) عملی نمونہ بھی دکھلا دیا۔ وہ جس دستور العمل کی طرف قوم کو بلا تے تھے، اسکا عملی پیکر خود انکی پاک و مطہر زندگی تھی۔ اگر شریعت بصورت قانون تختیوں اور کاغذوں پر منقوش تھی، تو بصورت وجود حی و قائم انکی زندگی کے اندر بھی پڑھی جاسکتی تھی۔ اگر اسکی آیات بیذات حرور و اصوات کی شکل میں دنیا کو دعوت دیتی تھیں، تو انبیاء کرام کی زندگی عمل و فعل کے اندر سے اسکی تصویر دکھلا دیتی تھی۔ اگر قانون کہتا تھا کہ انسان کو ایسا کرنا چاہیے، تو حیاتِ نبوت ثابت کر کے دکھلا دیتی تھی کہ اسطرح کیا گیا اور اسطرح کیا جاسکتا ہے۔

یہی حقیقت ہے جسکو حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے اس وقت بیان کیا تھا جبکہ انہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق و اعمال کا حال پوچھا گیا تھا کہ ” کان خلقہ القرآن “ اگر تم انکے خلقِ عظیم کو معلوم کرنا چاہتے ہو تو قرآن کو دیکھ لو۔

۴۰ متعلق یہی لفظ آیا ہے۔ : قد كانت لكم اسرة حسنة في ابراهيم والذين معه -

(عود الی المقصود)

دنیا میں اعمال مقدسہ و حسنہ کی یادگار قائم کرنے کا مقصد بھی یہی ”اسرہ حسنہ“ تھا، یعنی جن لوگوں نے کسی پاک و اعلیٰ عمل کا بہترین نمونہ اپنی زندگی میں پیش کیا ہے، انکی یاد کو ہمیشہ باقی رکھا جائے، تاکہ انکی یاد کے ساتھ انکے اعمال کی یاد بھی تازہ ہوتی رہے، اور اسکا نمونہ انسانوں کو عزائم امور کی طرف دعوت دے۔

اب دیکھو کہ قرآن حکیم نے کس طرح دنیا کی اس قدیم ترین رسم کی اصلی حقیقت لیلیٰ، اور کس طرح اسکی آلودگیوں کو اُس سے بالکل الگ کر دیا؟ اُس نے یادگاروں کیلئے پتھر کے بت نہیں بنائے جنکو حوادث ارضی کا ایک طمانچہ گرا دیکتا ہے، اور جنکا وجود انسان کی عظمت کیلئے ایک سخت داغ تھا۔ اُس نے اینٹ اور چرنے کی عمارتیں نہیں بنائیں جو طوفان و برق کے ایک حملے کی بھی تاب نہیں لاسکتیں، اور جنکا اثر ظاہر سے آئے نہیں بڑھتا۔ اُس نے سالانہ مجمعوں اور قومی تقریبات پر زور نہیں دیا کیونکہ یہ رسالہ ہمیشہ ظاہر و رسوم پرستی کا ذریعہ بن جائے ہیں، اور یادگار کی معنویت مفقود ہوجاتی ہے۔ غرضکہ اس نے ان تمام رسالوں تذکار سے یقیناً انکار کر دیا جو عام طور پر تمام قوموں میں رائج تھے، اور جنکے ذریعہ خرد انسانوں کی بڑائی تو کی جاسکتی تھی، پر عمل کی تقدیس و تعظیم کیلئے، انکے اندر کچھ نہ تھا، اور اسلئے ہمیشہ انکا وجود انسان کی حقیقت پرستی کی راہ میں ایک سخت پتھر ثابت ہوا تھا۔

(سورہ نریمہ فاتحہ)

اسے عزیزان من !

اب میں تمام تمہیدوں اور مقدمات کی مبادیات سے نڈر کر اصل موضوع کے قریب آگیا ہوں، اور مجھے زیادہ تیز قدمی کرنی چاہیے۔ مجھے یاد کرنا چاہیے کہ میں نے اپنی تقریر کو سورہ مبارک ”فاتحہ“ کی تلاوت سے شروع کیا تھا جسے بطور ”جہی سعادت سے کوئی ربط نہ تھا“، مگر وہ ”السمع العذلی“ ہے، وہ تمام الکتاب“ کا متن ہے، اور وہ اسکی تمام تفصیلات کا وجود اجمالی ہے، پھر ہدایت انسانی کا نوسہ، متن ہے جو قرآن کے سلطان اعظم سے باہر رکھنا ہو؟

غرضکہ قرآن حکیم نے یادگار و تذکر کے اُن نمونہ رسمی و شعریات آمیز طریقوں سے انکار کر دیا جو عام طور پر دنیا نے اختیار کرلیے تھے، لیکن جبکہ اس نے وہ سب کچھ نہ دیا جو سب کوئی کرے تے تھے، تو سوال یہ ہے کہ خود اُس نے کیا کیا؟

اُس نے ”اسرہ حسنہ“ کی ایسی حقیقت کو اپنی نمونہ تعلیمات کا جزو اعظم بنایا، اور اسکی یادگار بنکر انسان سے باہر نہیں جنکو انسان چہرہ دیکتا ہے، بلکہ خود انسان کے اندر قائم کر دیا جو کبھی بھی اسکی نظروں سے اڑھل نہیں ہو سکتا۔ اُس نے مادی و جسمانی اعمال و اشکال کے اندر اسکی دعوت عمل و سعادت کو نم نہیں کر دیا، جیسا کہ کبہ کر دیا تھی، بلکہ اسکو ایک خالص معنوی و روحانی اعتقاد بنا کر اسطرح دلوں کے اندر قائم کر دیا کہ اسکی حقیقت دائمی طور پر زندہ ہوگئی، اور ہر طرح کی آلودگیوں اور رسم پرستیوں کی آمیزش سے بالکل محفوظ و مصون بنادیکھی!

یہاں حرف و الفاظ ہیں، رہاں ایک پیکر مجسم تھا۔ یہاں قوت ہے، رہاں فعل تھا۔ یہاں چراغ ہے، رہاں اسکی روشنی تھی۔ حقیقت ایک ہی ہے جس نے ایک جگہ علم کی اور دوسری جگہ عمل کی صورت پائی ہے!!

اور یہی وجہ ہے کہ ”سنہ“ کتاب کا ایک حقیقی جزو، اور مفہوم ”کتاب“ میں تبعاً داخل ہے۔ کوئی علاحدہ اور مستقل وجود نہیں رکھتی۔ جو ظاہر بین اس حقیقت سے بے خبر ہیں، وہ قرآن کے ساتھ ”حدیث“ کا لفظ سنتے ہیں تو اسکی اہمیت کا اندازہ نہیں کر سکتے۔ وہ سمجھتے ہیں کہ ”حدیث“ کی پیروی کا مطالبہ ایسا مطالبہ ہے جو ”قرآن“ کے علاوہ ایک دوسری قوت کا اثبات کرتا ہے۔ حالانکہ ”سنہ“ کی اطاعت ”کتاب“ کی اطاعت میں داخل ہے، اور ”سنہ“ علم قرآنی ہی کی عملی تفسیر ہے۔ اور اگر یہ سچ ہے کہ جناب امیر علیہ السلام نے خوارج و منکرین کے مقابلہ میں فرمایا تھا کہ ”میں قرآن ناطق ہوں“ تو میں اسکی تصدیق کرنے کیلئے طیار ہوں، اگرچہ حقیقت نا شناس طبیعتیں سمجھتی ہیں کہ یہ بہت ہی بڑا دوا تھا۔ یقیناً یہ بڑے سے بڑا دوا تھا جو کوئی انسان کر سکتا ہے، لیکن اگر حضرت امیر نے کیا تھا تو غلط نہ تھا۔ اگر انکی مقدس زندگی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ”اسرہ حسنہ“ کا ایک کامل عکس تھا، اور انکے اعمال کی روشنی سراج منیر رسالت ہی سے ماخوذ تھی، تو کیوں انہیں یہ حق حاصل نہ تھا کہ وہ اپنے تئیں ”قرآن ناطق“ کہیں؟

جو کتاب الہی ما بین الدفتین حرف و نقوش کی شکل میں تھی، اسی کی ہستی ناطق تھی جو اعمال حضرت مرتضیٰ کے اندر سے پکارتی تھی۔ خوارج سمجھتے تھے کہ یہ علی بن ابیطالب کی آواز ہے، لیکن ابوذر و سلمان کی حقیقت شناسی جانتی تھی کہ یہ علی بن ابیطالب کی آواز نہیں ہے بلکہ ”القرآن حکیم“ کی صدا ہے الہی ہے، اور چونکہ ”القرآن“ کی آواز ہے، اسلئے یقیناً خود منزل القرآن کی آواز ہے: کذبت سمعہ الذی یسمع بہ، و لسانہ الذی یتکلم بہ (بخاری)

بہرحال یہ مبحث بجائے خود محتاج تفصیل و نظر ہے۔ مختصر یہ نہ سعدت و ہدایت انسانی کیلئے ”تعلیم“ کے ساتھ ”نور“ اور ”کتاب“ کے ساتھ ”سنہ“ ایک ضروری حقیقت ہے۔ اسی لیے قرآن حکیم نے اپنی تعلیمات کیلئے اس چیز کو ایک اساسی حقیقت قرار دیا:

لقد جاءکم من اللہ نور بلا شبہ تمہارے پاس اللہ نے طرف سے کتاب و کتاب بیس! نور ہدایت آیا، اور کتاب الہی جسکی تعلیم بالکل واضح و روشن ہے!

(۱۷: ۵) اس آیت نریمہ میں ”نور“ سے مراد حامل قرآن (صلی اللہ علیہ وسلم) کا وجود ہوسکتا ہے، اور ”کتاب مبین“ قرآن ہے۔ یہ ”نور“ و ”اسرہ حسنہ“ ہے جو حامل قرآن کی مقدس زندگی میں ”علم“ قرآنی کا وجود ”عملی“ تھا:

تقد ذلکم فی رسول اللہ بلا شبہ تمہارے لیے اللہ کے رسول اسرہ حسنہ (۳۳: ۲۱) کی زندگی میں پیروی و اتباع کیلئے ایک بہترین نمونہ ہے۔

عربی میں ”اسرہ“ کا لفظ ہر نمونے کیلئے کہا جاتا ہے، اور نمونہ جس طرح خیر کا ہو سکتا ہے اسی طرح شر کا بھی ہو سکتا ہے۔ اسلئے قرآن حکیم نے ”حسنہ“ کے لفظ سے اسے متصف کیا، تاکہ واضح ہو جائے کہ فضائل و محاسن ہی کا نمونہ مقصود ہے۔ اسی طرح تمہیں معلوم ہے کہ سورہ ممتحنہ میں بھی دو جگہ ملکہ حنیفی و نظری کے ازلین موسس حضرت ابراہیم علیہ السلام

طبرسی (صاحب تفسیر مجمع البیان) بھی اس سے انکار نہیں کرتے - اس عاجز نے تفسیر ”البیان“ میں تصریحات حضرات المہ کرام علیہم السلام ر اقوال مفسرین خاصہ بھی نقل کر دیے ہیں - فمن شاء التفصیل فلیوجع الید -

بہر حال یہ ایتہ کریمہ نکالتی ہے کہ جس راہ پر چلنے کی سرورہ فاتحہ میں ہر مومن التجا کرتا ہے، وہ راہ ”انعام یافتہ“ گروہ کی ہے - انعام یافتہ گروہ چار ہیں : الانبیاء، الصدیقون، الشهداء، الصالحون -

اب دیکھو کہ قرآن حکیم نے یادگار تذکار کے اصلی مقصد کو تمام آلودگیوں اور ضلالتوں سے صاف کر کے کس طرح قائم کر دیا ہے۔ اور اسکے لیے کیسی دائم و قائم اور محفوظ و محضون راہ اختیار کی ہے؟ اس نے نیک انسانوں اور اعلیٰ ترین ہستوں کی یادگاریں ہمیں پر قائم نہیں کیں لیکن انکے اعمال کو ہر مومن کے دل پر نقش کر دیا۔ اس نے ہر مومن باللہ پر پانچ وقت کی نماز فرض کی، اور حکم دیا کہ وہ راعت میں سورہ فاتحہ کی تلاوت کرے۔ سورہ فاتحہ دعا ہے؟ نعمت و تقدیس کے بعد ایک التجا ہے جو انسان اپنے خداوند سے حصول دینا ہے - وہ التجا کیا ہے؟ ”الصراف المستقیم“ پر چلنے کی التجا ہے یا نہ اس راہ کی اوت توفیق ملے، اور سعادت کو نین حاصل ہو۔

اب آؤر آگے بڑھو، اور دیکھو کہ ”الصراف المستقیم“ دوسری راہ ہے جسے ہر روز دن میں پانچ بار ہر مومن یاد کرنا اور اپنے خدا سے حضور جا کر مانگنا ہے؟ فرمایا کہ وہ ان لوگوں کی راہ ہے جن کو اللہ نے انعام کیا۔ بس اس راہ کا طریقہ حصول ہا اسے عقائد و اعمال میں بقائے تک، بلکہ صرف ان لوگوں کی طرف توجہ دلائی نہی جنہوں نے ایسے عقائد، ایسے اعمال، ایسے عزائم، ایسے اقدام کیے ہیں جنکی وجہ سے خدا کی نعمتوں کے مستحق ٹہرے تو۔ یہی چیز ”یادگار“ ہے - یہی ”تذکر“ ہے - یہی وہ ”مشاعر پرستی“ کی حقیقت اصلی ہے جسکو تمام دنیا نے دھونڈھا مگر نہ پایا۔ وہ یہی پتھر کے بتوں، کہیں انسانوں کی مشابہتوں، ان انسانوں کے مجموعوں، کہیں ممالک، کہیں قوموں کی مشابہتوں اور نظریوں میں بھٹک کر رہتی ہے، اور ”عقائد انسانی“ کے نام سے ”علیہم“ کی جگہ ”انسانوں کی عبادت پر حسی ٹکٹی!

تذکران من! ”مشاعر پرستی“ کے نام سے دیکھو کہ وہ صرف اسکی اصلی حقیقت کو اپنے سے الگ کر دیتا ہے، اور صرف یہی نہیں ہے کہ جن انسانوں نے دنیا میں زندگی بسر کی انجام دے ہیں اور دینی و سعادت کی راہ پر چلے ہیں، یہی یاد کو ہمیشہ زندہ رکھا جائے، تو نہ انکی یاد انکے مقدس دہوں پر نیک عملوں کی یاد کو تازہ کر دے، اور اس یاد تازہ کی طرف توجہ دلائی نہ تو قومن کیلیے پنگ اراہوں اور اعلیٰ ذہنوں کے لیے نئی دعا ملے ہو؟ اگر یہی ہے تو کیا تم نہیں دیکھتے کہ سورہ فاتحہ کے اندر ہیں حقیقت کس طرح کار فرما ہے؟ سورہ فاتحہ کے انسان کی وہ سعادت و ترقی کیلیے نہ موعظت و انکار بین کہے، اور نہ عمل و افعال، بلکہ ان انسانوں کی طرف توجہ دلائی جو ”انعام یافتہ“ ہیں تو، یعنی جو انسان راہ سعادت کو حاصل کرنا چاہتے ہیں، اسے عقائد کہ انعام یافتہ انسانوں کی داد ہو روز اپنے سامنے لائے، تو یہ عقائد و اعمال کے نمونے کو بھی فراہم کرے۔ پھر اگر یہ دنیا میں پنگ حمل ہستیوں کی، سچی یادگار اور انکا حقیقی مدکار ہوں کے تو آؤر کیا ہے؟ بقیاً یہ تذکر ہے، مگر ایسا تذکر جو اپنے حواس سے لحاظ سے تمام دنیا میں کوئی نظیر نہیں رکھتا!

پھر ان انعام یافتہ لوگوں کی نئی شریح کی تم وہ دنیا، جس صدیقین ہیں، بہاد ہیں، صالحین ہیں، پھر ان میں سے ہر

ارنے سب سے پہلے ہمیں ایک مقدس ”دعا“ بتلائی، اور حکم دیا کہ دن میں پانچ مرتبہ جب اپنے پروردگار کے حضور بندگی و نیاز کیلیے حاضر ہو تو سب سے پہلے اسی دعا کو پڑھو۔ یہ وہ وقت ہے کہ جب تم رب العالمین کے سامنے کھڑے ہو، اور اسکی رحمت کا دروازہ باز ہوگا۔ پس ایک عاجز و درماندہ انسان فاطر السموات و الارض کے حضور جا کر اپنے لیے سب سے بڑی نعمت اور سب سے زیادہ قیمتی دولت جو مانگ سکتا ہے، وہ اس دعا میں مانگی گئی ہے، اور چاہیے کہ تم اسی نعمت کے سائل، اسی مطلوب کے طالب، اور اسی محبوب کے عاشق ہو!

یہ ”دعا“ سورہ فاتحہ ہے جو ہر مومن دن میں پانچ مرتبہ نماز کی ہر رکعت کے اندر پڑھتا ہے - اور وہ نعمت، وہ دولت، وہ متاع مطلوب و محبوب ”الصراف المستقیم“ ہے جسکے مانگتے رہنے اور طلب کرتے رہنے کا حکم دیا گیا ہے:

اهدنا ”الصراف المستقیم“ خدا! تو ہمیں ”الصراف المستقیم“ (فاتحہ) پر چلنے کی توفیق دے!

یہ ”الصراف المستقیم“ کونسی راہ ہے اور اس سے مقصود کیا ہے؟ اسکی بہتر کوئی تشریح نہیں کی گئی - البتہ یہ بتلایا گیا ہے کہ: صراف الذین انعمت علیہم ان لوگوں کی راہ جن پر اسے پروردگار تو نے انعام کیا - (فاتحہ)

پس اس تصریح سے صراف مستقیم وہ راہ ہوئی جو ”انعام یافتہ“ لوگوں کی راہ ہے - یعنی جن لوگوں پر خدا سے اپنی نعمتیں نازل کی ہیں، انہی کی راہ عمل ”الصراف المستقیم“ ہوئی - چنانچہ سورہ نساء میں ”انعام یافتہ“ جماعتوں کا بالخصوص ذکر کیا گیا ہے - اس سے معلوم ہو جاتا ہے کہ ”انعمت علیہم“ میں کن لوگوں کی طرف اشارہ تھا؟

ومن یطع نذکر الرسول اور جن لوگوں نے اللہ اور رسول کی فارانک مع ”سذین اطاعت کی، ہر وہ سب ان خوش اعم اللہ عالمہ من فعدوں کے ساتھی ہو جائینگے جن پر نبیین و مدینن اللہ تعالیٰ نے انعام کیا ہے - اور جن پر و الشهداء، و الصالحین انعام دیا ہے وہ انبیاء ہیں، صدیقیں و حسن ابانک زینقا! ہیں، شہداء ہیں، اور صالحین ہیں - (۷۱: ۴)

جس سے یہ معیت ملی، تو کیا اچھی ہے اسکی معیت، اور اچھے ہیں سے بقی!!

اس توجہ سے صاف صاف بتلا دیا ہے کہ سورہ فاتحہ میں جس ”عبادت مستقیم“ کے تعین کیلیے صرف اسقدر اشارہ دیا گیا تھا کہ وہ ”انعام یافتہ لوگوں کی راہ“ ہے، وہ کون لوگ ہیں؟ نیز انکے معنی و مدارج و مقامات دیا گیا ہیں؟ جن جماعتوں کا یہاں ذکر کیا گیا ہے اور انہیں ”انعام یافتہ“ کہا ہے، انہی کی راہ عمل، وہ راہ ہدایت و سعادت ہوگی جسکا نام لسان الہی نے ”الصراف المستقیم“ رکھا ہے، اور جس پر چلے بغیر کوئی فرد اور کوئی قوم ”مغضرب علیہم“ اور ”الضالین“ کی صراف مغضوبت و ضلالت سے تک نہیں ہوسکتی -

سورہ سہ کی اس آیت کریمہ سے ”انعمت علیہم“ کی مزید تفسیر و تشریح کرنا، ایک ایسی مسلم اور متفق علیہ تفسیر ہے جسے عبد دعاہ و اہل بیت نبوہ (رضوان اللہ علیہم) سے لیکن طبقات متاخرہ تک تقریباً تمام ارباب علم و سرخ نے اختیار کیا ہے، اور مفسرین ”خاصہ“ و ”عامہ“ سب نے اسے قبول کیا ہے - چنانچہ جس طرح محدث ابن جریر طبری نے اسکے متعلق مفسرین صحابہ کے آثار جمع کیے ہیں، اسی طرح علامہ کلینی اور شیخ

قرآن حکیم نے کرہ ارضی کی تمام حقیقی برائیوں اور اعمالِ متحہ کے تمام گہرائیوں کو چن لیا اور حکم دیا کہ تم ان سب کے نمونوں کو اپنے سامنے رکھو، اور سب کے برے برے کاموں، برے برے عزیمتوں، برے برے نیکوں سے اپنی راہ ایمان و اسلام کو مرکب و مقوم بناؤ۔ تم یادگاریں بنا کر سال میں ایک مرتبہ انہیں یاد کر سکتے ہو۔ اور عمارتی و سنگی اشکال میں کبھی کبھی ایک غلط اندازِ نظر ڈال لے سکتے ہو۔ اس سے زیادہ تمہارے تذکر کی حقیقت کچھ نہیں ہے۔ لیکن دیکھو، تمہارے قرآن نے کیسی یادگار قائم کی جو ہر روز دن میں پانچ مرتبہ ہر مومن انسان کے سامنے آتی ہے، اور صرف ایک ہی برے انسان کو نہیں، بلکہ تمام راست باز انسانوں کو جو انبیاء، صدیقین، شہداء، اور صالحین میں گذرے، یاد کرتا اور ان کے اعمال، قدسہ کے نمونوں پر چل کر راہِ سعادت کی منزل مقصود تک پہنچنا چاہتا ہے!

شے کے بقیہ لینے میں خریدار کے ارادے اور طلب کو کوئی دخل نہیں۔ اس کے لیے اصلی موثر مسئلہ محض دفتر کا ”حکم“ ہے، اور پھر اس کے لیے بھی چھپا ہوا اعلان ذہنی نہیں۔ خاص دفتر د آخری و قلمی ”حکم منصرص“ مطلوب ہے!!

اس سے بھی عجیب تر وہ احباب کرام ہیں جنہے لینے سب سے زیادہ اہم مسئلہ نہ ترقیت کا ہے، نہ طرز ترتیب اصل و ترجمہ کا، اور نہ ہی ترسیل قیمت کے متعلق آخری منصرص و قطعی حکم، بلکہ ایک دوسری حقیقت مستمرہ و بعیدہ ہے، جو باوجود کمال بعد و حجب، انکی گرفتِ نظر و تعاتبِ فکر سے نہ بچ سکی، اور بالآخر انہوں نے اسکا سراغ نکال ہی لیا:

آخر آمد ز پس پردہ تفتیش پدید!

وہ مسئلہ مہم و مجہولہ ترجمان القرآن اور تفسیر البیان کی ”زبان“ کا ہے۔ یعنی آزر سب باتیں تو بہر حال معلوم کر ہی لی جائیں گی، سب سے پہلے ات واضح ہو جانا چاہیے کہ ان دونوں کتابوں میں کونسی زبان استعمال کی گئی ہے؟ یہ ترجمہ اور تفسیر عربی میں ہے یا اردو میں؟

بسرخت عقل ز حیرت کہ این چہ بوالعجبی سنت؟

سمجھہ میں نہیں آتا کہ اس کے جواب میں کیا عرض کیا جائے؟ بجز اس کے کہ، یمرور علیہا ہم معروضون کی تفسیر میں اس سوال کو بھی مع جوابی پوست کارے کے داخل کر دینا جائے:

بمزلحت نہ گفتم این گفتار

ہزل بگذار و جد از بردار!

آخر میں گزارش ہے کہ دفتر اپنے احباب و معارضین کے ترقی و ترقی کی بڑی تعظیم کرتا ہے، اور ان کے ان اہم سوانح کو بھی انہی مشتاقانہ محبت کی خرد فراموشی کا نتیجہ سمجھ کر نہایت احسانمند ہے، تاہم اگر اس طرح خیر ضروری مراسلات کا بھی ایک نیا صیغہ کھول دیا جائیگا تو پھر دفتر کی مشکلات غیر معدودہ و لا علاج ہو جائیں گی۔ مجبوراً یہ ظاہر کرنا پڑتا ہے کہ اس طرح کے سوانح ”معروضون“ کی تفسیر کیلئے سرمایہ بحث تو بن سکتے ہیں، مگر ان کے جواب دینے کی دفتر کو مہلت نہیں مل سکتی۔ خراستگار معافی ہے۔

”پیشگی قیمت“ اور ”رعایت“

کا مطلب صرف یہی ہے کہ اسی وقت آپ قیمت بذریعہ مسی آرڈر بھیجیں۔ جن جن حضرات کے ری پی کیلئے لکھا ہے، انہی معلوم ہونا چاہیے کہ ان سب کی درخواستیں بالکل بے فائدہ ہیں اور دفتر انکو کوئی درخواست قرار نہیں دیتا۔ نہ وہ رعایتی قیمت سے کچھ تعلق رکھتی ہیں۔ جب یہ کتابیں مکمل شائع ہونگی تو انکی قیمت انکی آخری ضخامت کے مطابق قرار پالیگی۔ اس وقت اگر انہوں نے مکرر درخواست بھیجی تو کتاب اصلی قیمت پر بھیجی جائیگی۔ نہ بھیجی تو موجودہ درخواست سے اس پر کوئی اثر نہیں پڑیگا۔

۱) قرآن حکیم نے کرہ ارضی کی تمام حقیقی برائیوں اور اعمالِ متحہ کے تمام گہرائیوں کو چن لیا اور حکم دیا کہ تم ان سب کے نمونوں کو اپنے سامنے رکھو، اور سب کے برے برے کاموں، برے برے عزیمتوں، برے برے نیکوں سے اپنی راہ ایمان و اسلام کو مرکب و مقوم بناؤ۔ تم یادگاریں بنا کر سال میں ایک مرتبہ انہیں یاد کر سکتے ہو۔ اور عمارتی و سنگی اشکال میں کبھی کبھی ایک غلط اندازِ نظر ڈال لے سکتے ہو۔ اس سے زیادہ تمہارے تذکر کی حقیقت کچھ نہیں ہے۔ لیکن دیکھو، تمہارے قرآن نے کیسی یادگار قائم کی جو ہر روز دن میں پانچ مرتبہ ہر مومن انسان کے سامنے آتی ہے، اور صرف ایک ہی برے انسان کو نہیں، بلکہ تمام راست باز انسانوں کو جو انبیاء، صدیقین، شہداء، اور صالحین میں گذرے، یاد کرتا اور ان کے اعمال، قدسہ کے نمونوں پر چل کر راہِ سعادت کی منزل مقصود تک پہنچنا چاہتا ہے!

نظرے خوش گذرے!

معاونین البلاغ

بعض اہم مسائل!

مسئلہ اعراض نظر و مطالعہ

(۱) قرآن حکیم نے انسانی نظر و مطالعہ کے متعلق بار بار اور جا بجا فرمایا:

یمرور علیہا ہم عنہا مناظر عالم پر سے گذرتے ہیں، مگر اس طرح معروضون! گذرتے ہیں کہ غور و فکر نہیں کرتے اور منہ پھیرے ہوئے چلے جاتے ہیں۔

یہ حالت دراصل نظر و مطالعہ عالم کے نہایت اہم مقامات و واردات سے تعلق رکھتی ہے۔ مگر اسکی جامعیت اور احاطہ کا حال یہ ہے کہ اگر کسی چھوٹی سی چھوٹی چیز کو بھی اپنے سامنے رکھے لیجیے تو اس عالم ”اعراض نظر“ کا نمونہ ایک ملجائیگا۔

انسانی مطالعہ و نظر کے اعراض کی بڑی بڑی مثالیں جنکا تعلق علوم و اخلاق و مذہب سے ہے، آپ دیکھ چکے ہیں، لیکن آئیے، آج ایک چھوٹی سی بات میں اسکی مثال دہرائیں۔ جو خط و دفتر میں مختلف درخواستوں اور کاروباری امور کے متعلق آیا کرتے ہیں، کبھی انہی نظر پڑ جاتی ہے تو میں دیکھتا ہوں کہ ”اعراض نظر و مطالعہ“ کی کتنی مثالیں صرف ہم اپنی روزانہ ڈاک ہی سے جمع کر سکتے ہیں؟

بعض حضرات نہایت اصرار کے ساتھ پوچھ رہے ہیں کہ ”ترجمان القرآن“ اور ”البیان“ کی قیمت کیا ہے؟

ابن سخن را چہ جوابست تو ہم میدانی

ترجمان القرآن اور البیان کے وجود کا علم تو انہیں ان اعلانات سے ہو گیا جو البلاغ کے پہلے اور آخری صفحات پر درج ہیں، مگر کتنی معلوم نہ ہوئیں!!

ان اعلانات کو انہوں نے پڑھا ہے، لیکن اتر پڑھتے تو اس لا حاصل خط و کتابت کی زحمت سے خود بھی بچتے، اور مکتوب الیہ کو بھی بیچتے۔

بعض بزرگ نہایت ہی تاکید کے ساتھ جواب طلب کرتے ہیں اور ساتھ ہی جوابی پوست کارڈ بھیجنے کا صرف بھی گزارا کرتے ہیں کہ ”ترجمان القرآن“ بغیر اصل متن کے ہوگا یا مع اصل قرآن کے؟ حالانکہ اگر وہ اسے اعلان کو پڑھتے تو اس میں ”حامل المتن“ کا لفظ موجود ہے، جس کے معنی غالباً یہی ہیں کہ مع اصل قرآن کے مرتب کیا گیا ہے!

متعدد حضرات جوابی کارڈ بھیج کر دریافت کرتے ہیں کہ ”کیا ترجمان اور البیان کی قیمت بھیجیں؟“ گویا دنیا میں کسی

انہی اغراض کے تصادم و مقارمت نے جنگ ہی پیدا کی۔ آج بھی انہی اسباب کی وجہ سے عظیم انسان خلائقوں کو ہر روزی مند۔ لیکن اب زمانہ نے بہت کچھ ترقی کر لی ہے۔ اتحاد و اتفاق نے مسائل بہ کثرت مہیا ہو گئے ہیں، فطری احساس نے ساتھ نہذیب و تمدن نے بھی صلح کے فوائد کو تمام طور پر ذہن نشین کر دیا ہے۔ اس بنا پر انسان کے جذبات و خیالات اور اغراض و مقاصد کو بہت متحد کیا جا سکتا ہے، اور اس اتحاد میں اس شدت کے ساتھ اتصال پیدا ہو سکتا ہے کہ دو مختلف ملکوں کے ناسدے دو بہائیوں کی طرح زندگی بسر کریں۔

اگرچہ کبھی کبھی اتحاد ہی اختلاف بھی پیدا کر دیتا ہے، لیکن جس طرح افراد کے اختلافات کو چھوٹی چھوٹی تبدیلیوں سے ذریعہ تے مٹا دیا جاتا ہے، اسی طرح قومی و ملتی اختلافات کو بھی ایک وسیع عدالت اور ایک عام حق کے ذریعہ سے دور بنا جا سکتا ہے۔ وحشی قومیں اختلافات و نزاعات کی حالت میں رہن نفع سے ابتدا فیصلہ سنا چاہتی تھیں، مگر بیسویں صدی کے متمدن انسان کو عہد وحشت کی تجدید کی ضرورت نہیں، اب خود رہن - تلوار سے زیادہ جوہر پیدا کر لیتے ہیں۔

صنعت و حرفت کی ترقی اور تجارت کی ترقی دنیا کے درمیان بڑا ہی وسیع اختلاف و امتزاج کے دور فزوں کے جذبات میں دھل پڑتی ہے، اور اہم پیدا کر دیتی ہے، اور ان کے مقاصد و اغراض کے تبادلہ کو روکتی ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ دنیا کے کسی ایک حصہ میں حب جنگ ہے، جاتی ہے، تو ہر ملک اس سے متاثر ہو جاتا ہے۔ جب دنیا استدر متحدہ اغراض ہو گئی ہے تو کبھی نہ سب صلح اور امن کیلئے متفق ہو جائیں؟

قدیم زمانہ میں جنگ انسان کا ذریعہ معاش تھی، یہاں تک کہ بعض لوگ لڑائیوں میں بخت شریک ہوئے تھے۔ لیکن اب وہ اقتصادی حیثیت سے کوئی ذریعہ معاش نہیں خدل کی جاتی۔ اب انسان کا رزق نیزے کی نیک سے سنبھ بندھا ہوا نہیں ہے بلکہ کارخانوں کی مشینوں نے سنبھہ معنی ہے۔ لیکن زمانہ جنگ میں تجارت و صنعت کا بازار اس قدر سرد پڑ جاتا ہے کہ یہ نیزے زنگ آلود ہو جاتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ زمانہ جنگ میں تمام ملک دفعتاً فقر و زادہ میں مبتلا ہو جاتا ہے۔ بالخصوص تاجروں کا گروہ توجیک کا نام سن کر کانوں پر ہاتھ دھرتا ہے، اور قیام امن کیلئے جان و مال تک سے دریغ نہیں کرتا۔

اب جنگ کے عواقب و خیمہ و نتائج اجمہ اس درجہ آسرا ہو گئے ہیں کہ خود سپہ سالاران موج بھی اس نو دنیا کی بدترین چیز سمجھتے ہیں۔ جنرل سرچارلس نیپیر نے جنگ کی عین صحت صورت کو ایک نہایت بلیغ تشبیہ میں عریں کیا ہے۔ وہ ہے: ” ایک نوجوی آدمی کی زندگی اس رقصہ کے مشابہ ہے جو کسی ایسے حال میں ناچتی ہے جسکی دیواروں میں گرتے ہوئے شیشے کے پرزے چڑے ہوئے ہیں۔ جب وہ عالم نشانیات و سرور میں مستانہ وار رقص کر رہی ہو تو اس کے دیواروں تک پہنچتی ہے، تو اس کے اطراف و اعضاء شیشے کے ٹکڑوں سے لگ کر آرزو مچر رہے ہو کر خون آلود ہو جاتے ہیں، اور ناز و غرور کے جوہر سے اسکی آنکھوں پر پڑے ہوئے تے، دفعتاً اتر جاتے ہیں۔ اور اسکو نصرا آئے گئے ہیں کہ وہ ایک سخت فریب میں مبتلا تھی۔ اسی طرح نوجوی آدمی میدان جنگ کی طرف ہتھیاروں کی سراب آسا چمک دیکھ کر نہایت خنداں و فرحان روانہ ہوتے ہیں۔ لیکن چند ہی دنوں کے بعد انکی آنکھیں کھل جاتی ہیں، اور انکو معلوم ہو جاتا ہے کہ جوہر نفع

بصائر و سلم

السلام و الحرب یعنی جنگ اور صلح

دنیا کا مادہ قواد متضادہ کا گہرا ہے۔ ایک طرف نو اسکا ایک ایک ذرہ متحرک، پراگندہ، اور ایک عام ہیجان کی حالت میں نظر آتا ہے۔ دوسری طرف وہ منجمد ہو کے سمٹتا ہے۔ سمت کے باہم ایک دوسرے سے ملتا ہے۔ ملکر سکون و استقرار حاصل کر لیتا ہے !!

اس بنا پر وہ تمام کیفیات متضادہ کی طرح جنگ و صلح کی بھی یکنس قابلیت رکھتا ہے۔ وہ جنگوں کے اختلال و تصادم کی شکل میں سمندر کی لہر ہے، تو صلح و سکون کی حالت میں اسکی سطح صامت و ساکن! لیکن سوال یہ ہے کہ ان دونوں حالتوں میں سے انسانی بقا و ارتقاء، سعادت ارضی کے حصول، تمدن، نہذیب کی ترقی، علوم و فنون کی اشاعت، قومی و جذبات کی تنشیت، اور قوت عمل کی تنظیم و تحریک کیلئے کون زیادہ مفید ہے؟

یہ سوال اگرچہ زمانہ قدیم میں بھی فلسفہ اجتماع کا ایک معرکہ آرا مسئلہ رہ چکا ہے لیکن موجودہ عہد سے بڑھ کر اس کے درس کیلئے اور کون رقت موزوں ہوگا؟

(مخالفین جنگ و امیدواران صلح عام)

جو لوگ دنیا کیلئے صلح و سلام کو مفید سمجھتے ہیں، انکا استدلال یہ ہے کہ انسان فطرتاً اتحاد و اتفاق کا صائب ہے۔ ابتداء میں انسان کا ہر فرد دوسرے فرد سے الگ تھلک رہتا تھا، لیکن دنیا کے تمام مادوں کی طرح قوت جذبہ ارس میں بھی موجود تھی، اسیلئے ارس نے ان بکیرے ہرے ذروں کو جمع کرنا شروع کیا۔ بے چہرے چھوٹے چھوٹے خاندان قائم ہوئے، پھر خاندان کے ترقی کر کے قبائل کی صورت اختیار کر لی۔ رفتہ رفتہ مستقل جماعتیں پیدا ہو گئیں، اور جماعتوں کی وسعت نے قومیت کا نظام قائم کر دیا۔ اس طرح ناز سے شہر اور شہروں سے عظیم الشان ملک آباد ہو گئے۔

لیکن یہ فطری اتحاد محض بخت و اتفاق کا نتیجہ نہ تھا، بلکہ علل و اسباب کے شکنجہ میں جکڑا ہوا تھا۔ دنیا کا ایک ذرہ بھی دوسرے ذرہ سے بغیر کسی طبعی مناسبت کے نہیں ملسکتا۔ اسیلئے انسان کا ایک فرد کسی دوسرے فرد سے صرف اس بنا پر نہیں ملا کہ وہ بھی اسی کی طرح ایک انسان تھا، بلکہ جذبات و خیالات کی یکجہلی اور مقاصد و اغراض کی یکجہلی سے ان میں باہم کشش پیدا کی، اور وہ انہی نقطوں پر آکر باہم مل گئے۔ ایک متمدن انسان اپنے بہائی سے لیکر ایک غیر ملک کے باشندہ تک سے تعلقات رکھتا ہے، لیکن ان تعلقات میں جو عدلیہ الشان فرق مدارج نظر آتا ہے، وہ انہی اغراض و مقاصد کے اختلاف کا نتیجہ ہے۔ اگر دو بہائیوں کے تعلقات میں ایک غیر منقطع اتصال و استحکام نظر آتا ہے، تو اسکی وجہ بھی یہی ہے کہ ان کے جذبات و خیالات اور اغراض و مقاصد شدت کے ساتھ باہم دست و گریبان ہیں۔

انسان نے آغاز خلقت میں بھی انہی اغراض کو نصب العین بنا کر دوسرے انسانوں سے سلسلہ ارتباط و اتحاد پیدا کیا، اور

قانون خرد جنگ ہی کا انسداد کر دیا۔ نہر کے منافع جب ایک ایک کر کے بند ہوتے جاتے ہیں تو اسکا طبعی نتیجہ بجز اسے اور کچھ نہیں ہو سکتا کہ ایک دن خرد نہر ہی خشک ہو جائے۔ اس اتفاق عام کی یہ آخری منزل ہوگی، اور عنقریب اسی نقطہ پر مصالحت عامہ کا سفید جہنڈا لہرائیگا۔

بغض و انتقام جنگ کا میدہ اول ہیں، اور دنیا کی کوئی قوم ایسی نہیں جسکے سینے کے اندر یہ آتشکدہ ند ہو سکتا ہو۔ اس بنا پر صلح عام کا انعقاد بظاہر ناممکن معلوم ہوتا ہے، لیکن ایک زمانے کو دوسرے زمانے پر قیاس کرنا غلطی ہے۔ قدیم زمانے میں تمام قومیں ایک انسانکے شخصی ارادہ کے جال میں گرفتار تھیں، اور وہ اپنی ذات پر قوم کے تمام مصالح و اغراض کو قربان کر دیتا تھا۔ لیکن اب ہر قوم مستقل بالذات ہو گئی ہے، اور اس نے خرد بادشاہوں کے جبر و سطرط کو اپنا تابع بنا لیا ہے۔ اب دنیا بھر استبداد کے پنجہ آہنوں سے نکل گئی ہے، اور اپنے مصالح و فوائد کو سب سے زیادہ عزیز رکھتی ہے۔ یہی مصالح ایک قوم کو دوسری قوم سے ملاتے جاتے ہیں۔ گرد و کدورت کا جو پردہ درمیان میں قائم ہو گیا تھا، وہ اڑھتا جاتا ہے۔ انگریزوں اور فرانسیسیوں سے زیادہ دن قوم بغض و عداوت کے نشے میں سرشار تھی؟ لیکن مصالح نے رفتہ رفتہ دونوں قوموں کو متحد کر دیا، اور آج فرانسیسی اور انگریزی فوج میدان جنگ میں درش بدوش کیتری ہو کر لڑ رہی ہے۔ جرمنی اور فرانس، اگرچہ آج ایک دوسرے کے خرد کے پیالے ہیں، لیکن ہم کو رفتی اسدب نے اثر سے مرعوب ہو کر مصالح کی لا زوال قربت کا انکار نہ کر دینا چاہیے۔ ممکن ہے کہ ایک دن جرمنی بھی انگلستان بن جائے۔

آنگا اخری استدلال یہ ہے کہ جنگ کے تلل و اسباب کی قوت روز بروز کھٹتی جاتی ہے، اور صلح و اتحاد کے ذرائع وسیع اور ترقی پذیر ہوتے جاتے ہیں، بالخصوص بعض اسباب ایسے پیدا ہو گئے ہیں جو دنیا کو اتفاق عام کی دعوت سے رہے ہیں:

(۱) علوم و فنون کی ترقی اور ایجادات و اختراعات کی وسعت نے ہر ملک کے علماء کو ایک دوسرے کا درست بنادیا ہے۔ بالخصوص علوم طبیعیہ اور علم طب نے تو تمام دنیا کو ایک مرکز پر جمع کر دیا ہے۔ ان علوم کا مقصد بالذات اگرچہ قیام امن و انعقاد صلح نہیں ہے، لیکن اونکی ترقی و اشاعت کا جو طریقہ اختیار کیا گیا ہے، اس سے اتحاد و اتفاق کا مقصد نہایت آسانی کے ساتھ حاصل ہو سکتا ہے۔ ہر ملک میں ان علوم کی ترقی و استحکام کیلیے تنظیم الشان کانفرنسیں قائم کی جاتی ہیں۔ ان میں مسائل مختلفہ کے علماء بلکہ سلاطین و وزراء تک شریک ہوتے ہیں، جن کے یکساں نصب العین میں کوئی اختلاف نہیں ہوتا۔ نمائشوں کے ذریعہ سے بھی یہ مقصد نہایت وسیع پیمانے پر حاصل ہوتا جاتا ہے۔ انگریزوں اور فرانسیسیوں نے لندن میں تین سال تک جو نمائش قائم رکھی تھی، اسکی نسبت کہا جاتا ہے کہ اس نے دونوں قوموں کے اتحاد میں بڑی مدد دی ہے۔

(۲) ملکی اتفاق اور قومی اتحاد کا ایک بڑا ذریعہ سلاطین و وزراء، اور ارکان دولت کی باہمی ملاقات بھی ہے، اور یہ ذریعہ اس زمانے میں نہایت عام ہو گیا ہے۔ فرانس اور انگلستان میں اسی طریقہ سے اتحاد پیدا ہوا، اور روس نے بھی انگلستان سے اسی طرح رسم مودت قائم کی۔

ابتداء میں تو اسکو ایک رسمی چیز سمجھا جاتا تھا۔ لیکن بعض غیر متوقع نتائج نے اسکو اسقدر ترقی دی کہ اسی غرض سے ایک عام انجمن قائم کی گئی جس میں ہر سلطنت کے عمال

کی چکا چونہ نے اوتکو اندھا بنا دیا تھا۔ اسی بنا پر میں اس راہ کو صاف روشن نہیں دیکھتا۔ صبح اس میں خون اور کانٹوں کی وسیع چادر بچھی ہوئی نظر آتی ہے!

نیز وہ کہتے ہیں کہ اب انسان کا اخلاقی معیار روز بروز بلند ہوتا جاتا ہے۔ زمانہ رحمت کی بیرحمیاں اور درہمیت کی ظالمانہ رسمیں مٹتی جاتی ہیں۔ انکی جگہ لطف و مرامت اور ایثار نفسی و فیاضی کا عام میلان پیدا ہوتا جاتا ہے۔ زمانہ قدیم میں جنگ ایک فعل ممدوح خیال کی جاتی تھی، لیکن اب اسکو سخت معیوب خیال کیا جاتا ہے۔ آج سے چند دن پہلے لوگ سینڈھوں کے لڑائے پر فخر کیا کرتے تھے۔ اب شرمندہ انسان کو اس سے شرم آتی ہے۔ پہلے جانوروں کے لڑائے کیلیے خاص خاص میدان متعین کیے جاتے تھے، اور اس طرح جانوروں کو سخت اذیت پہنچا کر لطف اندوزی کا سامان بہم پہنچایا جاتا تھا۔ اب جانوروں کو انسان کے ظلم و جور سے بچانے کیلیے متعدد انجمنوں کی بنیاد پڑ گئی ہے، اور انسان کے دائرہ لطف و رحم میں بے زبان مخلوقات تک شامل ہو گئی ہیں۔

کہا جاتا ہے کہ انسان کے مختلف طبقات فطریہ باہم متحد نہیں ہو سکتے، اور اس فطری اختلاف کا لازمی نتیجہ یہ ہے کہ کوئی ایسا جامع اور عام قانون نہیں بنایا جاسکتا جس پر ہر سلطنت اور ہر ملک و قوم کا اتفاق ہو۔

لیکن ابتر سلطنتیں اس اتفاق عام کی طرف قدم بڑھا چکی ہیں، اور جس چیز کو قانون شکر کہا جاتا تھا، وہ خرد پایند قانون ہو گئی ہے۔ یعنی خرد جنگ کے لیے ایک بین الملکی قانون بنادیا گیا ہے جسپر تمام سلطنتوں نے اتفاق کر لیا ہے۔

قدیم زمانے میں جنگ رحمت کا ایک نہایت بد نما مرقع تھی، جس میں صرف بغض، انتقام، توہین، تذلیل، کا رنگ نظر آتا تھا۔ اسیران جنگ کو عمرماً قتل کر دیا جاتا تھا، اونکے ہاتھ پاؤں کٹ ڈالے جاتے تھے، اور دشمن کو ہر ممکن طریقہ سے ضرر پہنچایا جاتا تھا۔ لیکن اب تمام مہذب سلطنتیں اس رحمت و ہمجیت کے تصور سے لرز جاتی ہیں، اور حتی المقدور جنگ کے مصالح کے کم کرنے میں اپنی کوششوں کو صرف کر رہی ہیں۔ لیکن چونکہ جنگ میں سنگدلی اور قسارت قلبی سے بالکلہ اجتناب نہیں کیا جاسکتا، اسلیے ایک ایسا معتدل قانون وضع کر دیا گیا ہے جس پر عمل کرنے سے جنگ کا مقصد بھی حاصل ہو سکتا ہے اور رحشیانہ اعمال سے بھی احتراز کیا جاسکتا ہے۔ اس قانون کی رو سے بہت سے ہتیاروں اور بعض خاص اقسام کے گولوں کا استعمال ناجائز قرار دیدیا گیا ہے، اور زخمیوں اور قیدیوں کے ساتھ رفق و ملامت کا پرتار کیا جاتا ہے۔ اگر متخاصمین جنگ میں کوئی فریق اس قانون کی خلاف ورزی کرتا ہے اور دوسرا فریق بھی اسی طریقہ سے اسکا مقابلہ کرنے پر مجبور ہو جاتا ہے، تو تمام سلطنتیں خرد اورنگ مقابلہ کیلیے کھڑی ہو جاتی ہیں، اور عالم تمدن کی بہترین ہمدردی انکا ساتھ چھوڑ دیتی ہے۔ اس سے صاف ثابت ہوتا ہے کہ دنیا کی تمام قومیں ایک اخلاقی تمدنی اور قانونی رشتے میں منسلک ہو گئی ہیں، اور اس نظام نے ایک قوم کو دوسری قوم کے شہداء و مصالح کا متکفل اور ذمہ دار بنا دیا ہے۔ قبائل اور خاندانوں نے اسی قسم کے نظام اتحاد کے ذریعہ قومیت کی صورت اختیار کی تھی، اسلیے اتفاق کے ان آثار و علامت سے توقع کی جاتی ہے کہ اب دنیا کی قومیت کا مفہوم پہلے سے بھی زیادہ وسیع ہو جائیگا، اور تمام قومیں اس کے دائرے میں داخل ہو جائیں گی۔ یہاں تک کہ بالآخر ایک بین الملکی فیاض

فرانسیسیوں سے زیادہ عیش پرست کورن سی قوم ہوگئی؟ لیکن وہاں کی آبادی روز بروز کم ہوتی رہی ہے۔ جرمنی کو ایک جنگی ملک کہا جاتا ہے، لیکن جس زمانے سے اوس نے یہ خطاب عام طور پر حاصل کیا ہے، اوس وقت سے اوس کی مردم شماری نے غیر معمولی ترقی کی ہے۔ جانور تک اس کلبہ سے مستثنیٰ نہیں، شیر اپنے کتھرے میں بہ نسبت جنگل کی خزاں چبڑیوں کے زیادہ امن و سکون کی زندگی بسر کرتا ہے، لیکن اس کو ہوازی عیش میں اوسکا سلسلہ توالد و تناسل دغماً منقطع ہو جاتا ہے۔ قبائل اور عام تمدنی جماعتوں کی ترقی صرف تکثیر نسل پر موقوف ہے، اور جنگ اس تمدنی نظام کو صلح سے زیادہ سرعت کے ساتھ قائم رکھ سکتی ہے۔

بد قسمتی سے اگرچہ ایک مدت سے جنگ ہوا پرستی، شہرت طلبی، اور خورد نمزی کا ذریعہ بنا لیگئی ہے، اور عموماً سلاطین و امراء فوج صرف اپنے جاہ و اقتدار کے قائم رکھنے کیلئے جنگی جہاز تیار کراتے ہیں، تو یہیں دھالیقے ہیں، نزار پر مینقل چہانے ہیں، اور فوجوں کو آگ اور خون کے طوفان میں جھونک دیتے ہیں، لیکن جنگ کی نفس حقیقت پر اسکا کچھ اثر نہیں پڑتا۔ امن و صلح کو بھی اسی طرح اغراض فسدہ کا ذریعہ بنایا جاسکتا ہے۔ بہت سے لوگ صرف تیشی و کھلی کلبیے اضمین و سرور اور صلح و سلام کی زندگی کے طالب ہوتے ہیں۔

خدا نے انسان میں بعض و انتقام کا مادہ صرف اسلئے پیدا کیا ہے کہ وہ اپنے حقوق کی حفاظت کرے، اور انتخاب طبعی اور بقائے اصلح میں فطرت کا مساعد و مددگار ہو، پس جنگ کا فطری مقصد یہی ہے، نر اس قسم کی لڑائیوں ہمیشہ دنیا کیلئے آگ اور خون کے ظاہری پردے میں ابررحمت و چھینٹا ثابت ہوئی ہیں۔ جو لوگ میدان جنگ میں جانبازانہ لڑتے ہیں، وہ کسی قوم کے فنا کرنے میں انتخاب طبعی کو مدد ہی نہیں دیتے، بلکہ وہ اپنے آپ کو اصلح بھی ثابت کر دیتے ہیں، یا اپنے اندر بقائے و قیام ہی صلاحیت پیدا کرتے ہیں۔ ممکن ہے کہ وہ خود انتخاب طبعی اور بقائے اصلح کی حقیقت، اوسے وقت، اور طریق انتخاب سے واقف نہ ہوں، تاہم قوت و صلاحیت کا احساس صحیح خود کسی قوم کے صلح ہونے کی دلیل ہے، اور دنیا کو اب تک اسی احساس نے قائم رکھا ہے۔ پس اس قوت و احساس صحیح کا اندازہ صرف میدان جنگ ہی میں ہوسکتا ہے۔ کوئی قوم میدان جنگ میں انتخاب طبعی کا فرض ادا کرنے خود نہیں جاتی۔ بلکہ وہ نظرت کے پس سے برے امتحان گاہ میں لیجا کر کھڑی کرائی جاتی ہے، اگر اوس میں زندہ رہنے کی صلاحیت ہے تو زندہ رہتی ہے، ورنہ انتخاب طبعی کا اسلئے جنگ اوسکو فنا کر دیتا ہے۔

جس اخلاقی شجاعت کے ذریعے ہسپتالوں، کالجوں، اور یتیم خانوں کی صورت میں نظر آتے ہیں، وہ بھی اسی رخصیانہ شجاعت کی ایک ترقی یافتہ صورت ہے جو میدان جنگ میں نہایت خوفناک نظر آتی ہے۔ جنگ بیرحمی کے ساتھ جذبہ رحم و محبت کو بھی پیدا کر دیتی ہے، اور چونکہ زمانہ جنگ میں تمام قوموں و جذبات متحرک رہتے ہیں، اسلئے ہر جگہ قوم ان چیزوں پر نہایت سرعت کے ساتھ قائم کر لیتی ہے۔ تمدن نے ہمیشہ جنگ کے ساتھ ساتھ ترقی کی ہے، عیش پرستی نے اوس میں ایک ذرے کا بھی اضافہ نہیں کیا ہے۔

آج ملکوں اور سلطنتوں میں اتفاق و اتحاد کے جو ذرائع پیدا ہوئے ہیں، وہ بھی جنگ ہی کی برکت ہے۔ واقعات ثابت کر رہے ہیں کہ یہ جو کچھ تھا، خوف، بزدلی، مصلحت، زبان بازی، تپلو میسی کا نتیجہ تھا۔ خلوص صرف میدان جنگ ہی میں نظر آ سکتا ہے، اور ہمکر خلوص ہی کی جستجو کرنی چاہیے۔

(باقی آئندہ)

شریک ہرے اور ارسکی ممبری قبول کی۔ اس انجمن کا مقصد یہ تھا کہ تمام سلطنتوں کے ارکان و عمال اور اعضاء حکومت میں باہم رابطہ اتحاد قائم کیا جائے۔

جو سلطنتیں صلح جو اور امن طلب تھیں، انہوں نے اسکو اور وسعت دی۔ چنانچہ ولایت متحدہ امریکہ میں ایک عظیم الشان انجمن قائم کی گئی، جسکا مقصد یہ تھا کہ تمام سلطنتوں کے کارکن لوگوں کو باہم اسقدر متحد ہو جانا چاہیے کہ اگر ایک سلطنت دوسری سلطنت کے مقابلے میں آمادہ جنگ ہو، تو دوسری سلطنتوں کے تمام عمال اپنے اپنے کام سے علحدہ ہو جائیں۔ اسکا لازمی نتیجہ یہ ہوا کہ وہ سلطنت ایک دست شل بن کر رہ جائیگی۔

(۳) ان ذرائع کے علاوہ یورپ اور امریکہ میں سیکڑوں انجمنیں خاص اسی غرض سے قائم ہو گئی ہیں کہ دنیا کو امن و صلح کی دعوت دیں، اور سیاسی و قومی اختلافات کو مٹائیں۔ اس مقصد کے لیے جو قوانین بنائے جاتے ہیں، وہ بیجاے خود موثر نہیں، لیکن سب سے زیادہ انکا اثر اخلاقی پڑتا ہے، اور جو صدا ان انجمنوں سے بلند ہوتی ہے، وہ صرف شرکاء کانفرنس ہی کے دلوں میں جذبہ صدمت نہیں پیدا کرتی، بلکہ کانفرنس کے حال سے باہر نکل کر تمام دنیا کو محیط ہو جاتی ہے، اور ہر شخص کے دل میں محبت کا بیج بو دیتی ہے۔ اسکا نتیجہ یہ نکلا ہے کہ ایک عام کانفرنس صلح قائم ہو گئی ہے، اور جرمنی، اسٹریا، روس، اٹلی، اسپین، انگلستان، غرض تمام ملکوں میں مقامی انجمنیں بھی قائم ہیں جو اس کانفرنس کے مقاصد کی تائید کرتی ہیں۔

(۴) ایک خاص قانون ساز کانفرنس بھی قائم کی گئی ہے جسکے ممبر قانون کے برے برے فضلا ہیں، اور جو خاص طور پر ایسے قانون وضع کرتی ہے جو مختلف سلطنتوں کے مقاصد کو باہم تکرارے نہیں دیتے۔ یہ کانفرنس سنہ ۱۸۷۳ میں مسیو رولس فرانسیسی کی کوشش سے قائم ہوئی۔ اور رفتہ رفتہ امریکہ اور سربٹزر لینڈ کے بھی ارسکی تقلید کی۔

(۵) مختلف ممالک کی پارلیمنٹوں کے ممبروں کی کانفرنس ان سب سے الگ ہے۔ اوسکا مقصد یہ ہے کہ اختلافات و منازعات کا فیصلہ صرف حکم (پنچایت) کے ذریعہ سے کیا جائے۔

(۶) سرشیا لوجسٹ لوگوں کا ایک خاص فرقہ پیدا ہو گیا ہے جو ہمیشہ تعارن، اجتماع، اور مصلحت عامہ کی تائید میں سرگرم رہتا ہے۔ یورپ میں انکی تعداد آٹھ ملین ہے، اسلئے جنگ کی طرح صلح بھی اپنے ساتھ جانباز سپاہیوں کی ایک فوج گراں رکھتی ہے۔

(منکر میں صلح عام و مریدین جنگ)

لیکن مریدین جنگ ان دلائل کے آگے نہیں جھکتے۔ وہ کہتے ہیں کہ ان دلائل کا خلاصہ صرف یہ ہے کہ انسان کی ایک غیر محدود تعداد کو نظرتاً عیش و مسرت اور سکون و اطمینان کے ساتھ زندگی بسر کرنا چاہیے، لیکن سوال یہ ہے کہ اسقدر کثیر التعداد عیش پرست انسان آغوش صلح میں پیدا ہی ہوسکتے ہیں یا نہیں؟ اس سے انکار نہیں ہوسکتا کہ جنگ کی وجہ سے دغماً انزائش نسل انسانی میں ایک نمایاں تنزل پیدا ہو جاتا ہے، لاکھوں نوجوان طعمہ تیغ و سناں ہو جاتے ہیں، ہزاروں عورتیں بیوہ ہو جاتی ہیں، قبیلے کے قبیلے، خاندان کے خاندان جلا وطنی اختیار کر لیتے ہیں، اس طرح ایک ملک کی گرد دغماً اپنے فرزندوں سے خالی ہو جاتی ہے۔ لیکن یہ ایک عجیب بات ہے کہ توالد و تناسل پر عیش و راحت اور امن و صلح کا اس سے بھی زیادہ مضر اثر پڑتا ہے۔ جو قومیں جسقدر زیادہ جنگجو ہوتی ہیں، اسی قدر کثیر الاولاد بھی ہوتی ہیں۔ برخلاف اسکے عیش پسند، صلح جو، اور امن دوست قوموں میں بچوں کی تولید عموماً کم ہو جاتی ہے۔ عرب عموماً جنگجو تھے، لیکن ارن میں بچوں کی کثرت تھی۔

تاسیس و تجدید، از نہ ہی قسم دعوتہ کی بنا پر مختلف طبقات کی تمیز۔ بلکہ وہاں انکے اعمال مشترکہ و عامہ اور اسکے نتائج غیر مخصوصہ و متحدہ میں سے بعض خاص امور کو پیش کرنا ہے، اور صرف انہی کی جانب مخاطب کو متوجہ کرنا یا مسلمانوں کو ترجیح دلانی ہے۔ اس مقصد کے لیے انبیاء کے ازمنہ ظہور و تبلیغ کی تقدیم و تاخیر اور اصناف تاسیس و تجدید بالکل غیر موثر تھے، اس لیے بالکل ضرورت نہ تھی کہ ان پہلوؤں کا وہاں لحاظ کیا جاتا۔

یا پھر بعض مقامات میں یہ نظر آتا ہے کہ مقصد انبیاء کا ظہور نہیں بلکہ ایک خاص طرح کی دعوت، ایک خاص طرح کی طرز تبلیغ، ایک خاص طرح کی جماعت مومنین، ایک خاص قسم کی ضلالت منکرین، اور ان سب امور کا کوئی خاص طرح کا نتیجہ حسن و قبح یا عذاب و ثواب مقصود ہے، اس لیے قدرتی طرز پر ترتیب زمانی و صنف نبوت و قسم دعوت سے بالکل قطع نظر کر لیا گیا ہے، اور صرف ان نبیوں اور دعوتوں کو یکجا کر کے بیان کر دیا ہے جو اس پیش نظر زیر مقصد امر میں باہم سب سے زیادہ مشابہت و مشارکت رکھتے تھے۔ اگر حضرت نوح اور حضرت موسیٰ علیہما السلام کے زمانے میں وہ امر زیادہ یکسانیت و مشارکت کے ساتھ ظاہر ہوا ہے، تو بلا خیال اسکے کہ حضرت نوح کا زمانہ کب تھا اور حضرت موسیٰ کب ظاہر ہوئے، اور بغیر اس ترتیب کے کہ حضرت نوح موسیٰ سے اور حضرت موسیٰ سے درنوں کا ذکر ایک ساتھ کر دیا ہے۔ کیونکہ مقصد زمانہ صنف اور رجوع داعی نہیں ہے، بلکہ ایک اور چیز جو بہ نسبت دوسرے انبیاء کرام کے ان دونوں کے زمانے میں زیادہ وسعت کے ساتھ ظاہر ہوئی، اور اس لیے عبرت و تذکیر کیلئے ان کا یکجائی ذکر زیادہ قوی و موثر ہے۔

مگر جن مقامات میں اس طرح کے مقاصد نہ تھے بلکہ خاص طور پر زمانہ اور قسم دعوت و صنف ظہور مقصود تھا، وہاں تم صائب صاف پانچو کہ مرسسین بالکل الگ ہیں اور مجددین کی صف بالکل دوسری ہے۔ اور بالتصریح ظاہر کر دیا ہے کہ ان میں مرسسین اسم کا سلسلہ اس طرح چلا اور مجددین اسم اس طرح ظاہر ہے۔

(تمثیل دعوتہ اسلام)

اب اس مقدمہ کو ذہن نشین کرنے کے بعد میرا ساتھ دے اور قرآن حکیم کے ان بیانات کو جو جابجا متفرق ہیں یکجا کر کے غور کر۔

سب سے پہلی چیز یہ ہے کہ قرآن حکیم نے جن مقامات پر قسم دعوتہ و صنف انبیاء کی بنا پر کوئی تذکرہ کیا ہے، یا کسی مرسس کو بر بناء دعوتہ و تبلیغ تشبیہ دی ہے، تو اس طرح کے تمام مواقع پر اس امتیاز و فرق کو ملحوظ رکھا ہے۔

چنانچہ تمام قرآن میں ہم پاتے ہیں کہ حضرت ختم المرسلین کی دعوتہ کو حضرت نوح اور حضرت ابراہیم علیہما السلام کی قسم دعوتہ سے تشبیہ دی ہے۔ حضرت ہود یا حضرت صالح وغیرہم مجددین سے تشبیہ نہیں دی۔ کیونکہ اسلام کی دعوتہ مرسسہ تھی۔ مجددہ نہ تھی۔ اور حضرت نوح اور حضرت ابراہیم ہی تمام انبیاء متذکرہ قرآن میں مرسس تھے۔ پس اسلام کے لیے انہی کی صف میں جگہ رکھی گئی۔

سورہ نساء میں فرمایا:

انا ارحینا الیک کما ارحینا الی نوح والنبیین من بعدہ، و ارحینا الی ابراہیم و اسماعیل و اسحاق و یعقوب، و اسباطہ، و عیسیٰ، و ایوب، و یونس، و ہارون، و ابراہیم پر ہم نے اسی طرح تیرے رجوع کو مہبط رحی الہی بنایا، جس طرح حضرت نوح کو اور ان انبیاء (مجددین) کو جو دعوتہ نوحی کے بعد ہوئے۔ نیز جس طرح حضرت ابراہیم پر ہم نے رحی کی اور انکے

اسوہ حسنہ

کائنات مضمت

یا

تاریخ " امة مسلمة "

ما طفل کم سواد و سبق قصہ ہاے دوست
صد بار خواندہ و دگر از سر گرفتہ ایم

(۳)

(۲) قرآن حکیم میں حضرات انبیاء کا تذکرہ ایک ہی مقصد اور ایک ہی استدلال کے ماتحت نہیں ہے، بلکہ ہر جگہ وہ ایک نیا مقصد، ایک نیا نتیجہ، ایک نیا استدلال، اور ایک نیا طرز استنباط بصائر و حکم رکھتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ یہ عاجز قرآن حکیم میں محض تاکید و ازدیاد اثر کیلئے تکرار بیان و مطالب کا قائل نہیں بلکہ اس کو کلام الہی کیلئے ایک نقص یقین کرتا ہے، اور مطالب متکررہ کو بھی ہر جگہ بلحاظ نتائج بالکل ایک نیا اور مستقل بیان پاتا ہے۔ اس بنا پر بلا شبہ ایک ظاہریں نگاہ دیکھ سکتی ہے کہ بہت سے مقامات ظاہر اس حقیقت کے خلاف ہیں، اور جن انبیاء کرام کو ہم مجددہ قرار دیتے ہیں، انکا نام مرسسین کے ساتھ اس طرح لیا گیا ہے، گویا صنف کے اعتبار سے ان میں باہم کوئی امتیاز نہیں۔ لیکن ایسا سمجھنا فی الحقیقت ایک سخت کوتاہ بینی اور حقیقت ناشناسی ہوگی اور اسی لیے کہا گیا ہے کہ:

وما یعلمہا الا العالمون! حقائق قرآنیہ کا ادراک نہیں کر سکتے مگر وہ لوگ جنکے قلوب کو اللہ تعالیٰ نے علم حق کیلئے کھول دیا ہے!

نیز سورہ عنکبوت میں فرمایا: بل ہر آیات بینات فی صدور انذین اوتوا العلم۔ یعنی جن خوش نصیبوں کے سینوں کو خدا نے علم نبوی و الہی کیلئے کھول دیا ہے، صرف وہی ہیں جو قرآن حکیم کے حقائق و معارف کا آشیانہ بن سکتے ہیں، ورنہ ارباب جہل کی نظروں سے دیکھا جائے تو " اساطیر الاولین " کے سوا اسکے قصے کے اندر اور دھرا ہی کیا ہے؟

بہر حال اس اختلاف طرز ذکر کا راز دراصل اس نکتہ کے حل ہونے پر موقوف ہے کہ قرآن حکیم کے قصص و اخبار کے مقاصد و اغراض پر سے پردہ اٹھایا جائے، اور جو حقائق و معارف ان میں پوشیدہ ہیں، اور اختلاف مقاصد بیان نے جس طرح بیان کے انداز و ترتیب کو بھی مختلف کر دیا ہے، اسے واضح کیا جائے۔ مگر یہ موضوع تفسیر کا ہے۔ یہاں اس قدر کہنا کافی ہے کہ جن سورتوں میں انبیاء مرسسین کے ساتھ ہی بغیر کسی فصل و امتیاز کے بعض انبیاء مجددین (علی نبینا و علیہم السلام) کا بھی ذکر کیا گیا ہے، ان مقامات میں نہ تو مقصد ترتیب تاریخی ہے، نہ تقریب

الہی فرعون رسولاً - دینے والا جس طرح فرعون کی جانب
(۷۳ : ۱۵) اپنے ایک رسول (حضرت موسیٰ)
کو بھیجا تھا -

تر واضح رہے کہ یہ مشابہت اس حقیقت کیلئے بالکل
مخالف نہیں ہے - بلاشبہ قرآن نے حضرت موسیٰ کی بعثت ت
داعی اسلام کی بعثت کو تشبیہ نہی ہے اور یہ اسی ارشاد الہی کا
اعادہ و یاد آوری ہے جو اس سے پہلے حضرت موسیٰ کو مخاطب کر کے
کہا گیا تھا کہ ” میں تیرے بھائیوں (بنی اسماعیل) میں سے تیرا
جیسا ایک نبی بھیجوں گا ” لیکن یہ مشابہت قسم تاسیس
و تجدید اور صنف نبوت میں نہیں ہے بلکہ صرف حق اور باطل کے
مقابلے میں ہے - سورہ نساء کی آیت میں ” کما ارحینا “ ہے ” یعنی
جس طرح ہم نے حضرت نوح و ابراہیم پر نبوت رسالت کی ” رحی “
کی - یہاں ” ارسلنا “ ہے - یعنی ہم نے اس عہد کے باطل
پرستوں اور متکبر و سرکش کفار کے مقابلے میں فتح ربانی از نصرت
الہی کے ساتھ اسی طرح پیغمبر اسلام کو ” بھیجا “ ہے ” جس طرح
اسے پہلے ایک بہت بڑے ظالم و مغرور ابلیس کے مقابلے میں حضرت
موسیٰ کو بھیجا تھا ” اور باوجود اس کے تمام ساز سامان دنیوی
کے وہ اس پر غالب و فتح مند ہرے تے -

اس تشبیہ سے صرف یہ ظاہر کرنا مقصود ہے کہ باطل کو اپنی
شیطانیت قوتوں کے گہمڈ میں مغرور نہر جانا چاہیے - جس طرح
باوجود تنہائی و بے سروسامانی کے حضرت موسیٰ نے فرعون کو تباہ
و برباد کیا تھا ” اسی طرح ہم نے پیغمبر اسلام کو بھی اس عہد
کے فراعنہ و نمارہ کے مقابلے میں بھیجا ہے - اب یہی زمی نتیجہ
نکلے گا جو اس وقت نکل چکا ہے -

اسکی مزید تائید اس آیت کریمہ کے سیاق و سباق سے ہوتی
ہے - یہ آیت ” سورہ مزمل “ کی ہے جو اتنا ظہور اسلام کے زمانے
میں نازل ہوئی تھی - اسکا موضوع تنزیل یہ تھا کہ تبلیغ حق کی
مشکلات و مقامات کی نسبت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو آگاہی
بخشی جائے اور بتلادیا جائے کہ حق کا ظہور ہمیشہ ابتدا میں
مظہور رہے ” سروسامانی ہی کے ساتھ ہوتا ہے ” پر آخر میں
فتح مندی چمکتی ہے - چنانچہ آیت زیر بحث سے پہلے راہ حق
کی مشکلات و تکالیف پر اور اس انکار و سرکشی پر جو باطل
پرستوں میں نظر آتی تھی ” آپکو تسکین و تسلی نہی ہے اور فرمایا
ہے کہ ان حالات کو دیکھ کر اپنے اندر مایوسی نہ لاؤ - یہ حق ہی
ابتدا ہے ” مگر تھوڑے سے صبر و انتظار کے بعد اسکی انتہا بھی آئے
والی ہے :

و اذکر اسم ربک و تبطل الیہ تبکیلاً رب العشرق
و المغرب لا الہ الا هو فاتخذہ
وکیلاً - و اصبر علی ما یقررن
و اھجر ہم ہجرأ جمیلاً -
و ذرنی و المذبین ارنی
النعمۃ و مہلم قلیلاً -
ان لدینا انکالا و جحیماً -
(۷۳ : ۱۰)
رہا منکرین حق کا ظلم ” انکا کبر باطل “
اور اپنی باطل پرستارانہ کامیابیوں کے دعوے اور اعلانات ” سر
چاہیے کہ انپر صبر کرو - سردست بغیر کسی سختی کے آئے الگ
ہو جاؤ ” اور انہیں آئے حال پر زیادہ نہیں ” تھوڑے دنوں کیلئے
چھوڑ دو - پھر دیکھو کہ حق کے یہ جھٹلنے والے جو طرح طرح کی
خوش حالیوں اور دنیوی عزتوں میں اپنے تئیں پاکر بڑے ہی متکبر
و مغرور ہو گئے ہیں ” بالآخر کیسا نتیجہ پائے ہیں ؟ ہمارے پاس
اگر انکے لیے مہلت تھی تو اب انکے جگر نے کیلئے بیڑیاں اور
انکی عقوبت کیلئے ” آگ بھی ہے ! “

سلیمان ” و انینا داود بعد اسماعیل اسحاق یعقوب
زبوراً (۱۶۶ : ۳) تمام اسباط اسرائیل عیسیٰ ایزب
یونس ہارون ” اور سلیمان آئے ” اور داود کو ہم نے زبور
عطا کیا -

اب دیکھو کہ اس آیت کریمہ میں کسقدر تدبیر و تفکر عمیق
کی ضرورت ہے ؟ آیت میں مخاطب آنحضرت صلی اللہ علیہ
و سلم ہیں - پہلے انکو حضرت نوح سے تشبیہ نہی جنہوں نے ایک
نئی امۃ صالحہ کی بنیاد رکھی تھی - پھر کہا کہ ” والنبیین من
بعده “ اور جو نبی انکے بعد آئے - یہ طرز بیان صاف بتلا تا ہے کہ
حضرت نوح کے بعد والے انبیاء دعوت نوحی کے اس طرح اتباع و متعلقین
میں داخل تھے کہ صرف حضرت نوح ہی کا نام لے دینا انکے لیے کافی
تھا - پھر حضرت نوح کے بعد حضرت ہود سے مزید تشبیہ نہیں
دی ” حضرت صالح سے نہیں دی ” حضرت لوط سے نہیں دی ”
حضرت اسحاق سے نہیں دی ” حالانکہ اگر مقصود محض رحی
کے مورد و محیط ہونے کے لحاظ سے تشبیہ تھی تو اسے لیے تمام
انبیاء کرام یکساں تھے ” مگر تم دیکھتے ہو کہ حضرت نوح کے بعد
ہی دوسرا نام حضرت ابراہیم علیہ السلام کا لیا گیا ” اور یہ دوسری
تشبیہ و مماثلت ہے جو دعوت اسلامی کو دی گئی - پھر حضرت
ابراہیم کے بعد بہت سے انبیاء کا نام لیا جو سب کے سب بلا
استثناء دعوت ابراہیمی ہی کے مجدد تھے ” اور اس طرح صاف صاف
بتلا دیا کہ تاسیس امۃ صالحہ کے سلسلے در ہیں : ایک حضرت
نوح اور ” والنبیین من بعده “ کا - دوسرا حضرت ابراہیم اور انکے
مجددین اسماعیل و اسحاق و یعقوب علیہم السلام کا -

اگر کہا جائے کہ حضرت نوح کے بعد حضرت ابراہیم علیہ السلام
کا نام محض ترتیب تاریخی کیلئے آگیا ورنہ کوئی مخصوص
امتیا نہ تھا ” تو یہ بھی صحیح نہیں - کیونکہ اس آیت کریمہ میں
تاریخی ترتیب بالکل نہیں نظر آتی - تم دیکھو رہے ہوا کہ حضرت
یعقوب و اسباط کے بعد ہی حضرت عیسیٰ کا نام آگیا ہے جو سب
کے بعد آئے ” اور حضرت سلیمان کے بعد حضرت داؤد کا نام لیا گیا ”
حالانکہ حضرت داؤد حضرت سلیمان کے والد ہیں -

پس اس آیت میں دعوت اسلامی کو تشبیہ صرف دو دعوتوں
سے دی گئی ہے : دعوت نوحی اور دعوت ابراہیمی ” اور یہ ” کما
ارحینا الی نوح “ اور ” و ارحینا الی ابراہیم “ سے ظاہر ہے -
انکے علاوہ یہاں جتنے انبیاء کا ذکر کیا گیا ہے ” ان سے مماثلت مقصود نہیں
ہے ” بلکہ انکے نام تبعاً آئے ہیں کہ وہ ان دعوت ہائے مرسسہ کے
مجدد تھے -

رہی یہ بات کہ حضرت نوح کے مجددین کی طرف تو صرف
محمل اشارہ کر دیا مگر حضرت ابراہیم کے مجددین کے نام
بالتصریح الگ الگ لیے گئے ” تو اسے بھی متعدد اسباب ہیں -
ازانجملہ واضح تر یہ کہ سورہ نساء کے اس حصہ میں تمام تر خطاب
اہل کتاب سے ہے ” اور انکی زیادہ تر معلومات حضرت ابراہیم کے
بعد انبیاء سے متعلق تھی - نیز تعلق موسوی و اسرائیلی کی
وجہ سے وہ ان انبیاء کو زیادہ محترم و مقدس سمجھتے تھے ” اور
تورات انکے تذکرہ سے لبریز تھی - پس حضرت نوح کے مجددین
کیلئے تو صرف اشارہ کر دیا ” اور حضرت ابراہیم کے مجددین کی
تفصیل کی ” تاکہ بیان زیادہ ارفع اور زیادہ پر حجتہ ہو -

(ایک اعتراض)

اگر تم کو شبہ ہو کہ قرآن نے اسی طرح اور اسی طریق
تشبیہ کے ساتھ حضرت موسیٰ اور آنحضرت علیہما السلام کو بھی
باہم مشابہہ قرار دیا ہے :

اننا ارسلنا الیک رسولاً ہم نے تمہاری جانب اپنا ایک رسول
شاهداً علیکم کما ارسلنا بھیجا ” تمہارے آگے حق کی شہادت

متوجہ ہوتی ہے اور پیغمبر اسلام کو مخاطب کر کے انکی دعوت کا ذکر کرتی ہے۔ پھر انکا ذکر کر کے منکر درمیانی کڑوں کی طرف عود کرتی ہے، اور ان میں سے بھی سب سے پہلے حضرت ابراہیم علیہ السلام ہی کا نام لیتی ہے جو دعوت نوحی کے بعد دوسرے دور تاسیس کے مرسس تے۔ البتہ انکے ساتھ حضرت موسیٰ اور حضرت عیسیٰ علیہما السلام کا ذکر بھی کر دیا جاتا ہے!

حضرت نوح اور حضرت ابراہیم علیہما السلام کے درمیان اسلام کا ذکر بالکل ایک طرح کا جملہ معترضہ معلوم ہوتا ہے، جو ترتیب بیان کے بالکل خلاف ہے۔

پس بیان کا یہ انداز صاف صاف کہہ رہا ہے کہ سلسلہ ادیان و ترمیم شراعت میں اسلام کو کوئی ایسی خصوصیت حاصل ہے جسکی وجہ سے وہ حضرت نوح کے تذکرہ سے ایک خاص تعلق و ربط رکھتا ہے، اور اسلیے گوراسکا ظہور سب سے آخر ہوا، تاہم اپنے تعلق و ربط کی بنا پر حضرت نوح کے ساتھ اسکا ذکر نہایت ضروری تھا۔ اسی طرح اسلام کے بعد حضرت ابراہیم کا نام لیا گیا اور انکو حضرت موسیٰ و عیسیٰ کے ناموں پر مقدم رکھا۔ نہ اسلیے کہ بلحاظ زمانے کے وہ مقدم تے، کیونکہ زمانے کو تو یہاں بالکل نظر انداز کر دیا گیا ہے اور دعوت نوحی کے بعد دعوت اسلامی کا نام آ گیا ہے، بلکہ صرف اسلیے کہ حضرت ابراہیم بھی مثل حضرت نوح و حضرت ختم المرسلین کے مرسس تے۔ اسلیے بھی اس صف میں کہتے ہو سکتے تے۔ البتہ انکے بعد انکے مجددوں کا بھی خاص طور پر ذکر کیا گیا، تاکہ ایک طرف تو یہ واضح ہو جائے کہ مرسس و مجدد در نون طرح کے نبیوں کا مقصد ہمیشہ ایک ہی رہا ہے اور سب کو ایک ہی دین الہی کی وصیت کی گئی ہے، دوسری طرف یہودیوں اور عیسائیوں کے تخاطب میں ان انبیاء کا ذکر آجائے جن کی ذات سے انکا اولین تعلق ہے۔

(اتصال دعوت نوحی و ابراہیمی)

(۴) سورہ انعام میں ایک مقام پر یہ تفصیل حضرت ابراہیم کے مقامات و درجات الہیہ کا تذکرہ کیا ہے۔ وہاں فرمایا:

” اور یہ ہماری ہی حجت تھی جو ابراہیم علیٰ قریبہ“ نزع
درجات من نشاء، ان ربك حکیم عليم -
ورهبنا لہ اسحاق ریعقرب کلا ہدینا“
رنوحا ہدینا من قبل۔
ر من ذریئہ دارد ر سلیمان ر ایوب الخ (۸۴: ۶)

ہنوں کے آگے دین حق کی راہ ہم نے کھول دی تھی، اور یہاں یہ بھی یاد رہے کہ ابراہیم سے پہلے نوح کو بھی دین حق کی راہ اسی طرح ہم دکھا چکے ہیں۔ پھر حال ہم نے ابراہیم کو اسحاق و یعقوب کی نسل دی، اور نیز اسکی ذریعت میں سے داؤد اور سلیمان اور ایوب (الخ) کو پیدا کیا“

اس آیت کریمہ کا انداز بیان بھی کس قدر واضح و نمایاں طور پر اس حقیقت مستورہ کو بے حجاب کر رہا ہے؟

یہاں تذکرہ صرف حضرت ابراہیم علیہ السلام کا ہے جو ”واذ قال ابراہیم لایبہ اذر“ سے شروع ہوا ہے اور مسلسل بڑھتا آیا ہے۔ اسی سلسلہ میں حضرت ابراہیم اور انکی قوم کے مباحثہ حق و ضلالت کا ذکر کیا ہے اور ایک خاص برہان الہی کو نقل کر کے ”حجت“ قرار دیا ہے۔ پھر فرمایا ہے کہ یہ ہماری حجت ہے جو ہم نے ابراہیم کو دی اور انکے درجات کو بلند کیا۔

اسکے بعد پھر ان منکرین و مغرورین کو مخاطب کر کے فرمایا کہ تمہیں معلوم ہونا چاہیے کہ تمہاری جانب اسی طرح حق کا یہ اعلان بھیجا گیا ہے، جس طرح تمہاری نسل ابلیسی کے ایک مورث اعلیٰ فرعون کے سامنے حق کا ظہور ہوا تھا، اور جس طرح تم نے باطل پر گھمڈ کیا، اُس نے بھی کیا تھا۔ چنانچہ فرمایا کہ: فقصی فرعون الرسول ناخذناہ فرعون نے ہمارے رسول کی اخذا ریلا، نکیف نافرمانی کی سرہمارے غضب تقرون ان کفرتم یوما نے اسے بڑا ہی سخت پکڑا اور یجعل الرسدان شیبا؟ اسکا سارا گھمڈ اور غرور باطل (۱۶: ۷۳) بیکار گیا۔ پھر اسے منکرین اسلام! اگر تم بھی اسی طرح نافرمانی کر کے تو اُس دن کی مصیبت سے کیسے بچ سکو گے جسکی سختی بچوں کو مارے غم کے بڑھا کر دیکھی؟

یہ اشارہ بدر اور فتح مکہ کے طرف تھا، سرعید الہی کے جو کہا تھا پورا کر دکھایا۔

بہر حال سورہ مزمل کے موضوع تنزیل اور ایتہ زیر بحث کے سباق و سیاق سے صاف ظاہر ہے کہ یہاں حضرت موسیٰ سے آیتہ نساء کی طرح دعوت اور داعی میں تشبیہ نہیں دی گئی ہے، بلکہ دعوت و داعی کے انکار اور منکر میں دی گئی ہے۔ پس یہ تشبیہ آنحضرت اور حضرت موسیٰ علیہما السلام میں نہ ہوئی۔ منکر موسیٰ اور منکر محمد میں ہوئی (صلی اللہ علیہما و لعنة اللہ علی المنکرین الخاسرین!)

(۳) تہیک تہیک اسی طرح سورہ ”شوری“ میں جہاں وحدت ادیان و توحید شراعت کی طرف توجہ دلائی ہے، تو وہاں بھی دعوت اسلامی کا ذکر حضرت نوح اور حضرت ابراہیم علیہما السلام ہی کی صف میں بلا فصل کیا گیا ہے، اور اس طرح اسکی قوت مرسسہ کی نمایاں صنف واضح کر دی ہے:

شرح لکم من الدین تمہارے لیے دین کا وہی راستہ تھرایا
ما رمی بہ نوحا و الذی ہے جس کے لیے نوح کو وصیت
ارحینا الیک و ما رمینا کی گئی تھی، اور اے پیغمبر اسلام!
بہ ابراہیم و مرسس جسکے لیے ہم نے تم پر رچی کی
و عیسیٰ؛ ان اقبمورا ہے۔ نیز یہ وہی راہ ہے کہ اسکے لیے
الدین و لا تقفروا نیہ۔ ابراہیم، موسیٰ، اور عیسیٰ کو بھی
ہم نے وصیت کی تھی کہ دین الہی (۱۱: ۴۲)

کو قائم کر اور اسمیں تفرقہ نہ ڈالو۔

اب غور کر کہ اس آیت کریمہ میں اللہ تعالیٰ نے کس طرح پیغمبر اسلام کو نمایاں طور پر حضرت نوح کے ساتھ کہتا کیا ہے، اور جن انبیاء کرام علیہم السلام کو ہم نے دوسری صنف مجددین میں قرار دیا ہے، انمیں سے کسی کا نام نہیں لیا ہے؟ پھر اس پر بھی نظر رہے کہ یہاں دعوت اسلام کا ذکر جس طرح ترتیب تاریخی و زمانی کو یقلم نظر انداز کر کے کیا گیا ہے، وہ اس حقیقت کیلئے بالکل ایک بے حجاب روشنی ہے۔ آیتہ کریمہ کا مقصد یہ تھا کہ دین الہی کی وحدت اور قانون ظہور رسالت کی یکساں حالت کی طرف توجہ دلائی جائے۔ پس فرمایا کہ وہ ایک ہی شریعت الہیہ ہے جسکی طرف برابر ظہور نے دعوت دی، اور سب کی دعوت کا مقصد قیام دین الہی و عدم تفرقہ و اختلاف تھا۔ پھر اس سلسلے کو حضرت نوح سے شروع کیا۔ اگر بلحاظ صنف کے تمام ظہوروں میں کوئی فرق نہ تھا، تو قدرتی ترتیب تو یہ تھی کہ حضرت نوح کے بعد انکے بعد کے انبیاء کا ذکر کیا جاتا، اور اگر انکو کسی وجہ سے نظر انداز کر دیا تھا تو حضرت ابراہیم، حضرت موسیٰ، حضرت عیسیٰ کے تذکرہ کو ضرور بھی انکے بعد جگہ دی جاتی، اور پھر سب کے لخر میں اسٹم کا ذکر کیا جاتا جیسا کہ سب کے بعد وہ ظاہر ہوا، لیکن تم دیکھ رہے ہو کہ حضرت نوح کے بعد یکایک لسان الہی اسلام کی جانب

تاریخ و عبرت

الحرب فی الاسلام

(از جناب شیخ محمد اسماعیل صاحب پانی پتی)

(۱)

در تہذیب و مدنیت کے آغاز میں انسانوں کی جرگہ بندیوں ہوا کرتی تھیں، اور ان کی فوجیں بھی خاندان و قبیلہ کے افراد - جس وقت لڑائی یا جنگ کی نوبت آتی یا جدال و قتال کی ضرورت ہوتی، تو ہر ایک خاندان و قبیلہ کے اشخاص بلا کسی نظام و ترتیب کے یکجا جمع ہو جاتا کرتے تھے، اور جنگ کے بعد ہر شخص کو اتنا ہی حصہ مال غنیمت کا ملتا تھا جتنا وہ اپنی بہادری، زور و قوت، اور جوانمردی سے حاصل کر سکتا - مگر جب لوگوں نے حضرت اختیاری کی تو کار بار باہم تقسیم کر لیے گئے، حکومتیں قائم ہوئیں، الگ الگ پیشے، جدا جدا عمل اختیار کیے گئے، اور اسیرت سے فوجی ملازمت کی بنا پڑی - سب سے پہلے جس حکومت نے فوج کو بھرتی کیا، وہ ”مصر کی فرعونی حکومت“ تھی - خیال کیا جاتا ہے کہ پہلے اس کی ابتدا عیسیٰ علیہ السلام سے تقریباً در ہزار برس پیشتر آس وقت پڑی جبکہ فرعون مصر نے حبشیوں اور رنگیوں کی ایک تعداد کثیر کو بھرتی کر کے ایک باقاعدہ فوج مرتب کی، اور اس کی مدد سے ”بصر احمر“ کے ساحل پر آباد شدہ اقوام و قبائل کو مسخر کر لیا - بعد ازاں دوسری قوموں نے اس کی تقلید کی اور مختلف حکومتوں نے اسی کا تتبع کیا - چنانچہ اشوریا، بابل، فیلیقیہ، اور یونان کی قدیم حکومتوں نے اس طریقہ کو اختیار کیا - یونان سے رومیوں نے اخذ کیا، اور رومیوں سے مسلمانوں نے سیکھا -

فرعون مصر نے یہاں ”فوجی نظام“ بدیں شکل قائم ہوتا تھا کہ وہ اپنی افواج کو لنبی، گنجان، اور سیدھی صفوں میں کھڑا کیا کرتے تھے - اس کی تائید ان عمارات کھنہ کے کھنڈرات اور محلات شکستہ کے بوسیدہ دروازوں سے بخوبی ہر سکتی ہے جو مصر میں اپنے متکبر و متمرد مکینوں کی یادگار ہیں، اور جن پر صفوں لشکر کی متعدد تصاویر کھینچی ہوئی پائی گئی ہیں -

حکومت مصر سے اس طریقہ کو اہل یونان سے استنباط کیا، اور اپنے یہاں اس کو کسی قدر ترمیم و ترمیم کے بعد رائج کیا - انہوں نے ”پلٹنوں“ تیار کیں جن کو وہ (Phalanx) کہتے تھے - ان کے نظم و ترتیب کی صورت یہ تھی کہ فوجی سپاہی بالکل سیدھی صفوں میں کھڑے ہو جاتے تھے - ۴۰۰۰ جوانوں سے ایک پلٹن مرتب ہوتی - کھڑے ہونے کا طریقہ یہ تھا کہ ایک سپاہی دوسرے سپاہی سے چند قدم کے فاصلے پر اپنے مقابل والے سپاہی کی بالکل سیدھے میں کھڑا ہوتا، اور صفوں ایک دوسرے کے پیچھے برابر چلی جاتیں - ایک عرصے تک یہ فوجی نظام بدستور اپنی حالت پر قائم رہا - لیکن مقدونیہ کے بادشاہ اور سکندر اعظم نے باب ”فیلقوس“ نے پلٹن کے سپاہیوں کی تعداد مذکورہ بالا شمار سے دگنی کر دی، اور پھر فیلقوس کی وفات کے بعد اس کے بیٹے سکندر اعظم نے چوکنی کر دی - سکندر نے سپاہیوں کو اس قدر پاس پاس کھڑا کرنا شروع کیا کہ ان کے کندھے باہم ملے رہتے تھے، اور ان کی دہانیں ایک دوسرے سے تکر جاتی تھیں - نیز اس نے سپاہیوں کیلئے عجیب طرز اور نئے طریقے کے نیزے بنوائے تھے، جنہیں سے اکثر نیزے چوبیس چوبیس فیت لنبے ہوتے تھے - سب سے پہلی صف

اب یہ بالکل ظاہر ہے کہ یہاں حضرت نوح کا کوئی تذکرہ نہ تھا - نہ اس سے پہلے ان کی طرف اشارہ کیا گیا ہے - ذکر صرف حضرت ابراہیم کا ہے، اور ان کی اس فضیلت کا ہے کہ خدا نے حضرت اسحاق اور ان کے بعد حضرت یعقوب کے ذریعہ نسل ابراہیمی کو پھیلایا اور زمین پر قائم کیا - لیکن یونان کے درمیان میں ایک جملہ معترضہ سا آگیا ہے جو بظاہر ربط بیان کے بالکل مخالف ہے کہ ”و نوحا ہدینا من قبل“ اور نوح جن کو ان سے پہلے ہم نے ہدایت بخشی - سوال یہ ہے کہ اس جملہ معترضہ کا یہاں کون مراد ہے؟ اور حضرت ابراہیم کے تذکرہ میں بغیر ربط بیان کے صرف حضرت نوح کے ظہور و ہدایت بخشی کی جانب اشارہ کر دینا کیوں ضروری ہوا؟

ممکن ہے کہ جن لوگوں کے نزدیک کلام الہی کی تقدیس و عظمت کیلئے ربط بیان و ترتیب مطالب کچھ ضروری نہیں ہے، (حالانکہ وہ خرد انسان ہو کر اپنے بیان کیلئے ضروری سمجھتے ہیں) وہ اس چیز کو چنداں قابل غور نہ سمجھیں - لیکن الحمد للہ ہم کہ انسانوں کے اندر مربوط و مرتب بیان کرنے کی قدرت دیکھتے ہیں، کسی طرح اس کا تخیل بھی نہیں کر سکتے کہ خدا کے کلام کو بے ربط قرار دیں - انسان اگر نہیں سمجھتا تو اسے لیے بہتر ہے کہ اپنی سمجھ کا کلمہ کرے، بہ نسبت اس کے کہ کلام الہی کی عظمت کو اپنی کم فہمی سے آلودہ کرے!

پس واضح ہو کہ یہ آیت کریمہ بھی بلحاظ اپنے خاص موضوع بحث کے اسی طرح مربوط اور متصل بیان ہے، جیسا کہ اول سے لیکر آخر تک قرآن حکیم کا ہر حصہ مرتب و منظم ہے - بلاشبہ یہاں صرف حضرت ابراہیم ہی کا تذکرہ ہے - حضرت نوح کا کوئی تذکرہ نہیں، لیکن حضرت ابراہیم کے مقامات میں سے اس مقام کا تذکرہ آگیا ہے جو ان کی دعوت کی قوت و مرسہ اور اس کے آثار باقیہ و جاریہ سے تعلق رکھتا ہے - یعنی یہ بیان شروع ہو گیا ہے کہ ہم نے ان کے رجوع کو ہدایت ارضی کا ایک ایسا تخم بنایا جس سے بے شمار شاخیں آگے چل کر بھرتیں اور پھیلیں، اور انکو حضرت اسحاق و حضرت یعقوب کی نسل دی جس سے کتنے ہی انبیاء و مجددین پیدا ہوئے، اور اپنے اپنے عہدوں میں دعوت ابراہیمی کی تجدید کرتے رہے - و رہنا لہ اسحاق و یعقوب - چونکہ حضرت ابراہیم کا یہ درجہ اسی طرح کا تھا، جیسا کہ درجہ تاسیس حضرت نوح کو ان سے پہلے دیا گیا تھا، اور ان کی دعوت مرسہ کی نسل و ذریعہ عرصہ تک قائم و جاری رہی تھی، اسلئے ضرور تھا کہ اس کی طرف بھی اشارہ کر دیا جاتا، تاکہ حضرت ابراہیم کی اس فضیلت و خصوصیت کی صنف واضح ہو جائے - چنانچہ ایسا ہی کیا گیا، اور بتلادیا گیا کہ حضرت ابراہیم کو جو ایک نسل ہدایت ہم نے بخشی، تو یہ اسی قسم کی بخشش الہی ہے، جیسی کہ ان سے پہلے حضرت نوح کے ذریعہ ہو چکی ہے - ان کی نسل بھی نسل ابراہیمی کی طرح ہدایت ارضی کیلئے عرصہ تک قائم رکھی گئی -

حضرت نوح کا ذکر، حضرت اسحاق و یعقوب کے بعد کیا ہے نہ کہ پہلے - تم جانتے ہو کہ حضرت اسحاق و یعقوب ہی سے نسل ابراہیمی بنی اسرائیل کے نام سے بڑھی اور پھیلی، اور یہ بھی تمہیں معلوم ہے کہ حضرت یعقوب ہی کا دوسرا نام ”اسرائیل“ تھا - پس یہ کیسا کہلا ثبوت ہے اس امر کا کہ حضرت نوح کا یہاں ذکر صرف بقاء نسل و ذریعہ کے اشتراک اور ہم صنفی ہی کی بنا پر کیا گیا ہے، اور چونکہ اس صف میں صرف وہی ایک ایسی دعوت تھی جو حضرت ابراہیم کی دعوت مرسہ سے نسبت رکھتی تھی، اسلئے صرف اسی کا ذکر کیا گیا - ان کا ذکر نہیں کیا جو مرسس کی جگہ مجدد تھے - مثلاً حضرت صالح، حضرت ہود، حضرت لوط، علیہم السلام -



(عربی فوج)

ظہور اسلام سے قبل اہل عرب بالکل بددینی تھے۔ وہ بالکل وحشیانہ اور بددیانتہ زندگی بسر کرتے اور اسی میں مگن رہتے۔ ان کے یہاں فوج کا بھی نظام نہ تھا۔ قبائل جدا جدا تھے۔ جب کوئی قبیلہ جنگ کیلئے طیارے کرتا تو اپنے یہاں کے مردوں کو چھانت کر انہیں سے فوج مرتب کر لیتا جن میں سوار اور پیادل دونوں طرح کے لوگ ہوتے تھے۔ ان کے پاس زمانہ جاہلیت کے مشہور اسلحہ مثلاً کمان، نیزہ، اور تلوار وغیرہ موجود ہوتے۔ ان عربی سلطنتوں میں جنہوں نے اسلام سے قبل تمدن کا عروج پایا، فوجی نظام کا رجحان پایا جاتا ہے۔ جیسے شاہان تبع اور حکمرانان حمیر، اور منذری گھرانے کے فرمانروا جنکا دارالسلطنت حیرہ ایک مشہور شہر تھا۔ مورخین نے ان مذاہب کے یہاں دو فوجی جماعتوں کا ہونا بیان کیا ہے، جنہیں سے ایک کو ”دوسر“ اور دوسری کو ”شہاء“ کے نام سے موسوم کرتے تھے۔ باقی رہے حجاز کے عرب، تو وہ اسلام سے پہلے اسی بددینی نظریے پر قائم تھے جس کا اوپر ذکر آچکا ہے۔

اسلام کا ظہور ہونے کے بعد اہل اسلام باقی تمام اہل عرب سے علیحدہ ہو گئے، اور دین و مذہب کی اجتماعی قوت نے انہیں یکدست بنا کر دشمنان دین کے ساتھ جنگ کرنے کیلئے متفق اور متحد کر دیا۔ یہی وجہ ہے کہ اس وقت جس قدر اہل عرب مسلمان ہوئے تھے، سب کے سب سپاہی تھے۔ مسلمانوں نے اولین سپاہی تو مہاجرین تھے، مگر مدینہ میں آئے تو انصار سے ملکر ایک ہی جماعت بن گئے، جن کے کمان انسر خذ نبی صلی اللہ علیہ وسلم تھے۔ ان کا باہی رابطہ اور معاہدہ، دوسری اسلامی بھائی چارہ کی قوت تھی۔ ان دنوں مسلمانوں کی تعداد بہت تھوڑی تھی۔

اس کے بعد نبی صلی اللہ علیہ وسلم، ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ، اور حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کے زمانوں میں غزوات و فتوحات کی وجہ سے مسلمانوں کی تعداد بڑھتی گئی۔ کیونکہ اب رز بروز عربی قبائل کے ہر طرح کے لوگ نجد، یمامہ، یمن، اور حجاز سے آ کر ملتے جاتے تھے، اور اسلامی اجتماعیت ان کو ایک جماعت بناتی جاتی تھی۔ آخر کار وہ تھوڑے سے بہت ہو گئے، اور انہوں نے باہم ہمدوش ہو کر شام، عراق، اور مصر کے ملکوں پر حملے کیے، ان میں سب کو فتح کر لیا، نئے نئے شہر آباد کیے، اور مختلف حصوں میں منقسم ہو کر علیحدہ علیحدہ مقامات میں رہنے لگے۔ چنانچہ کچھ لوگ مصر میں، کچھ شام میں، اور بعض عراق میں مقیم ہو گئے۔ بعض نے خاص خاص چھار نیوں میں سکونت اختیار کی۔

ہر ایک چھارنی کی فوج قبائل اور گھرانوں کے اعتبار سے منقسم تھی۔ مثلاً ”بصرہ“ کے پانچ حصے تھے جن کو ”اخماس“ کہتے تھے۔ ہر ایک حصہ (حوس) میں ایک قبیلہ حسب ذیل قبائل میں سے رہتا تھا:

(۱) از (۲) تمیم (۳) بکر (۴) عبد القیس (۵) اہل عانیہ (قریش) کنانہ، ازہ، بجبلہ، خثعم، اور تمام گھرانہ قیس عیلان کا اور مزینہ

یہ سب مسلمان عربوں کے قبیلے تھے، اور اہل کوفہ کے رہنے والوں کو اہل مدینہ کے نام سے موسوم کرتے تھے۔ ہر ایک خمس پر انہی قبائل کے افراد میں سے ایک شخص امیر ہوا کرتا۔ اسی نظام پر مسلمانوں کی آرزو تمام فرجی طاقتوں کو قیاس کرنا چاہیے۔ خواہ وہ کوفہ میں رہتے ہوں، یا نسطاط اور مدائن کے شہروں میں جن کو مسلمانوں ہی نے آباد کیا تھا۔ یا ارنکے علاقہ عراق، شام، اور مصر کے قدیم متمکن شہروں میں بس گئے ہوں جنکی آبادیوں کو خدا نے ان کے لیے گھول دیا تھا، اور اسلامی عدل و رحمت کی برکات نے وہاں کے باشندوں کو انکا حلقہ بگوش بنا دیا تھا!

کے نیزے چھوڑے ہوا کرتے تھے، اور مابعد کی صغوف کے درجہ بدرجہ بڑے ہوتے چلے جاتے تھے۔ یہاں تک کہ صف پنجم کے نیزے تقریباً تین قدم آگے کو نکلے رہتے۔ نیلقوس نے سواروں کی بھی ایک جماعت مرتب کی تھی۔ سکندر نے اس جماعت کے اسلحہ میں بھی اضافہ کیا، اور منجملہ جدید اسلحہ کے ایک ہتھیار ”منجنیق“ بھی تھا۔

فوج کا یہی زبردست نظام تھا جس کے ذریعہ سکندر تمام دنیا کو مغلوب کر سکا!

(رومی فوج)

رومی حکومت قائم ہوئی تو اس نے یونانی صف بندی کے طریقہ کو اپنے یہاں رائج کیا۔ رومی لشکر آغاز حکومت میں ایک ایسے گروہ سے مرکب ہوتا تھا جس کے افراد کی تعداد ۶۰۰۰ ہوا کرتی تھی، اور یہ تعداد تین طبقات کے اشخاص سے ترکیب پاتی:

(۱) - نرجوان لوگ - جن کی صف لڑائی میں سب سے آگے

رہتی تھی -

(۲) - ادھیڑ عمر کے لوگ جو دوسری صف میں رہتے تھے -

(۳) - تجربہ کار اور جنگ آزمودہ لوگ - سب سے پیچھے

تیسری صف میں -

ان میں سے ہر ایک کے آگے ایک جماعت سواروں کی بھی موجود رہتی جو تلواریں حمل کر کے، جھنڈیاں ہاتھوں میں لیے، اپنی دیوتی پر مامور رہا کرتے تھے تاکہ پیادہ فوج کو بچانیکے کام آئیں۔ اور ضرورت پر ان کی مدد کریں، اور موقع پڑے تو دشمنوں کو اپنے ساتھ الجھائے رکھیں۔

بعد ازاں رومیوں نے فوج کی اس فرقہ بندی کو بغیر صف کی ترتیب کے متعدد گروہوں میں منقسم کر دیا۔ ہر ایک گروہ کی تین قسمیں، ہر قسم کے درجے، اور ہر حصے میں ایک سر سپاہی ہوا کرتے تھے۔ یہ طریقہ قدیم نظام مذکورہ سے بالکل خلاف تھا۔ کیونکہ اسمیں سپاہیوں کی صرف ایک ہی پلٹن نہیں ہوتی تھی، بلکہ متعدد گروہ ہوتے تھے، اور ہر ایک گروہ بچاے خود ایک فوج ہوا کرتی۔ صفحات آئندہ میں اسکی تفصیل بیان کی جائیگی۔ اسلامی فتوحات شروع ہونے تک رومی فوج کا نظام اسی صورت پر قائم رہا، اور اسمیں کوئی تغیر نہیں کیا گیا۔

ظہور اسلام کے وقت افواج رومیہ کی تعداد ۱۲۰۰۰۰ تھی، جس کے ہر دس ہزار سپاہیوں کا ایک جنرل ہوا کرتا تھا، جو اکثر حالتوں میں ”بطریق“ ہوتا رہا ہے۔ اس بطریق کے ماتحت دو پتیاں ہوتے تھے جن کو ”طومرخان“ کہتے تھے۔ انہیں سے ہر ایک ۵۰۰ سپاہیوں پر کمان کرتا، اور ہر ایک طومرخان کے ماتحت پانچ ”طر بخاریہ“ ہوتے تھے، جنہیں سے ہر ایک ہزار آدمیوں کا انسر ہوتا۔ پھر ہر ایک طومرخان کے ماتحت پانچ ”قومس“ ہوتے۔ اور ہر ایک قومس ۲۰۰ سپاہیوں کا انسر بنایا جاتا۔ قومس سے نیچے ”تمطرچ“ اور اس کے ماتحت ”دامرج“ ہوتا، جس کے ماتحت دس سپاہی ہوتے۔ اس نظام میں آجکل کے فوجی نظام کے ساتھ پوری مشابہت نظر آتی ہے۔

اہل فارس نے یہاں لشکر کے چار طبقے ہوتے تھے۔ پہلا طبقہ بڑے بڑے سرداروں کا ہوتا تھا، جنہیں سے ہر ایک کو ”میر میران“ کہا جاتا تھا۔ اس کے ماتحت چار اور انسر ہوتے تھے، جنہیں سے ہر ایک کو ”اسپید“ کہتے۔ ہر اسپید کے نیچے چار ”مرزبان“ پھر ہر مرزبان کے نیچے چار ”سالار“ اور ہر سالار کے نیچے دس سوار اور پانچ پیادل ہوا کرتے۔ جنہیں ”پیادہ“ کہتے تھے۔

اگرچہ اکثر اہل اسلام نے امیر معاویہ کے عہد سلطنت میں جنگی اور فوجی خدمت سے الگ رہ کر گوشہ نشینی اختیار کرنے یا دیگر مشاغل کی طرف مائل ہونیکا قصد کیا تھا۔ لیکن اس مدبر امیر نے ان سب کو اپنی حکمت عملی سے باز رکھا اور بالکل اپنے قابو میں کر لیا۔ بے دریغ انعامات اور عطیات کثیرہ سے وہ ہر شخص کو اپنا گرویدہ و مطیع بنالیا کرتے تھے۔ مگر جب امیر معاویہ کے بعد ان کا بیٹا یزید (سنہ ۶۰ ہجری تا سنہ ۶۴ ہجری مطابق ۶۸۰ء تا ۶۸۳ء) اور اس کے بعد معاویہ دوم (سنہ ۶۴ ہجری تا سنہ ۶۶ ہجری - مطابق ۶۸۳ء تا ۶۸۶ء) پھر اس کے بعد مروان بن حکم (سنہ ۶۶ ہجری تا سنہ ۷۵ ہجری - مطابق ۶۸۳ء تا ۶۸۶ء) حکمراں ہوئے۔ تو چونکہ ان لوگوں میں سے ایک بھی اس تہنگ کا آدمی نہ تھا کہ لوگوں کے دل اپنی جانب مائل کرتا اور قابو میں رکھ سکتا، یا مسلمانوں کو اپنی اطاعت سے منحرف نہ ہرے دینا، اس لیے فوجی لوگوں کو آرام طلبی کی حرمت ہوتی گئی، اور وہ رفتہ رفتہ عیش و عشرت میں منہمک و مشغول ہو گئے۔ چنانچہ جب عبد الملک بن مروان خلافت کا رالی ہوا، تو اس وقت بھی فوج کی زہمی حالت تھی جو اب رہا نہ گئی۔ نہ تو سپاہی اس کے ساتھ کوچ کرتے تھے اور نہ اس کے ساتھ قیام کرتے تھے۔ عبد الملک نے اس بے فابطگی کی شکایت اپنے ”صاحب شرطہ“ (پولیس کمشنر) ”روح بن زبناح“ سے کی۔ اس نے کہا کہ ”امیر المومنین! میری ماتحتی میں ایک شخص ہے حجاج بن یوسف۔ اگر آپ اسے اپنی فوج کا انسر بنادیں تو یقین ہے کہ وہ نبوت سے ہی ترصد میں سب کو ٹھیک اور سیدھا کر دینگا۔ وہ ضرور فوج کو آپ کے ساتھ مقیم کرالینگا اور آپ ہی کے ہمراہ کوچ کا حکم دینگا۔ میرا خیال ہے کہ وہ آپ کے لیے نہایت مفید ثابت ہوگا“ عبد الملک نے اس کی بات مان لی اور حجاج کو فوج کا انسر بنا دیا۔ حجاج نہایت تند مزاج اور ظالم شخص تھا، اس لیے کسی سپاہی کو اس کے حکم سے سر تابی کرنے کا یازا نہ تھا۔ اس وقت سے فوج برابر خلیفہ کے ساتھ کوچ و مقام کرنے لگی۔

مگر چون ”روح بن زبناح“ کے ماتحت پھر بھی اس قاعدہ کی پابندی نہ ہوتی تھی۔ اس کے سپاہی حجاج کے حکم کی ذرا بھی پروا نہ کرتے۔ ایک دن حجاج نے ان لوگوں کو دیکھا کہ ان کو سب کوچ کر گئے ہیں لیکن وہ ابھی کھانا کھا رہے ہیں۔ حجاج نے یہ حالت دیکھ کر ان سے دریافت کیا: ”تم لوگ امیر المومنین کے ساتھ کوچ کرنے سے کیوں رک گئے؟“ روح بن زبناح نے ملازموں نے بجائے اس کے کہ کوئی عذر با اپنی خطا کا اقرار کرتے، حجاج کو مخاطب کر کے جواب دیا: ”اے نالائق! تو بھی گھوڑے سے اتر کر ہمارے ساتھ کھانا کھانا“ حجاج نے انکی یہ گستاخی اور سرکشی دیکھ کر کہا: ”انسوس! اب تو میں جو کچھ ان کی پاسداری تھی وہ بھی جاتی رہی“ یہ کہہ کر اس نے اپنے ماتحتوں کو حکم دیا کہ ان لوگوں کو کوزوں سے پیٹ کر نام فوج میں بہراؤ اور تشہیر کر۔ اور روح بن زبناح کے خیموں کو بھی آگ لگانا۔ جلاور۔ حجاج کے ماتحتوں نے اس حکم کی فوراً تعمیل کی۔ جب روح بن زبناح کو واقعہ کا علم ہوا تو وہ روتا بیٹتا عبد الملک بن مروان کی خدمت میں پہنچا اور عرض کیا: ”امیر المومنین! حجاج بن یوسف جو نل تک میری ملازمت میں ایک ادنیٰ خادم کی حیثیت رکھتا تھا، آج اس نے میرے علاموں کے کوزے ٹھوڑے اور میرے خیمے جلوا دیے“ عبد الملک نے جہاں حجاج کی طلبی کا حکم دیا۔ حجاج حضور میں پیش ہوا تو عبد الملک نے غضب و خشم سے اس واقعہ کا سبب دریافت کیا:

بارجود اس کے تمام مسلمان سر بکف سپاہی تھے۔ ان میں سے کوئی شخص سوائے شمشیر زنی کے دوسرا کوئی پیشہ یا کام اختیار نہیں کرتا تھا۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے انہیں کاشت و زراعت کے بکیزوں میں داخل دینے اور کھیتی باڑی کے دھندوں میں پڑنے سے بھی منع فرما دیا تھا۔ کیونکہ خلیفہ ممدوح نے اس بات کو بخوبی سمجھا لیا تھا کہ مسلمانوں نے ممالک کو فتح کرنے اور سرسبز زمینوں پر قابض و متصرف ہونیکے بعد آرام طلبی اختیار کرنا اور جنگ سے دست کش ہونا چاہا تھا۔ لہذا آپ نے تمام ممالک مفتوحہ میں منادی کرانی کہ امیر افواج (جنرل) اپنی اپنی رعایا (سپاہ) سے کہیں: ”بیت المال سے ان کا وظیفہ مقرر کر دیا گیا ہے۔ ان کے اہل و عیال کیلئے بھی وظائف کی ایک مقدار معین ہر چکی ہے۔ اب وہ لوگ کھیتی کرنے یا بونے کی جانب مائل نہ ہوں“

حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اس حکم میں اس دور اندیشی کو بھی ملحوظ رکھا تھا کہ جنگجو مسلمان کسی ملک کو اپنا وطن بنا کر کہیں ارسامیں باقاعدہ سکونت و قیام اختیار نہ کریں، اور اس طرح ان کو اپنے ان بھائیوں کی اعانت و امداد کیلئے جو کسی اور جگہ مصروف جنگ ہوں، جانا ناگوار خاطر ہو جائے۔ یا کسی علاقہ مفتوحہ کی حفاظت و انتظام کی غرض سے روانہ ہوتے وقت (جسکا اتفاق اکثر ہوا کرتا تھا) نقل و حرکت شاق نہ گذرے۔

مسلمانوں کی عام جماعتوں کے علاوہ فوج کی ایک علیحدہ جماعت کو مرتب کرنا، حضرت عمر کے عہد میں دفاتر کھلنے کے وقت سے شروع ہوا، اور بنو امیہ کے عہد میں مکمل ہوا۔ اس کا بیان قارئین کرام آئندہ صفحات میں ملاحظہ فرمائیں گے۔

تاریخ داں حضرات سے یہ امر پوشیدہ نہیں ہے کہ خدمات جنگی کا لزوم اور باقاعدہ فوجی ملازمت کا دستور زمانہ بنو امیہ کے وسط میں شروع ہوا تھا۔ اس سے پہلے لوگ محض جہاد کے طور پر لڑائیوں میں شریک ہو کر مال غنیمت اور اپنے ہاتھوں سے قتل کیے ہوئے دشمن کے ساز و سامان سے فائدہ اٹھاتے تھے۔ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی شہادت (سنہ ۳۵ ہجری) کے بعد اہل اسلام بیرونی دشمنوں کو چھوڑ کر آپس کے جھگڑوں میں مصروف ہو گئے، اور باہمی اختلافات کی وہ انسوس ناک ابتدا شروع ہو گئی جس نے آگے چل کر ایک دائمی خانہ جنگی کی شکل اختیار کر لی۔ مگر جب بنو امیہ کے قبضہ میں انتظام و انصرام سلطنت چلا گیا اور مسلمانوں کی سلطنت کا شیرازہ مکر باعم متعدد ہو گیا، اور اموی عنصر غالب آجانے سے فرقہ بندیوں کا زور بھی گھٹ چلا، تو اس وقت مسلمانوں کے خیالات کسی ایسے معاملہ پر رجوع اور مائل ہونے سے رک گئے، جو انہیں جنگ پر آمادہ کرے اور لڑنے رہنے کا شوق دلائے۔ یہی وجہ تھی کہ اس زمانے میں قرم کے افراد کی مشغولیت میں آرام طلبی، عز و عیش و عشرت کا انداز شروع ہو گیا۔ اس حالت کو دیکھ کر خلفائے آئندہ نتائج کے خوفناک اور تباہ کن انجام پر نظر کی اور مجبور ہوئے کہ فوجی ملازمت کا سلسلہ شروع کریں۔

سب سے پہلے جس عہد میں فوجی ملازمت کی بنیاد پڑی وہ عبد الملک بن مروان (سنہ ۶۵ ہجری - تا سنہ ۸۶ ہجری - مطابق ۶۸۶ء تا ۷۰۵ء) کا عہد حکومت تھا، مگر اس کا مرید حجاج بن یوسف ثقفی کو خیال کیا جاتا ہے۔ یہ وہ زمانہ تھا جبکہ اموی حکومت اپنی ترقی و اقبال کے بلند ترین زینہ تک پہنچ چکی تھی، مسلمانوں کی نہایت کثرت ہو گئی تھی، اور لوگ ہر قسم کے کاروبار خصوصاً زراعت و تجارت کی جانب زیادہ مائل ہو چکے تھے۔

حجاج : ” امیر المؤمنین ! میں نے کیا کیا ؟
عبد الملک : ” اگر تو نے نہیں کیا تو اور کس نے کیا ؟“
حجاج : ” واللہ ! اے امیر المؤمنین ! ایشیہ کلم آپ نے کیا !!
میرا کوزا آپکا کوزا اور میرا ہاتھ آپکا ہاتھ ہے - امیر المؤمنین
کے نزدیک یہ کوئی بڑی بات نہیں کہ وہ روح بن زبناج کو ایک غلام
کے بدلے درغلام اور ایک خیمے کے بدلے درخیمے عطا فرمادیں، مگر
مجھے جو درجہ امیر المؤمنین نے عطا فرمایا ہے، اس سے محروم
کرنا شانِ کرم کے خلاف ہوگا“

خلیفہ نے یہ جواب سنا تو مسکرایا اور روح بن زبناج کو اسے
ضائع شدہ سامان کا کافی معارفہ دلو کر حجاج کے منصب میں
بھی ترقی کر دی۔ یہ پہلا موقع تھا کہ خلیفہ کو حجاج بن یوسف
کی کارگزاری اور لیاقت کا علم ہوا، اور اسی رز سے وہ اسکی
قدر کرنے لگا -

البلاغ :

بلکہ مصنفات جارج زیدان کے تاریخی نقائص کا میدان اس
سے بھی زیادہ وسیع ہے، اور اسکی مسیحی عصبیہ جاہلیت نے بے
شمار نئے نئے اصول و فروع وضع کر لیے ہیں۔ صرف تاریخ التمدن
کے اگر حصہ دوم و پنجم ہی کو پیش نظر رکھا لیا جائے، تو
مسلمانوں کی تمدنی و علمی تاریخ کے اقل پچاس ساٹھ اغلاط کن کر
بتلا دیے جاسکتے ہیں۔

بہر حال مقصود اصلی یہ ہے کہ آپ لوگ جارج زیدان کی
تصنیفات کو کوئی معتمد و مستند چیز نہ سمجھیں، اور یہ عقیدہ
نہ رکھیں کہ اسکی کتابوں کا حوالہ بقید جلد و صفحہ دیدینا کوئی
بڑا ہی وسیلہ توثیق و تصدیق ہے۔ حوالے کے مقصود تصدیق ہے
مگر اس سے آرزو زیادہ تضعیف ہرجاتی ہے۔ اصلی چیز خرد قدامہ کا
ذخیرہ تاریخی ہے اور ہمت کرنی چاہیے کہ براہ راست اسی سے
اكتساب مراد کیا جاسکے۔

(۳) چنانچہ اس اعتماد و تقلید کا نتیجہ یہ نکلا کہ آپنے
مضمون میں جا بجا نہایت اہم غلطیاں پیدا ہو گئیں، اور مسلمانوں
کے فوجی نظام کی تاریخ کا نصف ٹکڑا آپنے بالکل ضائع کر دیا۔
جارج زیدان کا تمام تر دار و مدار اپنے ائمہ فزنگ پر ہے،
مستشرقین یورپ مسلمانوں کی ہر تمدنی ترقی کو کسی قدم
متمدن قوم کی تقلید ثابت کرنے کیلئے ہمیشہ بیقرار رہتے ہیں،
اسلیئے اس نے بھی مسلمانوں کے فوجی نظام کی تاریخ میں در
سخت تاریخی فریب ڈال دیا ہے :
(الف) مسلمانوں کا فوجی نظام تمام تر رسمی نظام سے
ماخوذ تھا۔

(ب) چنانچہ اسی لیے جب تک مسلمانوں کو قدیم متمدن
قوموں کی تہذیب سے متمتع ہونے کا موقعہ نہیں ملا، وہ کوئی
باقاعدہ نظام قائم نہ کر سکے۔ تمام عہد خلفاء راشدین اور اوائل عہد
بنو امیہ فوجی نظام کی باقاعدگی سے خالی تھا۔ البتہ جب
عبد الملک بن مروان کے عہد میں متمدن اقوام کا اختلاط پوزی
رسعت کے ساتھ مسلمانوں کو نصیب ہوا، تو انہوں نے بھی اسکی
تقلید کی اور اسی طرح کا ایک نظام قائم کر لیا۔

لیکن آپ پر واضح ہونا چاہیے کہ یہ دونوں بیان یکسر غلط
ہیں، اور یا تو انکا مبدع فریب ہے یا جہل شدید - علامہ بلاذری،
ابن سعد، ابن قتیبہ، ابو حنیفہ دینوری، طبری، یعقوبی،
اور کتب حدیث و آثار کے راضع و مصرح شراہد اس کے خلاف
اس کثرت سے موجود ہیں کہ جارج زیدان کی جرات پر سخت
تعجب ہوتا ہے، اور غالباً کثرت اغلاط و دسائس سے گھبرا کر
مولانا شبلی مرحوم نے ان امور کو بالکل نظر انداز کر دیا تھا۔
میں آئندہ نمبر میں اس کے متعلق چند کلمات لکھوں گا۔

شیخ اسماعیل صاحب پانی پتی مندرجہ بالا موضوع پر ایک
مسلسل مضمون لکھنا چاہتے ہیں جسکا یہ پہلا نمبر ہے۔ یہ نگہ ہم
نے شائع کر دیا، لیکن چند امور کی تصریح و تذیل ضروری ہے :

(۱) آپکا یہ مضمون غالباً جارج زیدان مصری ایڈیٹر الہلال
تاہرہ کے مضمون سے ماخوذ ہے، جو بجسہ اسی عنوان سے (یعنی
” الحرب فی الاسلام“ سے) گذشتہ جنگ طرابلس کے زمانے میں
شائع ہوا تھا۔ اگر ایسا نہیں ہے (کیونکہ محض حانظہ کی بنا پر میں
کہہ رہا ہوں اور الہلال کے وہ نمبر پیش نظر نہیں ہیں) تو اسمیں
تو کچھ شک نہیں کہ تمام تر اسی کی تصنیفات اور علی الخصوص
” تاریخ التمدن الاسلامی“ سے ماخوذ ہے۔ چنانچہ ایک در
موقع پر آپنے انکا حوالہ بھی حاشیہ میں دیا تھا۔ میں نے انہیں
کات دیا، کیونکہ یہ حوالہ مضمون کی توثیق کیلئے کچھ مفید نہ تھا۔

(۲) بلاشبہ جارج زیدان مصری کی تصنیفات نہایت مفید اور
پراز معلومات ہیں، علی الخصوص اسکے وہ حصے جو مستشرقین
یورپ کی تحقیقات سے مترجم و مقتبس ہیں، اور براہ راست تحقیقات
یورپ کا مطالعہ خالی از دقت نہیں۔ لیکن آپکو معلوم ہونا چاہیے کہ
تاریخ اسلام کی تحقیق و تفتیش کے میدان میں اسکا مرتبہ ایک
معمولی درجہ کے حاطب اللیل سے ہم لوگ زیادہ نہیں سمجھتے،
اور استخراج و استنباط مطالب میں تو وہ نہایت ہی کوتاہ نظر ہے۔
بڑی مصیبت یہ ہے کہ طرز بحث و استدلال و عقائد نظریات
تاریخی میں یکقلم مستشرقین و مورخین یورپ کی تقلید کرتا ہے
اور اسلیئے وہ اپنے تمام مطالعہ و نظر سے صرف یہ کام لیتا ہے کہ جس
چیز کو اسکے ائمہ فزنگ نے اجتہاداً لکھ دیا ہے، اسکے لیے کوئی نہ
کوئی شاهد پیدا کرے۔ پھر اس راہ میں سخت سخت ٹھوکریں
ہیں اور گمراہیاں، سڑ تھم ہے اور سڑ نظر، غلطی استدلال ہے
اور ضلالت استنباط، جہل مصطلحات علم ہے اور قلت معلومات فن :
ظلمات بعضہا فوق بعض !

تاریخ اسلام کا تمام تر ذخیرہ اصلی قدامہ مورخین ہیں، اور انکی
مطوبعہ کتابوں سے وہ بے نصیب بھی نہیں، لیکن اکثر مقامات
میں معلوم ہوتا ہے کہ اس ذخیرہ کے صحیح مطالعہ و نظر سے وہ محروم
ہے، اور راضع سے راضع تصریحات پر بھی اسکی نظر نہیں پڑتی۔
پھر بہت سے مقامات ایسے بھی ہیں جہاں فی الحقیقت اسکی
عصبیہ مسیحی نے احقاق حق سے باز رکھا ہے، اور عمدتاً راضع
ترین تصریحات سے بھی اعراض کر جاتا ہے۔ یہ حالت انوسس ناک
ہو مگر تعجب انگیز نہیں۔ کیونکہ ہمیں قرآن حکیم نے بتلایا ہے
کہ ” تعریف الکلم عن مراضعہ“ اور ” کتمان حق“ اہل کتاب
کا قدیم ترین علمی و قومی ورثہ ہے۔ ان فرقہ منہ لیکتمون العق

ر ہم یعلمون (۲ : ۱۴۱)



اسیران جنگ

(۱)

نتیجہ ہے " لیکن یہ عذر نامقبول ہوا " اور اس رحشیانہ طرز عمل پر عام نکتہ چینی کیگئی۔ اسکے بعد رحمہدلی کے جذبات کے رفتہ رفتہ اسقدر ترقی کی کہ قیدیوں کی جلا وطنی بھی تہذیب کے خلاف سمجھی گئی۔ یہاں تک کہ جب روس نے فرنیچ قیدیوں کو سائیریا کی طرف جلا وطن کر دیا تو اس پر بھی سخت اعتراضات کیے گئے۔

لیکن قدیم علمائے سیاست میں اب بھی یہ امر مختلف فیہ رہا کہ اسیران جنگ کے ساتھ اس قسم کا رحشیانہ سلوک جائز ہو سکتا ہے یا نہیں؟ اب اگرچہ بہت سے بحث و مباحثہ کے بعد یہ اخلاقیات مت کٹے ہیں، اور زمانہ حال کے متفکرین نے یہ متفقہ فتویٰ دیدیا ہے کہ " اسیران جنگ کو ایک محدود زمانے تک کیلئے اگرچہ شرکت جنگ کے خوف سے قید رکھا جاسکتا ہے، لیکن اونکو بیچنا، قتل کرنا، غلام بنانا، کسی قسم کا ضرر پہنچانا، کسی حال میں بھی جائز نہیں " تاہم یہ مسئلہ اب بھی مختلف فیہ ہے کہ اگر خود قیدی دوج کے کسی سپاہی یا جنرل کو کوئی ضرر پہنچائے، یا اوسکو حراست میں رکھنا ناممکن ہو جائے، تو ایسی حالت میں اوسکا قتل جائز ہے یا نہیں؟ بلونڈسکی اور ہافنر نے جواز کا فتویٰ دیدیا ہے، لیکن عموماً ارباب سیاست نے رات یہ ہے کہ " اس حالت میں بھی قیدی کو داخل رہا ہونے سے منع ہے۔ اگر کوئی جنرل کسی شہر یا کسی گاؤں کو اپنے قبضہ میں نہیں رہنے سکتا تو اسکے جلانے یا برباد کرنے کا حق ہے حاصل نہیں ہو جاتا۔ پھر جان تو اینٹ پتھر کے ڈھیر سے زیادہ بیش قیمت از تزیں ہے۔ پس صرف اس عذر کی بنا پر کہ قیدی فابو میں نہیں رہنا، اوسکا قتل کیس طرح جائز نہیں ہو سکتا "

عام قیدیوں کے متعلق موجودہ قانون جنگ کے وہ فیضانہ وسعت حاصل کی ہے۔ لیکن جب وزراء اور سلاطین و امراء دشمن کے ہاتھ آجاتے ہیں، اور وہ بھی قیدیوں جنگ میں مستسرب ہوتے ہیں، تو اُسکی فیاضی کا دائرہ از وسیع ہو جاتا ہے، اور انکے ساتھ عام قیدیوں کی طرح برتاؤ نہیں کیا جاسکتا۔ چنانچہ عموماً تمام سلطنتوں نے ان کے حفظ و مراتب کا لحاظ رکھا ہے۔ جرمنی کی فوجوں نے جب سیدان میں نیپولین ثالث سے فرانس کو گرفتار کیا تو اُسکے ساتھ نہایت شریفانہ سلوک کیا تھا، اور اسکے رہنے کیبھی خاص ایک محل خالی کر دیا تھا۔ روس نے بھی امیر شامل جرنی کی عزت و توقیر کو قائم رکھا تھا، اور انگریزوں نے انگریز حذیرہ ہیلانا میں نیپولین کے ساتھ اچھا برتاؤ نہیں کیا، لیکن روسوں کے سردار اور فرانسیسوں کے جنرل کرنیجی کے ساتھ حادثات قید میں وہ بھی نہایت عزت و احترام کے ساتھ پیش آئے۔

لیکن تمدن و تہذیب کی وسعت کے ساتھ جنگ ہی خونیں چادر کا دامن بھی وسیع ہوتا گیا، اور اسکے تمام نتائج ہی برہمی کے ساتھ قیدیوں کی تعداد میں بھی غیر معمولی اضافہ ہو گیا۔ چنانچہ پہلی جنگ جرمنی و فرانس میں صرف فرانسیسی قیدیوں کی تعداد تین لاکھ پینتالیس ہزار تک پہنچ گئی تھی، جن میں

یورپ نے جب کبھی اپنے تمدنی احسانات کا افسانہ دنیا کو سنایا ہے، تو اسکے با اثر بنانے کیلئے: " اسلام " اور " غلامی " کی داستان چارینہ کو بھی ضرور دہرایا ہے۔ حالانکہ اس آسمان کے نیچے صرف اسلام ہی ایک ایسا لفظ ہے جسکا ساتھ " غلامی " کا لفظ کسی حالت میں بھی جمع نہیں ہو سکتا: واللہ یعلم انہم لکاذبون! لیکن اسکے متعلق پہلا سوال یہ ہے کہ کیا اسلام ہی اس بدعت سٹیہ کا مرجع ہے؟ کیا دنیا کی دوسری مہذب قومیں فاتحانہ حوصلہ مندوں کے جوش میں گلا کاٹنا جانتی تھیں لیکن گلے میں طوق ڈالنا نہیں جانتی تھیں؟ دنیا کی قدیم تاریخ اس سوال کا جواب نہایت مایوسانہ اور دردناک الفاظ میں دیتی ہے۔ گذشتہ قومیں اسیران جنگ کو ایسا مجرم خیال کرتی تھیں جنکی حمایت کرنی قانون نہیں کر سکتا تھا۔ اور اسلئے عموماً انہیں نہایت بیرحمی کے ساتھ ذبح کر دیا جاتا تھا۔

چنانچہ جنگ کے قیدیوں کے متعلق اشوری، فنیقی، مصری، اور ہندی قوموں کا عام طرز عمل یہی تھا، بلکہ انکا دست نطاول کبھی کبھی آزاد رعایا کی شہرگ تک بھی پہنچ جاتا تھا۔ فرعون نے بنو اسرائیل کے بچوں کو اسی ظالمانہ طرز عمل کی بنا پر ذبح کرنا شروع کیا تھا۔ ایک مدت کے بعد خود غرضی نے اس ظالمانہ نظام میں ایک نیا انقلاب پیدا کیا، یعنی قتل کی جگہ غلام بنانے کا رواج ہو گیا جو فاتح و مفتوح، دونوں کیلئے قتل سے بہر حال بہتر تھا۔ سب سے پہلے روما نے اسکی ابتدا کی۔ ابتدا میں جو سپاہی جس شخص کو گرفتار کرتا، وہی اوسکا مالک ہو جاتا، مگر چند دنوں کے بعد سلطنت روما نے اونکی ملکیت اپنے ہی نیے مخصوص کر لی۔

لیکن روم نے قرون وسطیٰ میں پھر اسی وحشت قدیم کی تجدید کی، اور اسیران جنگ کی گردنیں غلامی کے طوق سے نکل کر تہ تیغ آ گئیں۔ ساتھ ہی سلطنت کو اسیران جنگ کے متعلق بیع اور غلامی کا بھی عام اختیار حاصل ہو گیا۔

اسکے بعد خود غرضی نے ایک قدم اور آگے بڑھایا، یعنی ندیہ لینے کا رواج پڑا۔ اسکی بدولت بہت سے جنرل دولت مند ہو گئے۔ اس اصول کو اس قدر ترقی ہوئی کہ ندیہ کی صورت نے ایک مستقل تجارت کی صورت اختیار کر لی، اور قیدیوں کے مختلف گروہوں کا خاص خاص نرخ مقرر کیا گیا۔

لیکن اخیر زمانہ میں یونان پارت نے یانہ میں دو ہزار قیدیوں کو قتل کر کے قدیم خونیں منظر کو پھر نئے آب و رنگ کے ساتھ دنیا کے سامنے پیش کیا، اور تہذیب و تمدن کے دربار میں یہ عذر کر دیا کہ " یہ لوگ پہلی بار رہا کر دیے گئے تھے " اور انہوں نے پھر دربارہ جنگ میں شرکت کی، اور یہ خونریزی اسی جرم کا

(۹) کوئی قیدی دوسرے قیدی کا لمحہ دار نہیں ہوسکتا اسلئے اگر کوئی قیدی بہاگ جائے تو اس کے دوسرے ساتھیوں سے باز پرس نہیں کی جاسکتی -

(۱۰) اگر قیدی عدم شرکت جنگ کا حتمی وعدہ کر لیں تو انکو اٹناے جنگ میں بھی رہا کیا جاسکتا ہے اور وہ اپنے وطن واپس جا کر دوسرے سیاسی مشاغل میں مصروف ہوسکتے ہیں، نیز دوسرے ملکوں سے جنگ بھی کرسکتے ہیں، بشرطیکہ وہ جنگ اس سلطنت کا حلیف نہر جس نے انکو رہا کیا ہے -

لیکن اگر قیدیوں نے بد عہدی کی تو اس جرم میں پھانسی تک دیجاسکتی ہے - قیدی جس حکومت کی رعایا ہیں، اگر وہ فوج کے اخلاقی حقوق کا بھی لحاظ رکھتی ہے، تو انہیں خدمت فوجی سے مستثنی کردیگی، اور اگر اسکا قانون اسقدر فیاض نہیں ہے، تو قیدیوں کو وظائف عسکری سے انکار کرنے پر سزا دیسکتی ہے - بالیں ہمہ اخلاقی حیثیت سے ایسا نہیں کرنا چاہیے - ولایات متحدہ امریکہ نے اس مسئلہ میں دوسرا طرز عمل اختیار کیا ہے، یعنی اگر وہ قیدیوں کے قول و قرار کا احترام نہیں کرسکتی، تو انہیں، قیدی بنا کر اس حکومت کے پاس واپس کردیتی ہے جس نے انکو رہا کیا ہے - اگر اس نے قیدی بنانے سے انکار کر دیا تو پھر ان پر اس معاہدہ کی پابندی باقی نہیں رہتی -

(۱۱) قیدیوں کے مبادلہ سے قید کی پابندیاں اترتے جاتی ہیں، اور قیدی بالکل آزاد ہوجاتے ہیں - مبادلہ بالکل اختیاری ہے، اور رہا شدہ قیدیوں کے متعلق بہ صراحت طے کر لینا چاہیے کہ وہ دوبارہ فوج میں شامل ہوسکیں گے یا نہیں؟

مبادلہ میں قیدیوں کے مدارج کا لحاظ رکھنا پڑتا ہے - انسر کا انسر کے بدلے میں، زخمی کا زخمی کے بدلے میں، مریض کا مریض کے بدلے میں، مبادلہ کیا جاتا ہے - نیز ایک انسر کا مبادلہ متعدد چھوٹے درجے کے سپاہیوں کے عوض کیا جاسکتا ہے -

(۱۲) اختتام جنگ کے ساتھ ہی قید کی مدت بھی ختم ہوجاتی ہے، اور تاراج جنگ یا کسی دوسرے مال کے معاوضے میں قیدی رہا کر دیے جاتے ہیں - (از تاریخ علم الحقوق مصطفی رشید پاشا)

گویت یوروپین وار میپ

ادیسٹر الہلال کی رائے

عام تعلیم کے فقدان کی وجہ سے جغرافیہ و تقریب بلدان کی واقفیت عام اردو خوان پبلک کو بہت کم ہے، اور اسلئے واقعات عالم کے اخباء و حالات کو وہ پوری صحت کے ساتھ سمجھ نہیں سکتے - علی الخصوص موجودہ عالمگیر جنگ کی خبروں کا صحیح اندازہ تو بغیر اسکے ممکن ہی نہیں کہ یورپ، ایشیا، اور افریقہ کے تمام بھروسہ برار انکے حدرہ و علاقہ پیش نظر ہوں - اس بنا پر منشی محبوب احسین صاحب کی جانفشانی قابل داد ہے کہ انہوں نے ایک نہایت عمدہ اور مکمل نقشہ اردو انگریزی میں مرتب کیا ہے، اور اس میں پوری احتیاط و پابندی اصول نقشہ نویسی سے کام لیا ہے - نہ صرف عوام بلکہ خراس کیلیے بھی ضروری ہے کہ اس نقشہ کی ایک ایک کاپی ضرور لیں اور اپنی سامنے لگا دیں - موجودہ جنگ دنیا میں جو انقلاب کر رہی ہے اسکے اجمال کی یہ نہایت عمدہ شرح ہے قیمت بغیر رنگ ۴ آنہ - رنگین ۸ - آٹھ فرلڈینگ - خوبصورت مچلڈ گٹا کی شکل ایک روپیہ - مؤنڈہ یعنی کپڑا اور رول سے مکمل زرغند در روپیہ چار آنہ -

ملنے کا پتہ: منیجر - ایم - حسن برادرس - نمبر ۱ نواب عبد الطیف لین - کلکتہ

۱۱۱۴ انسر بھی شامل تے - اس بڈیئر اسیران جنگ کے متعلق ایک خاص قانون بنانے کی ضرورت محسوس ہوئی -

اب وہ قانون بنکر مکمل صورت میں دنیا کے سامنے آ گیا ہے، اور کہا جاتا ہے کہ تمام مہذب سلطنتیں اس پر عمل کر رہی ہیں - اسیران جنگ کے متعلق اسلام کا جو طرز عمل تھا، اس پر نظر ڈالنے سے پتے اس قانون پر نگاہ ڈال لینی چاہیے -

(موجودہ قانون اسیران جنگ)

اس قانون کے نتائج و دفعات حسب ذیل ہیں :

(۱) اسیران جنگ کی آزادی کو صرف اسقدر محدود کیا جاسکتا ہے کہ وہ اپنی فوج میں رہ جاسکیں - اسکے علاوہ نہ تو انکو کوئی سزا دیجاسکتی ہے، نہ انکی ترہیں کی جاسکتی ہے، اور نہ انکو آج وادانہ بند کیا جاسکتا ہے -

(۲) قیدی کو فوج کے فوجی نظام کا پابند ہونا پڑتا - اگر اس نے خلاف ورزی کی تو فوجی عدالت سزا دیسکیگی -

(۳) قیدیوں کے اسباب سے کسی قسم کا تعرض نہیں کیا جاسکتا ہے، نہ انکے بدن کا کپڑا اترتا جاسکتا ہے، نہ انکی جیب سے کوئی رقم نکالی جاسکتی ہے، اور نہ انکے زیوروں کو ہاتھ لگایا جاسکتا ہے - بوقت اشد ضرورت کے اگر اس پر عمل ناممکن ہو جائے تو اس حالت میں بھی ضرور ہے کہ واپسی کے وقت ان چیزوں کو لازمی طور پر واپس کر دیا جائے جو ان سے علیحدہ کی گئی ہیں - لیکن حسن سلوک کے طور پر عموماً انسروں کو تلوار واپس کر دیدیجاتی ہے، اور اب اسکا عام رواج ہو گیا ہے -

(۴) قیدی عموماً کسی محفوظ شہر یا قلعہ یا چھانڈی میں رکھے جاتے ہیں - انکے لیے ایک محدود مقام متعین کر دیا جاتا ہے - اس میں سیر و تفریح کی بھی اجازت دی جاسکتی ہے - لیکن گنڈے کے وقت فوراً حاضر ہونا چاہیے -

(۵) انسروں کو عام قیدیوں سے زیادہ آزادی دی جاتی ہے - قیدی کو بہاگ جانے کے خوف سے یا قانون جنگ کی خلاف ورزی کرنے پر جیلخانے میں بھی قید کیا جاسکتا ہے، لیکن انکو مجرموں سے علیحدہ رکھا جائیگا -

(۶) اگر متخصصین میں شرائط مقرر ہو گئے ہیں تو انکے مطابق کہاٹے پینے کے بارے میں قیدیوں کے ساتھ عمدہ سلوک کیا جائیگا، لیکن اگر اس قسم کے شرائط مقرر نہیں ہوتے ہیں تو جو خوراک فاتح کی فوج کو ملتی ہے، وہی قیدیوں کو بھی دیجائیگی، اور صلح و مبادلہ کے وقت تک مصارف کا بار فاتح ہی کے خزانے پر ہوگا -

(۷) دیانت اور شراعت کا اقتضا ہے کہ قیدی کو اپنے ملک و قوم کے خلاف شریک جنگ ہونے پر اور اپنی فوج یا اپنے وطن کے انشاء راز کرنے پر مجبور نہ کیا جائے - البتہ قیدیوں سے اس قسم کے آسان کام لیے جاسکتے ہیں جو سخت تکلیف دہ، اور خطر نہیں، اور جنگ سے غیر متعلق ہوں، نیز فوجی عزت کو اس سے مدد نہ پہنچے -

(۸) قیدیوں کا بہاگ جانا کوئی جرم نہیں ہے، البتہ انکے گرفتار کرنے کی ہر ممکن تدبیر اختیار کی جاسکتی ہے - یہاں تک کہ حالت فرار میں کوئی بھی مار دی جاسکتی ہے - لیکن اگر وہ بہاگ کر اپنی فوج سے مل گیا اور دوبارہ گرفتار ہو گیا، تو اس جرم پر کہ پتے بہاگ گیا تھا، کوئی مزید سزا نہیں دی جاسکتی - البتہ اب اسکی نم انہی سختی کے ساتھ کی جائیگی -

لیکن اگر تمام قیدی بہاگنے کی سازش کر لیں اور اسکا راز طشت از باہم ہوجائے، تو پھر انکو ہر قسم کی سخت سزا یہاں تک کہ پھانسی بھی دیجاسکتی ہے -

ہسٹریوٹریکس میس ابلاغ کا حوالہ دینا ضروری ہے

ریٹلڈ کی مسٹریوٹریکس ڈی کورٹ ف لنڈ

میں دیکھتی ہے۔ اصلی قیمت چالیس ۴۰ روپیہ اور اب اس ۱۰ روپیہ۔ بڑھتی حد میں جسمیں سنبھلی ہے ف کی لذت ہے اور ۴۱۶ ہائٹ ٹون تصانیف ہس تمام جلدیں دس روپیہ میں ویا۔ نی اور ایک روپیہ ۱۴۔ ۱۵۔ محمول ذاک۔

امپیریل بک ڈپو۔ نمبر ۶۰ سرگروڈل۔ لس لندن۔ ڈ ازر۔ کلکتہ
Imperial Book Depot, 60 Srirampal Mallick Lane, Bowbazar Calcutta.

نصف قیمت اور تابلہ انعم



ہمارے سائنس فکس فورٹ ہارمونیم سریر اور مضبوط سب موسم اور آب و ہوا میں بدلنا رہنے والا ہمارے خاص کارخانہ میں گومان لڑی تے طبا کیہ عز ہے اسوجہ سے کہی پوری قیمت اور کہی نصف قیمت پرفر وخت کرتے ہیں۔ ایک مہ امداد ہے

قیمت رکھ گئی ہے۔ ایک مہ مگوار آزایش کیجئے۔ نہیں تو پھر ایک اورس کرنا پیتا۔ اگرچہ مال نپسند دوسے تو تین روز کے اندر ویس کرنے سے مہ راپس کرلوگے۔ اس وجہ سے آپ دریاقت کرلیجئے کہ ہر کسی کو دھکا نہیں دیتی ہے۔ گرائٹی تین برس۔ سنگل ریڈ صلی قیمت ۳۵۔ ۴۰۔ ۵۰ روپیہ۔ اور اسوقت نصف قیمت ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۵ روپیہ۔ و ڈبل رتد اصلی قیمت ۶۵۔ ۷۰۔ ۸۰۔ ۹۰ روپیہ۔ ر نصف قیمت ۳۲۔ ۳۵۔ ۴۰۔ ۴۵ روپیہ۔ ہر ایک بچہ کڈو۔ طے ۵۰ پیج باج روپیہ پیدگی روانہ کرنا چاہیے اور ایذا پورا پتہ اور دیار سے ایمیشن صاف صاف لکھنا چاہیے۔ ہر ایک سنگل ریڈ کے ساتھ ایک گھڑی اور ڈبل ریڈ کے ساتھ ایک تابلہ و تریکی انعم دیا جارگا۔ ہندی ہارمونیم سکچھا کا قیمت ایک روپیہ ہے۔

تیشل ہارمونیم کمپنی ڈاکخانہ شملہ۔ کلکتہ

SALVITAE

یہ ایک اتنا معجب دوا آن امراض کا ہے کہ جسکی وجہ سے انسان اپنی قدرتی قوت سے گرجاتا ہے۔ یہ دوا آن کولہی ہوگی قوت کو پھر پیدا کر دیتی ہے۔ قیمت ایک روپیہ۔

ASTHMA TABLETS

کسی قسم کا دمہ اور کتنے ہی عرصہ کا ہو اگر اس سے اچھا نہ ہو تو ہمارا دمہ۔ پھالسی کے لیے ہی مفید ہے۔ قیمت ایک روپیہ۔

PILES TABLETS.

بواسیر خونی ہو یا بیانی۔ پھر جراحی عمل کے اچھا ہوتا ہے۔ قیمت ایک روپیہ۔

S. C. Roy, M. A. Mfg. Chemists, 36 Dharamtola Street, Calcutta

ہسٹریوٹریکس کے جنوں کا معجون دوا

اسکے استعمال سے ہر قسم کا جین خراہ نوبانی جنوں، مریکی والا جین، شملین رفتے کا جین، عقل میں فتر، کے خرابی وغیرہ وغیرہ دفع ہوتی ہے۔ اور وہ ایسا معجم رسالہ ہو جاتا ہے کہ کہی ایسا گمان تک بھی نہیں ہوتا کہ وہ کہی ایسے مرض میں مبتلا تھا۔ قیمت فی شیشی پانچ روپیہ علامہ محمول ذاک۔

S. C. Roy, M. A. 167/3, Cornwallis Street, Calcutta.

سٹوریٹ سے جسمہ اوسام کے امراض کا خلاصہ نہ آنا بلکہ اسوقت درد کا پیدا ہونا۔ اور اسکے دیر باہرزیسے تشخک کا پیدا ہونا۔ اولاد کا نوبنا غرض کل شکایات جو اندرونی مستورات کو ہوتے ہیں۔ مایوس شدہ لوگوں کو خوشخبری دہجانی ہے کہ مندرجہ ذیل مستند معالجی تصدیق کردہ دوا کو استعمال کریں اور ترو زندگانی حاصل کریں۔ یعنی ڈاکٹر سیم صاحب کا ادوائی استعمال کریں اور کل امراض سے نجات حاصل کریں صاحب اولاد ہوں۔

مستند مدراس شاہر۔ ڈاکٹر ایم۔ سی۔ ناچنڈا راڈ اول اسٹنٹ کیمڈل اڈامفر مدراس فرما لے ہیں۔ "میں نے ادوائی کو امراض مستورات کیلیے نہایت مفید اور مناسب پایا۔" مس اف۔ حی۔ ویلس۔ ایل۔ ایم۔ ایل۔ آر۔ سی۔ ہیں انڈ اس۔ سی۔ گوشا اسپتال مدراس فرم تی ہوں۔ "نمونے آپ شہسپاں ادوائی کی اپنے مریض پر استعمال آوا اور بیحد نفع بخش ہے۔"

مس ایم۔ جی۔ ایم۔ ہوائی ایم۔ ڈی (ہون) بی۔ ایس۔ سی۔ (لڈن)۔ ہیڈت جان اسپتال اڈاک ڈی بی۔ ایم۔ فرم تی ہوں۔ "ادوائی سکارکہ منہ استعمال کیے" زندہ شکایوں کیلیے ہے۔ عمدہ اور کامیاب دوا ہے۔"

قیمت فی بوتل ۲ روپیہ ۸ آنہ۔ ۳ بوتل کے خریدار کیلیے صرف ۶ روپیہ۔

پرچہ ہدایت مفت درخواست آئے پر روانہ ہوتا ہے۔
Harris & Co., Chemists, K. Light Calcutta.



IMPERIAL FLUTE

بہترین اور نہایت لاجاب قیمت سنگل ریڈ ۱۴۔ ۱۸۔ ۲۰ روپیہ قیمت ڈبل ریڈ ۲۱۔ ۲۸۔ ۳۵ روپیہ

ہر درخواست کے ساتھ ۵ روپیہ بطور رشگی آنا چاہیے۔

GANGA FLUTE

قیمت سنگل ریڈ ۱۳۔ ۱۷۔ ۲۰ روپیہ۔ ڈبل ریڈ ۲۱۔ ۲۷۔ ۳۵ روپیہ

Imperial Depot, 60, Srirampal Mallick Lane Bowbazar, Calcutta.

ہوبن نائین

ایک معجون و قریب ایجاد اور حیرت انگیز ہے۔ ہر دور کے ہسانی شکایتوں کو دفع کرتی ہے۔ اور تروہ دلہنکو تازہ بناتی ہے۔ یہ ایک نہایت موثر لذت ہے جو کہ ہسان مرد اور عورت استعمال فرسٹ میں اسکے استعمال سے اخلاہ و کوشہ کو تروہ ہو جاتی ہے۔ ہسٹریوٹریکس ڈی کورٹ ف لنڈ اس کی تروہ ہر روپیہ۔

زینو ٹون

اس دوا کے ہوبنی استعمال سے ضعف یاد ایکڑی ہو جاتی ہے اس کے استعمال کرتے ہی آپ محسوس ہونگے کہ ایک روپیہ آتوہ آہ۔

AYESHA

مخرف صماغ۔ حسن کی افزائش۔ زکریٰ تازگی۔ بال کا بھونا یہ سب باتیل لسیں موجود ہیں۔ نہایت خوشبو از۔ قیمت ۲ روپیہ۔

نمونہ مفت۔ مشورہ مفت۔ قیمت مفت

Dattin & Co., Manufacturing Chemists, Post Box 141 Calcutta.

مفت! مفت!!

راے صاحب ڈاکٹر کے۔ سی۔ داس صاحب کا تصنیف کردہ لوجروائوں کا رہنما و صحت جسمانی زندگی کا بیہ کتاب تازین عیاشی۔ مفت روانہ ہوگا۔

Swasthy Sahay Pharmacy, 30/2, Harrison Road Calcutta

البیقا

فی

مقاصد القرائن

ہذا بیان للناس، رھدی و موعظة للمتقين (۳ : ۳۳)

یعنی قرآن حکیم کی مفصل تفسیر، اثر خامہ اذیتقر الھلال

اس تفسیر کے متعلق صرف اسقدر ظاہر کر دینا کافی ہے کہ قرآن حکیم کے حقائق و معارف اور اسکی محیط الکل معلبانہ دعوت کا موجودہ دور جس قلم کے فیضان سے پیدا ہوا ہے، یہ اسی قلم سے نکلی ہوئی مفصل اور مکمل تفسیر القرن ہے! یہ تفسیر موزوں کتابی تقطیع پر چھیننا شروع ہو گئی ہے۔ ہر مہینے کے وسط میں اسکے کم سے کم ۶۳ اور زیادہ سے زیادہ ۱۰۰ صفحے اعلیٰ درجہ کے سار و سامان طباعت کے ساتھ شائع ہوتے رہینگے۔ اس سلسلے کا پہلا نمبر جسمیں نصف حصہ مقدمہ تفسیر اور نصف سرورہ ناسخہ کی تفسیر کا ہوا، انشاء اللہ ۱۵۔ صفر کو شائع ہوجائیگا۔ قیمت سالانہ ۱۴۔ صفر تک چار روپیہ۔ بعد کر پانچ۔ روپیہ۔

اقتباسات الھلال کی راے

میں ہمیشہ کلکتہ کے یورپین فرم "جیمس مرے" کے بیان سے عینک لینا تھا۔ اس مرتبہ مجھے ضرورت ہوئی تو میسرز ایم۔ ان۔ لیمد۔ اینڈ سون (نمبر ۱۵۰-۱ رہن اسٹریٹ کلکتہ) سے کئی مختلف قسم کی عینکیں خرید کیں، اور میں اعتراض کرتا ہوں کہ وہ ہر طرح بہتر اور عمدہ ہیں، اور یورپین کارخانوں سے مستغنی کر دیتی ہے۔ مزید برآں مقابلتا قیمت بھی ارزاں ہیں۔ کام بھی جلد اور عمدہ کے مطابق ہوتا ہے۔ آپکو راجبی قیمت پر ہر قسم کی اصلی پتھر کی عینک مضبوط صحیح رست دینے والی گھڑیوں کی ضرورت ہو تو ان میں سے ایک منگوا کر آزمائش کریں۔ یہی قیمتی قیمت وغیرہ کی لالچ میں پھنس نہ جائیں۔



- ۱- انگلہ، ڈچ ہتلی خوشنما مضبوط صحیح رست کی کارٹھی ۳ سال مع محصول ۵ روپیہ۔
 - ۲- ڈبل کس خورد ضرورت و مضبوط رست کی سچی کارٹھی ۳ سال مع محصول ۶ روپیہ۔
 - ۳- چاندیکی ڈبل کس مائل کورالیزر کے رست کی سچی کارٹھی ۳ سال مع محصول ۱۰ روپیہ۔
 - ۴- نکل کس و میگا راج نہایت پائدر و رست کی نہایت سچی کارٹھی ۵ سال مع محصول ۱۷ روپیہ۔
 - ۵- نیو رست راج ہاتھ کی زیب دینے والی مع تسمہ کارٹھی چار سال مع محصول ۱۵ روپیہ سے ۲۲ روپیہ تک۔
- ایم۔ ان۔ احمد اینڈ سون تاجران عینک و گھڑی نمبر ۱- ۱۵ رہن اسٹریٹ ڈاکخانہ ویلسای کلکتہ

صرف اپنی عمر و دور نزدیک کی بینائی کی کیفیت تحریر ہونے پر ہمارے لایق و تجربہ کار ڈاکٹر لکی تجویز سے اصلی پتھر کی عینک بذریعہ ری۔ پی کے ارسال خدمت کی حالت میں اس پر بھی اگر آپ کے موافق نہ آئے تو بلا اجرت بدل دیجائیگی۔

عینک نکل کمائی مع اصلی پتھر کے قیمت ۵ روپیہ سے آٹھ روپیہ تک۔

عینک زرد گولہ کمائی مع اصلی پتھر کے قیمت دس روپیہ سے پندرہ روپیہ تک۔ محصول ڈاک وغیرہ ۶۔ آنہ۔

ہر نظر (یعنی نزدیک و دور دیکھنے) کی عینک قیمت بالا نرخوں سے ۵ روپیہ زیادہ۔

ایم۔ ان۔ احمد اینڈ سون تاجران عینک و گھڑی نمبر ۱- ۱۵ رہن اسٹریٹ ڈاکخانہ ویلسای کلکتہ

جسکا درد وہی جانتا ہے، دوسرا کیونکر جان سکتا ہے

یہ سخت سردی کے موسم میں قدردست انسان کا جاں بآب ہو رہا ہے۔ سردی ہٹانے کیلئے کتے بندوبست کیے جاتے ہیں۔ لیکن انیسوس بدقسمتی سے دمہ کے مریض نا قابل برداشت تکلیف دہمہ سے پریشان ہوتے ہیں، اور رت کے سنائس پہرے کرجہ سے دم نکلے جاتے ہیں، اور نیند تک حرام ہو جاتی ہے۔ دیہیہ آج ازنو کس قدر تکلیف دہمہ کیونکہ انیسوس ہے کہ اس لا علاج مرض کی بازاری دریا زیادہ تر نشیبی اشیاء اور دھنڑور، بھنگ، بلا تو نا، پوتاس، آہ اور دالڈ، دیگر دیتی ہے۔ اسلیے فائدہ ہونا تو درکنار مریض بے مروت مڑا جاتا ہے۔ ڈاکٹر برمن ٹی کی کتاب میں اصل سے بڑی ہرلی دمہ کی دریا انمول جڑ ہے۔ یہ صرف ہماری ہی بات نہیں ہے بلکہ ہزاروں مریض اس مرض سے شفا پا کر مداح ہیں۔ آپے بہت خرچ کیا ہوگا۔ لیکن ایک مرتبہ اسے بھی آزمائیں، اسکی نقصان نہیں۔ قیمت ایک روپیہ چار آنہ فی شیشی۔ محصول ڈاک ۵۔ آنہ۔ اس دریا کی ذرخض فرادہ ہیں۔ (۱) ایک خوراک میں دمہ دیتا ہے۔ (۲) اور کچھ روز کے استعمال سے جڑ سے جلا جاتا ہے اور بھنگ استعمال میں دمہ ندرہ نہیں ہوتا ہے۔

